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 هدیه به 
بانوان پایتخت

12مرکز تخصصی جدید ویژه بانوان با حضور 
مدیران شهری افتتاح شد 

‌آيا شايعات صادر‌نشدن‌آيا شايعات صادر‌نشدن
‌ويزای آمريکا برای مهدی طارمی ‌ويزای آمريکا برای مهدی طارمی 

‌و حذف از جام‌جهانی ‌و حذف از جام‌جهانی 
واقعيت دارد؟واقعيت دارد؟

60 مرکز
کوثر در این دوره از مدیریت شهری 

افتتاح شده است.

40 هزار 
  زن سرپرست خانوار در مراکز 

کوثر مشغول کارند.

معمایمعمای
شماره شماره 99

تخریب یک ابرویلا در جاده چالوس خبرساز شده؛ اما پشت پرده  این تخریب چه بود؟

‌ تخریب ابرویلای جاده چالوس

یادداشت
هاشم اورعی؛  استاد دانشگاه

 قاچاق سوخت
عددها دروغ نمی‌گویند

سال‌هاست درباره قاچاق سوخت صحبت می‌شود، 
اما آنچه کمتر دیده می‌شود، ابعاد واقعی این فاجعه 
در تراز اقتصاد ملی است. طبق اعلام رسمی مقامات 
ارشد کشور، روزانه بین ۲۰ تا ‌۲۵میلیون لیتر بنزین 
و گازوئیل از کشور قاچاق می‌شود؛ رقمی که معادل 
حدود ‌۲۰درصد مصرف کل کشور است. به بیان ساده، 
از هر 5لیتر سوختی که باید در داخل مصرف شود، یک لیتر از مرزها خارج می‌شود.

این در حالی است که کشور هم‌اکنون با کمبود بنزین مواجه است و روزانه حتی 
تا ‌۲۰میلیون لیتر بنزین وارد می‌کند. نکته تأمل‌برانگیز اینجاست که حجم 
واردات سوخت تقریبا برابر با حجم قاچاق روزانه است؛ یعنی ما سوخت را با ارز 

وارد می‌کنیم و همان سوخت، با یارانه سنگین، از کشور خارج می‌شود.
اگر قیمت واردات هر لیتر بنزین یا گازوئیل را حدود ‌۶۰سنت درنظر بگیریم، با 
نرخ‌های فعلی ارز، هر لیتر سوخت وارداتی نزدیک به ‌۸۰هزار تومان برای کشور 
هزینه دارد. در مقابل، همین سوخت در داخل با قیمت‌هایی بین ‌۳۰۰تومان برای 
گازوئیل تا نهایتا ‌۵۰۰۰تومان برای بنزین عرضه می‌شود و سپس قاچاق می‌شود. 

نتیجه روشن است: زیان سنگین برای دولت و سود نجومی برای قاچاقچی.
برآوردها نشان می‌دهد بودجه مورد نیاز واردات سوخت در سال‌جاری حدود 
۸میلیارد دلار است. به بیان دیگر، سالانه میلیاردها دلار از منابع کشور عملا 
در مسیر قاچاق سوخت هدر می‌رود. محاسبه‌ای ساده نشان می‌دهد که زیان 
دولت از محل قاچاق سوخت به حدود ‌۴۰۰همت در سال می‌رسد؛ عددی که 
در کنار بودجه عمرانی کشور )حدود ۶۰۰ همت( و کسری بودجه ۵۵۵ همتی 

سال‌جاری، معنای واقعی بحران را نشان می‌دهد.
برای درک ابعاد این سودآوری، کافی است بدانیم در مقطعی که نرخ ارز حدود 
‌۸۰هزار تومان بود، سود قاچاق بنزین و گازوئیل به بیش از یک میلیارد تومان 
در هر دقیقه می‌رسید. چنین سودی به‌روشنی توضیح می‌دهد که چرا مقابله 
با قاچاق سوخت تا این اندازه دشوار شده و چرا هر ساعت تأخیر در مهار آن، 

هزینه‌ای سنگین به کشور تحمیل می‌کند.
در این شرایط، بارها از راهکارهای فناورانه و نظارتی سخن گفته شده است. بدون 
تردید این ابزارها لازمند، اما کافی نیستند. مادام که شکاف قیمتی شدید میان 
داخل و خارج از مرزها وجود دارد، قاچاق متوقف نخواهد شد. وقتی گازوئیل در 
داخل کشور ۳۰۰تومان و آن‌سوی مرزها حدود ‌۱۰۰هزار تومان قیمت دارد، حتی 

سختگیرانه‌ترین کنترل‌ها هم نمی‌تواند این اختلاف را خنثی کند.
بر همین اساس، سیاست‌های اخیر قیمت‌گذاری بنزین، ازجمله اعمال نرخ 
‌۵۰۰۰تومانی برای مصرف بالاتر از سقف تعیین‌شده، نمی‌تواند اثر معناداری 
بر کاهش قاچاق داشته باشد. حتی اگر فرض شود کل سوخت قاچاق از بنزین 
‌۵۰۰۰تومانی تأمین می‌شود، فاصله قیمتی همچنان آنقدر زیاد است که انگیزه 

قاچاق باقی می‌ماند. این یکی از ضعف‌های جدی این سیاست است.
قاچاق سوخت فقط یک تخلف اقتصادی نیست؛ با شبکه‌هایی گره خورده که از این 
اختلاف قیمت نجومی منتفع می‌شوند. تا زمانی که سیاستگذار به‌صورت جدی 
و تدریجی ‌سراغ کاهش این شکاف قیمتی نرود، قاچاق سوخت همچنان یکی 
از بزرگ‌ترین کانال‌های هدررفت منابع ملی باقی خواهد ماند؛ مسئله‌ای که هر 

روز تعلل در مواجهه با آن، هزینه‌ای سنگین‌تر به اقتصاد کشور تحمیل می‌کند.

واردات واردات گازوئیلگازوئیل صفر شد صفر شد
مبارزه با قاچاق

 جواب داد
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 هیبریدی‌های ایران 
در راه خیابان

به‌زودی شاهد حضور  2 خودروی ملی 
هیبریدی در خیابان‌ها خواهیم بود

بارش‌های آذر؛ 
طبیعی یا مصنوعی؟

اختلاف‌نظر کارشناسان هواشناسی با مدیران اجرایی 
درباره نتایج بارورسازی
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روزنامه همشهری  در دی ماه سال گذشته  
 

خواستار برخورد با قاچاقچیان سوخت شده بود. 

درصورت تداوم مقابله باقاچاق، روزانه ‌۱۰ میلیون لیتر  گازوئیل می‌توانیم صادر کنیم
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کریدورها در اوج اهمیت؛ نقش سه‌ضلعی 
ایران، ترکمنستان و قزاقستان

سفر پزشکیان در زمانی انجام شد که رقابت بر سر 
کریدورها و مسیرهای ترانزیتی به بالاترین سطح خود 

رسیده است.
ایران، ترکمنستان و قزاقستان یک سه‌ضلعی زمینی–

دریایی را شکل می‌دهند که آسیا را به اروپا متصل 
می‌کند.

نمونه موفق همکاری:
  خط آهن قزاقستان–ترکمنستان–ایران

این مسیر نشان داد که همکاری 3 کشور 
می‌تواند:

  مسیرهای تجاری را کوتاه‌تر کند.
  هزینه حمل‌ونقل را کاهش دهد.

  نقش ایران را در ترانزیت منطقه‌ای تقویت کند.

انرژی؛ ستون اصلی روابط تهران و عشق‌آباد
در کنار ترانزیت، انرژی مهم‌ترین محور همکاری ایران و 

ترکمنستان است.
واقعیت‌های انرژی:

  ترکمنستان دارای ذخایر عظیم گاز طبیعی است.
  ایران با دسترسی به آب‌های آزاد جنوبی، امن‌ترین مسیر 

اتصال این کشور به بازارهای جهانی محسوب می‌شود.
محورهای همکاری:

  تبادل و سوآپ گاز طبیعی
  همکاری‌های برق

  توسعه مسیرهای انتقال انرژی به کشورهای ثالث
پزشکیان در فرودگاه مهرآباد:

  تقویت مسیرهای انرژی، یکی از راهکارهای عملی برای 
کاهش اثرگذاری تحریم‌ها و گسترش همکاری‌های واقعی 

با همسایگان است.

سوغات دیپلماسی از آسیای مرکزی
کدام پروژه‌های اقتصادی در سفر پزشکیان به کشورهای همسایه شمالی پیگیری شد؟

بازگشت رئیس‌جمهور از ترکمنستان در عصر جمعه 

۲۱آذرماه را می‌توان نشانه ورود سیاست خارجی گزارش
ایران به مرحله‌ تازه‌ای از فعال‌سازی دیپلماسی 
همسایگی در آسیای مرکزی دانست. ترکمنستان از نزدیک‌ترین 
همسایگان ایران است؛ نه فقط به‌دلیل مرز مشترک، بلکه به واسطه 
پیوندهای زبانی، فرهنگی و تاریخی که در چارچوب یک حوزه 
تمدنی مشترک تعریف می‌شود. وزن این سفر دقیقاً از همین بستر 
واقعی و ژئوپلیتیک نشأت می‌گیرد؛ بستری که می‌تواند به یکی از 

پیشران‌های سیاست منطقه‌ای ایران تبدیل شود.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

توسعه یگان‌های واکنش سریع پهپادی در جنوب شرق کشور 
امیر سرتیپ علی جهانشاهی، فرمانده نیروی زمینی ارتش جمهوری اسلامی ایران گفت: یگان‌های واکنش سریع 
پهپادی در منطقه جنوب شرق کشور افزایش پیدا کرده و توسعه داده شدند.اقدامات لازم را برای برقراری امنیت 
در منطقه جنوب شرق انجام دادیم و یگان‌های ما در کنار سایر نیروهای مسلح، آماده هستند./ایرنا

مجلس

فرهنگ در حاشیه بودجه ۱۴۰۴
هشدار نمایندگان درباره هزینه‌های پنهان یک غفلت ملی

در لایحه بودجه ۱۴۰۴، سهم فرهنگ بار دیگر به 
حدود ۲.۵ درصد محدود شده است؛ رقمی که از نگاه 
نمایندگان مجلس، تناسبی با نقش راهبردی فرهنگ در 
حکمرانی ندارد. آنان هشدار می‌دهند تداوم این رویکرد، 
تنها صرفه‌جویی مالی نیست، بلکه زمینه‌ساز افزایش 
هزینه‌های اجتماعی، امنیتی و هویتی کشور در سال‌های 

آینده خواهد شد.
هادی قوامی، عضو کمیسیون برنامه 
و بودجه، با اشاره به نقش تمدنی 
فرهنگ تأکید می‌کند که اندازه 
بودجه فرهنگی هیچ‌گاه متناسب 
با اثرگذاری واقعی آن دیده نشده 
است. به گفته او، هر بار که سهم فرهنگ کاهش می‌یابد، 
بخشی از توان نرم کشور تضعیف می‌شود و همین ضعف، 
دولت‌ها را در آینده ناچار به جبران پرهزینه در حوزه‌های 

دیگر می‌کند.
احد آزادی‌خواه، نماینده ملایر نیز 
کاهش بودجه فرهنگ را تصمیمی 
فراتر از یک عدد مالی می‌داند. او 
معتقد است: این رویکرد نشان‌دهنده 
درک ناکافی از نقش فرهنگ در 
تربیت نسل آینده است و هشدار می‌دهد کشوری که به 
بنیان‌های فرهنگی خود بی‌توجه باشد، در برابر تهدیدهای 

نرم و بحران‌های اجتماعی آسیب‌پذیرتر خواهد شد.
در همین حال، مصطفی پوردهقان، 
نماینده اردکان، ریشه مشکل را نبود 
نگاه سرمایه‌ای به فرهنگ می‌داند. به 
اعتقاد او، فرهنگ در بودجه بیشتر 
شبیه یک پیوست فرعی دیده شده، 
در حالی که زیرساخت اعتماد عمومی و هویت ملی است. 
پوردهقان تأکید می‌کند؛ با فعال‌سازی مسئولیت اجتماعی 
شرکت‌های بزرگ و اصلاح برخی یارانه‌های پنهان، می‌توان 

منابع پایدار برای فرهنگ فراهم کرد.
جمع‌بندی نمایندگان روشن است: کوچک‌کردن 
فرهنگ، بزرگ‌کردن هزینه‌های آینده است و 
 سرمایه‌گذاری در فرهنگ شرط ثبات و اقتدار نرم کشور 

به‌شمار می‌رود.

انتخاب اعضای هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات میان‌دوره‌ای مجلس و خبرگان
هادی طحان‌نظیف، سخنگوی شورای نگهبان اعلام کرد: آیت‌الله سیدمحمدرضا مدرسی‌یزدی، آیت‌الله عباس 
کعبی‌نسب، سیامک ره‌پیک، عباسعلی کدخدایی و محمدحسن صادقی‌مقدم به‌عنوان اعضای هیأت مرکزی 

نظارت بر انتخابات‌ میان‌دوره‌ای مجلس خبرگان رهبری و مجلس شورای اسلامی انتخاب شدند./تسنیم

فعال‌سازی دیپلماسی همسایگی ایران در آسیای مرکزی
بازگشت از سفر: عصر جمعه ۲۱ آذرماه

مقصد: عشق‌آباد – ترکمنستان
چارچوب کلان: دیپلماسی همسایگی، اتصال‌پذیری 

منطقه‌ای، انرژی و ترانزیت

پروژه ریلی بصره–شلمچه
 در دیدار با رئیس‌جمهور عراق

  توسعه ارتباطات مرزی
  سرمایه‌گذاری مشترک

 در اولویت قرار گرفت تا روابط تجاری ایران و عراق 
تقویت شود.

چرا ترکمنستان برای ایران یک همسایه معمولی نیست؟
ترکمنستان از نزدیک‌ترین همسایگان ایران است؛ نه‌تنها 
به‌دلیل جغرافیا، بلکه به واسطه پیوندهای زبانی، فرهنگی و 

تاریخی که ریشه در یک حوزه تمدنی مشترک دارد.
فکت‌های کلیدی:

طول مرز مشترک ایران و ترکمنستان: ۹۹۲ کیلومتر
  دسترسی مشترک 2 کشور به دریای خزر

  قرارگیری ترکمنستان در قلب ژئوپلیتیک آسیای مرکزی
  این مؤلفه‌ها، ترکمنستان را به طبیعی‌ترین دروازه ایران 

برای ورود به آسیای مرکزی تبدیل کرده‌اند.

ترکمنستان؛ گره‌گاه ژئوپلیتیک انرژی و ترانزیت
سطح روابط تهران–عشق‌آباد تأثیری مستقیم بر:

  کریدورهای شمال–جنوب
  مسیرهای حمل‌ونقل منطقه‌ای تجارت ایران با اوراسیا 

می‌گذارد.

پیگیری توافقات حمل‌ونقلی با پاکستان
در دیدار با نخست‌وزیر پاکستان:

  تأکید بر اجرای توافقات حمل‌ونقلی و مرزی؛ توافقاتی که 
در سفر اخیر تهران–اسلام‌آباد نهایی شده بود.

  تثبیت جایگاه ایران در ترانزیت شرقی منطقه
ترکمنستان یکی از مسیرهای کلیدی ایران به:

  چین
  قزاقستان
  ازبکستان

  روسیه

عشق‌آباد؛ نقطه مؤثر بر متغیرهای اقتصادی ایران
پزشکیان در این سفر از فرصت نشست بین‌المللی صلح و اعتماد 
برای تبیین راهبرد ایران در حوزه اتصال‌پذیری منطقه‌ای بهره‌ برد.

نگاه راهبردی ایران:
  هر استان مرزی فعال = کاهش اثر تحریم‌ها

  اقتصاد کشور از نقاط مرزی قابل بازسازی است.

دیدار با رهبران روسیه، عراق و پاکستان
در حاشیه اجلاس، پزشکیان مجموعه‌ای از دیدارهای 

راهبردی با سران 3 کشور مهم منطقه‌ای داشت:
دیدار با ولادیمیر پوتین

محور گفت‌وگو: اجرای توافق جامع همکاری‌
تأکید تهران بر:

  تسریع طرف روس در اجرای تعهدات
  نشانه ورود روابط 2 کشور به فاز زیرساختی و کاربردی
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

غذای۱.۳میلیون نفر پشت مرزهای غزه
آنروا در بیانیه‌ای تأکید کرد که این نهاد ذخیره کافی از تجهیزات غذایی برای ۱.۳میلیون نفر در اختیار دارد که از 
پیش در خارج از غزه انبار شده، اما تل‌آویو اجازه ورود این موادغذایی به نوار غزه را نمی‌دهد و این موادغذایی پشت 

مرزهای غزه باقی مانده است./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

۳ آمریکایی در سوریه کشته شدند
پنتاگون اعلام کرد 2 نظامی ارتش آمریکا و یک مترجم غیرنظامی آمریکایی در حادثه تیراندازی دیروز در سوریه 
کشته و 3نفر دیگر زخمی شدند. فرماندهی مرکزی نیروهای تروریستی آمریکا )سنتکام( مدعی شد که عامل 
حمله به نیروهای آمریکایی در شهر تدمر سوریه، یک نیروی مسلح عضو گروه داعش بوده است. / سی‌ان‌ان

 مهندسی انتخابات در اسرائیل 
با بودجه نظامی!

بودجه۲۰۲۶ دولت ائتلافی نتانیاهو پیش از آنکه اقتصادی 
باشد، مهندسی انتخابات و نمایانگر مشکلات اقتصادی است. 
این بودجه‌ ۶۶۲میلیارد شکلی، معادل۲۰۴ تا ۲۰۵میلیارد 
دلار، سقف کسری را از 3/2به 3/9درصد تولید ناخالص 
داخلی افزایش داده که هشدار بانک مرکزی درباره تورم، 
هزینه استقراض و تضعیف اعتبار مالی را در پی داشته است.

کانون مناقشه، اما بودجه نظامی بود. ارتش خواهان 
۱۴۴میلیارد شکل بود اما وزارت دارایی روی رقم ۹۳میلیارد 
شکل اصرار داشت. نهایتا مصالحه‌ای بر رقم ۳۸میلیارد دلار، 
)۱۱۲میلیارد شکل( شکل گرفت. این رقم به‌معنای کاهش 
سالانه نیروهای ذخیره ارتش از حدود 60هزار نفر به 40هزار 
نفر و تضعیف بالقوه ظرفیت عملیاتی است. همچنین راه 
»جعبه‌های خارج از بودجه« برای تامین مالی ارتش دوباره 
باز است که بار مالی تامین امنیت در اسرائیل را مبهم می‌کند.

بخش اجتماعی بودجه، قسمت آشکار مهندسی انتخاباتی 
کابینه است. افزایش پله‌ای مالیات برای اقشار میانی، افزایش 
معافیت واردات از ۷۵ به ۱۵۰ دلار و اصلاح بازار لبنیات برای 
تقویت قدرت خرید ریاکارانه و راهکاری کوتاه‌مدت می‌شوند، 
وقتی که همزمان مالیات 1/5درصدی بر زمین مسکونی 
)با پیش‌بینی افزایش قیمت( و مالیات سالانه ۷۵۰میلیون 
شکل بر بانک‌ها تصویب و در مقابل، ۵.۲میلیارد شکل به 
صندوق‌های احزاب ائتلافی، مانند نهادهای حریدی که حتی 

از دولت خارج شدند، تخصیص داده می‌شود.
یائیر لاپید این بودجه را »بودجه فساد و فرار از خدمت« 
می‌داند که در آن ائتاف نتانیاهو با افزایش کسری و 
مالیات‌های پنهان، زمان می‌خرد و هزینه تصمیمات امنیتی 

و سیاسی را به جامعه منتقل می‌کند.

دوره گردی ترامپ برای استخدام 
سایبری‌ها

جنگ سایبری دیگر فقط در اتاق‌های تاریک دولت‌ها 
طراحی نمی‌شود. دولت ترامپ با لایحه و استراتژی جدید 
خود قصد دارد میدان نبرد دیجیتال را به شرکت‌های 
خصوصی بسپارد. پیش‌نویس »استراتژی ملی سایبری« 
که به‌زودی از سوی دفتر مدیر ملی سایبری منتشر می‌شود، 
دولت فدرال را موظف می‌کند شرکت‌ها را برای مقابله و 
حتی حمله علیه نیروهای خارجی توانمند سازد. این سند بر 
ساده‌سازی مقررات، نوسازی سیستم‌های فدرال، حفاظت از 
زیرساخت‌های حیاتی و‌اگذار شده به رایانش پساکوانتومی 

تمرکز دارد و یک میلیارد دلار بودجه اختصاص می‌دهد.
در این میان، نام‌هایی سابقه‌دار دیده می‌شوند. پالو آلتو 
نتورکس، کراوداسترایک و فورتی‌نت با سابقه دفاع سایبری 
و عملیات تهاجمی، در کنار مایکروسافت و سیسکو با 
زیرساخت‌های پیشرفته ابری و شبکه‌ای، گزینه‌های اصلی 

واشنگتن برای همکاری با بخش خصوصی هستند.

تراژدی تناقض‌ها در غزه! 
مرگ بر اثر سرما در غزه با تصاویر صف‌های خرید آیفون 

و نوتلا تناقضی معنادار دارد

کابوس این روزهای غزه سرمای استخوان سوزی است که جان 
مردم بی‌پناه را می‌گیرد. در زمانی که رسانه‌های وابسته به 
رژیم صهیونیستی در پی آن هستند که با فضاسازی رسانه‌ای 
از نوتلا بار و صف‌های طولانی آیفون 17در غزه سخن بگویند 
طی 2 روز گذشته 14نفر بر اثر سرما و پیامدهای ناشی از 
توفان در غزه جان خود را از دست داده‌اند. در این موضوع در 
برنامه پارک وی همشهری گفت‌وگویی با علیرضا سهرابی نور 
کارشناس مسائل منطقه داشتیم که در ادامه بخش‌هایی از آن‌ 

را از نظر می‌گذرانید:
واقعه دلخراش بی‌سرپناهی مردم غزه در سرمای حال 
حاضر واقعیتی را در پیش چشم جهانیان پنهان نمی‌گذارد 
که رسانه‌های وابسته به رژیم صهیونیستی بخواهند با 
پیش‌کشیدن فیلم‌هایی درمورد صف طولانی آیفون17در 

غزه آن را به حاشیه برانند و از انظار دور نگه‌دارند.
مردم غزه در حال از دست دادن خانه و کاشانه‌ خود در بدترین 
شرایط قرار دارند و اسرائیل هر روزه با نقض چیزی که آتش‌بس 
نام داشت با هدف قرار دادن خانه‌ها و زیرساخت‌های موجود 
در غزه سرپناه مردم این منطقه را از آنان می‌گیرد. طبق گفته 
سازمان ملل تا‌کنون قریب به 90درصد زیرساخت‌های غزه 

نظیر مدارس، بیمارستان‌ها و... منهدم شدند.
در این میان رژیم صهیونیستی از حربه دیگری نیز بهره می‌برد. 
آنان با سد کردن گذرگاه‌های مختلف و ایجاد موانع گوناگون 
مانع آن می‌شوند که کمک‌های مردمی به اهالی غزه برسد. 
هدف آنان این است که با تحمیل رنج و گرسنگی کاری کنند 
که مردم غزه به گروه مقاومت حماس فشار بیاورند تا کاملا 
تسلیم شوند. آنان درحال حاضر موضوع خلع سلاح حماس را 
بهانه گرسنگی دادن به مردم فلسطینی غزه قرار دادند. حتی 
از این بدتر هم اتفاق می‌افتد و گاهی همان صف‌های معدودی 
که مربوط به توزیع کمک‌های اولیه هستند مورد هدف 
نیروهای اسرائیلی قرار می‌گیرد. در این میان مسئله صف‌های 
آیفون17که معلوم نیست این فیلم واقعی باشد یا نباشد تنها 
فریبی برای دور کردن اذهان مردم از اصل بحران است. چطور 
مردمی که در تهیه لباس گرم در زمستان عاجز هستند می‌روند 

در صف طولانی آیفون و نوتلابار حاضر می‌شوند؟

 شکست پروژه ضدانقلاب
در مشهد!

دانمارک هم آمریکا را تهدید امنیتی می‌دانداز ترامپ اصرار و از تایلند و کامبوج، انکار

شیخ نعیم قاسم: اگر آسمان به زمین 
بیاید خلع سلاح نخواهیم شد

دورهمی براندازان در حاشیه مراسم ترحیم یک وکیل در 
مشهد، با همه آب و تاب رسانه‌ای، راهی جز شکست پیدا نکرد.

روز جمعه و در حاشیه مراسم هفتم مرحوم »خسرو 
علی‌کردی« وکیل دادگستری، تعدادی از عناصر ضد‌انقلاب 

تجمع کردند و شعارهای ساختارشکنانه دادند.
مرحوم علی‌کردی کسی است که چند روز پیش بر اثر سکته 
در دفتر محل کارش جان باخت، اما ضد‌انقلاب این مرگ را 
حکومتی نشان دادند و مدعی شدند جمهوری اسلامی او را 

کشته است! 
تصاویر منتشره از دورهمی براندازان در مشهد نشان می‌دهند 
که »نرگس محمدی« محکوم امنیتی سابقه‌دار، میدان‌دار 

اصلی بوده است.
هرچند نرگس محمدی و تعدادی از اعضای باند او بازداشت 
شدند و دورهمی مشهد با هیچ تأثیری پایان یافت، رد پای 

اسرائیل در این اغتشاش را می‌توان بعینه دید.
نمونه‌اش حمایت »حنانیا نفتالی« از دستیاران نزدیک نتانیاهو 
در شبکه ایکس از دورهمی مشهد‌ با انتشار عکسی از »جواد 

علی‌کردی« و این جمله: »زنده‌باد خاندان ایران‌ساز پهلوی«.
جواد علی‌کردی، برادر خسرو علی‌کردی است که این روزها 

صحنه‌گردان صهیونیست‌ها شده است.
رصد صفحات مجازی جواد علی‌کردی نشان می‌دهد که او 
صفحه نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی و صفحه عملیات روانی 

اسرائیل موسوم به »اسرائیل به فارسی« را فالو دارد.
و اما رضا پهلوی که مثل همیشه، فرصت‌طلبانه پا به میدان 
گذاشت و با انتشار ویدئویی از خود، از دورهمی مشهد 
حمایت کرد؛ شخصی که به اعتراف تلویزیون سرویس 
موساد، موسوم به »اینترنشنال«، »سال‌هاست با کابینه 
امنیتی و سیاسی نتانیاهو در ارتباط است« و به امید 
نتانیاهو برای دوران خیالی پس از جمهوری اسلامی تبدیل 

شده است!
اسرائیل و کارپردازان او، اتحاد و آرامش در ایران را نشانه 
رفته‌اند تا پازل غایب در جنگ 12روزه یعنی »شورش داخلی« 

را فعال و به فشار بیرونی ضمیمه کنند.
مردم اما اعتنایی به این دلقک‌ها ندارند.

صحبت درباره یک صلح خیالی است که ترامپ هر طور شده 
می‌خواهد سندش را به نام خود بزند؛ تلاشی که تا الان نتیجه 
نداده. تایلندی‌ها دور جدید حملات خود علیه کامبوج را آغاز 
کرده‌اند، در مقابل هم کامبوجی‌ها پاسخ داده‌اند. پیش از آغاز 
این درگیری‌ها، رئیس‌جمهور آمریکا شامگاه جمعه مدعی شد 
رهبران تایلند و کامبوج بر سر »توقف کامل تیراندازی‌ها« به 

توافق رسیده‌اند. 
ترامپ این را هم اضافه کرد که رهبران تایلند و کامبوج 
پذیرفته‌اند »به توافق صلح پیشین بازگردند«. با آغاز دوباره 
درگیری‌ها در منطقه هندوچین، ادعای ترامپ درباره 
حل‌و‌فصل درگیری‌ها در نقاط مختلف دنیا بار دیگر با 
اماواگرهایی مواجه شده است. ترامپ همیشه ادعا می‌کند 
‌8جنگ را در ‌8ماه گذشته فیصله داده؛ ادعایی که کاملا رنگ 

و بوی نمایش دارد.

صلح‌های ادعایی ترامپ کدام‌ها هستند؟ 
  ارمنستان و جمهوری آذربایجان؛ صلحی شکننده با هدف 

»کاهش نفوذ روسیه« 
  رژیم صهیونیستی و حماس؛ شهادت بیش از 

350فلسطینی پس از برقراری آتش‌بس در غزه 
  هند و پاکستان؛ هیچ تضمینی برای فعال‌شدن دوباره 

اختلافات قدیمی وجود ندارد.
  مصر و اتیوپی؛ اختلافات درباره ساخت »سد النهضه« بر 

رود نیل حل نشده است.
  صربستان و کوزوو؛ صربستان هنوز استقلال کوزوو را به 

رسمیت نمی‌شناسد. 
  ایران و رژیم صهیونیستی؛ رژیم اشغالگر قدس همچنان 

یک خطر بالقوه برای تمام منطقه غرب آسیاست.
  روآندا و کنگو؛ درگیری‌ها میان 2 کشور ادامه دارد.

گرینلند، آن سرزمین یخی دورافتاده در نزدیکی قطب 
شمال و در حاشیه نقشه‌های جهان، حالا کانون رقابت داغ 
قدرت‌های بزرگ شده است. گزارش تازه دولت دانمارک 
پرده از دوره‌ جدیدی از روابط برمی‌دارد. در ۱۰دسامبر 
۲۰۲۵، سرویس اطلاعاتی دفاعی دانمارک )DDIS( برای 
نخستین‌بار آمریکا را نه فقط یک متحد، بلکه یک تهدید بالقوه 
امنیتی برای دانمارک و اروپا معرفی کرد. در این گزارش آمده 
که قدرت‌های بزرگ، ازجمله آمریکا، روسیه و چین، به‌دنبال 
نفوذ در گرینلند هستند و واشنگتن، در استفاده از ابزارهای 
اقتصادی و تهدید نظامی برای تحمیل اراده‌اش، حتی علیه 

متحدان خود، ابایی ندارد!
 آمریکا که پیش‌تر علنی خواهان تصاحب یا خرید گرینلند 
شده بود، جاسوسی سایبری را هم افزایش داده است. در ‌ماه 
اوت، یک کارزار سایبری آمریکایی برای نفوذ در گرینلند، 

کپنهاگ را واداشت کاردار واشنگتن را احضار کند؛ نمادی 
از شکافی بی‌سابقه! پس از این رویداد، دانمارک »نظارت 
شبانه«‌ای ایجاد کرده تا مرتب، اظهارات غیرقابل پیش‌بینی 

ترامپ را رصد کند.

اما چرا گرینلند این‌قدر مهم است؟ 
برای آمریکا، این جزیره یک دژ قطبی است: پایگاه هوایی تول، 
قلب هشدار موشکی و نظارت فضایی و سپری در برابر روسیه. 
ذخایر عظیم عناصر نادر خاکی، انرژی و فلزات گرینلند، 
کلیدی برای رهایی آمریکا از چین‌ هستند. روسیه هم گرینلند 
را حلقه‌ای حیاتی در گسترش حضور قطبی و مسیرهای جدید 
کشتیرانی می‌بیند و چین هم به‌دنبال »جاده ابریشم قطبی« 
است. وقتی یخ‌ها آب شوند، مسیرها هم باز می‌شوند و مردم هم 

نمی‌دانند چه بر سر سرنوشت گرینلند خواهد آمد.

»شیخ نعیم قاسم« دبیر کل حزب‌الله لبنان طی سخنانی با 
اشاره به طرح‌های خطرناک علیه لبنان از دولت این کشور 

خواست که از امتیاز دادن دست بردارد. مهم‌ترین 
بخش‌های سخنان دبیرکل حزب‌الله شامل 

موارد ذیل است:
  ماموریت اساسی مقاومت، آزادسازی 

است.
  مقاومتی مانند حزب‌الله در دنیا وجود 
ندارد که ظرف مدت ۱۷سال بتواند در 

برابر دشمن بازدارندگی ایجاد کند.
  مقاومت آماده همکاری کامل با ارتش 

لبنان است.
  انحصار ساح به منزله نابودی توان لبنان 

است.
  اگر آسمان به زمین بیاید 

خلع ساح محقق 
نخواهد شد تا 

هدف اسرائیل محقق شود.
  حتی اگر دنیا علیه لبنان به جنگ برخیزد، خلع 

سلاحی در کار نخواهد بود.
  مقاومت 4دستاورد بزرگ محقق کرد: 
اراضی را آزاد، بازدارندگی در سال‌های 
۲۰۰۶ تا ۲۰۲۳ ایجاد و حمله به لبنان 

را خنثی کرد و در برابر چالش‌ها ایستاد.
  با وجود اسرائیل، مسلمانان و 

مسیحیان جایی در لبنان ندارند.
  اگر لبنان تسلیم شود تاریخ آن محو 

می‌شود و بدون آینده می‌شود.
  مقاومت خلع سلاح نخواهد شد و انحصار 

سلاح، خواسته آمریکایی-اسرائیلی است.
  از موضع مان دست نخواهیم کشید.

  از دولت می‌خواهم که در 
محاسبات خود تجدید 

نظر کند.

تست هوش مصنوعی قاتل در غزه
هوش مصنوعی به سلاحی مرگبار در غزه تبدیل شده است

بهاره محبی | روزنامه‌نگار | هر روز پرده 

تازه‌ای از نقش فناوری‌های هوشمند در گزارش
جنگ مرگبار غزه کنار می‌رود؛ جنگی که 
در آن، تکنولوژی نه برای نجات جان انسان‌ها بلکه برای 
هدف‌گیری دقیق‌تر و کنترل بی‌رحمانه‌تر به‌کار گرفته 
می‌شود. در تازه‌ترین افشاگری، روزنامه الاخبار با اشاره به 
انتشار زندگی‌نامه الکس کارپ، مدیرعامل شرکت 
آمریکایی پالانتیر نوشته که این شرکت در عملیات نظامی 
رژیم صهیونیستی در غزه و لبنان نقش پررنگی داشته 

است. خلاصه این گزارش چنین است: 
  پس از هفتم اکتبر سال2023 ارتش و سازمان‌های 
اطلاعاتی رژیم صهیونیستی سراسیمه به‌دنبال ابزارها و 

توانمندی‌های پالانتیر بودند.
  پالانتیر در همان هفته‌های اول جنگ تیمی از مهندسان 

خود را از لندن به تل‌آویو اعزام کرد.
  پالانتیر از پروژه میون بهره گرفت تا علاوه‌بر جنگ در 
غزه و لبنان، به دفع حملات موشکی ایران علیه اسرائیل 

کمک کند.
پیش از این نیز بارها گزارش‌های متعددی از نقش‌آفرینی 
غول‌های فناوری و هوش مصنوعی در جنگ غزه منتشر 
شده است؛ جنگی که تا امروز 70هزار قربانی داشته که 

اغلب آنان زنان و کودکان بوده‌اند.

کارکرد برخی فناوری‌های استفاده‌شده در غزه
میون )پالانتیر(

  جمع‌آوری و تحلیل داده‌های مختلف ازجمله تصاویر 
ماهواره‌ای، اطلاعات پهپادی، شنود ارتباطات و داده‌های اینترنتی
  ارائه تصویری یکپارچه از تحرکات اهداف و فعالیت‌های میدانی

  امکان تصمیم‌گیری سریع برای فرماندهان نظامی و هدایت 
عملیات

  سامانه میون به ارتش اسرائیل اجازه داد تا تحرکات فلسطینیان 
را لحظه‌به‌لحظه رصد کند و حملات هوایی را با دقت بیشتری 

انجام دهد.
  داده‌های تحلیل‌شده شامل تغییرات مکانی اهداف و تجمعات 
فلسطینیان بود؛ اطلاعاتی که در اختیار پهپادها و واحدهای 

توپخانه‌ای قرار می‌گرفت.

دیتاماینر 
  رصد فضای مجازی، شبکه‌های اجتماعی و واکنش‌های 

عمومی فلسطینیان و لبنانی‌ها
  تحلیل محتوای شبکه‌های اجتماعی برای پیش‌بینی 

اعتراض‌ها، تجمع‌ها و فعالیت‌های مدنی
  ارائه هشدار زودهنگام به نهادهای امنیتی درباره ناآرامی‌های 

احتمالی )در کرانه باختری( 
  دیتاماینر برای رصد واکنش مردم غزه در شبکه‌های اجتماعی 

و شناسایی محل تجمع‌ها و اعتراض‌ها استفاده شده است.
  تحلیل پیام‌ها و داده‌های جمع‌آوری‌شده به ارتش اشغالگر 
امکان می‌دهد تا مسیرهای امدادرسانی یا تجمع‌های مردمی 

را هدف‌گذاری کند.

لاوندر 
  تحلیل داده‌های رفتاری و الگوهای ارتباطی 

افراد
  اختصاص امتیاز به هر فرد )بین ۱ تا ۱۰۰( برای 

تعیین احتمال ارتباط او با گروه‌های مقاومت
  جمع‌آوری اطلاعات از تلفن‌ها، اینترنت، 

فعالیت‌های مالی و رفت‌وآمدها
  بیش از ۳۷هزار فلسطینی در غزه براساس 
داده‌های لاوندر به‌عنوان مظنون فهرست شده‌اند.

  این سامانه، مرحله اول زنجیره هدف‌گیری 
را فراهم می‌کند و به سامانه‌های بعدی مانند 

گاسپل و »بابا کجاست؟« اطلاعات می‌دهد.

گاسپل 
  شناسایی ساختمان‌ها و مکان‌های احتمالی حضور اهداف

  تحلیل داده‌های فضایی، تصاویر ماهواره‌ای، نقشه‌های دیجیتال و 
اطلاعات تاریخی

  ارزیابی احتمال حضور اهداف یا فعالیت‌های مشکوک در یک مکان خاص
  تعیین ساختمان‌هایی که احتمال حضور فرماندهان مقاومت یا 

فعالیت‌های نظامی در آنها وجود دارد.
  ترکیب داده‌های گاسپل با داده‌های لاوندر باعث شد که حملات هوایی 

دقیق‌تر انجام شود.
  در عملیات مرزی، گاسپل برای شناسایی تونل‌ها و مکان‌های استقرار 
گروه‌های مقاومت و تحلیل الگوهای رفت‌وآمد در مناطق مرزی استفاده 

شده است.

پلتفرم نیمبوس 
  خدمات ابری مایکروسافت و گوگل برای ذخیره‌سازی 

و پردازش داده‌های عظیم و ارائه آن به اشغالگران
  فراهم‌سازی زیرساخت برای سامانه‌های تحلیل و 

هوش مصنوعی مانند لاوندر، گاسپل و بابا کجاست؟
  امکان یکپارچه‌سازی داده‌های انسانی، مکانی و زمانی 

در یک‌چارچوب واحد برای ارتش اسرائیل
  پردازش داده‌های ماهواره‌ای، پهپادی، اطلاعات 
جمع‌آوری‌شده از شبکه‌های اجتماعی و تحلیل رفتار 

مردم 
  زیرساخت پلتفرم نیمبوس ستون‌فقرات فنی 
سامانه‌های هدف‌گیری مبتنی بر هوش مصنوعی را 

تشکیل می‌دهد و عملیات نظامی را تسریع می‌کند.
آسوشیتدپرس سال گذشته نوشته بود که ارتش 
اسرائیل با استفاده از پروژه نیمبوس به ارزش ۱.۲میلیارد 
دلار برای نخستین‌بار سیستم‌های هدف‌گیری مجهز 
به هوش مصنوعی خود را در غزه آزمایش و از مراکز 
داده و سرورهای شرکت‌های سیسکو و دل هم استفاده 
کرده است. فرانچسکا آلبانیزه، گزارشگر ویژه سازمان 
ملل در امور حقوق بشر در اراضی اشغالی، با اشاره به 
همین مسئله بارها غول‌های فناوری ازجمله پالانتیر را 

همدستان نسل‌کشی غزه خوانده است.

)Where’s Daddy?( بابا کجاست؟
  ردیابی لحظه‌ای افرادی که توسط لاوندر شناسایی شده‌اند.

  تعیین مکان دقیق فرد در زمان واقعی، به‌ویژه زمانی که در کنار 
خانواده یا در خانه حضور دارد.

  تمرکز بر »چه‌کسی و کجا« بدون تحلیل هویت یا ساختمان
  این سامانه به ارتش اسرائیل اجازه داده است که زمان دقیق حضور 
افراد مظنون در خانه‌های خود را شناسایی کند و حملات هدفمند انجام 

دهد که منجر به کشتار خانوادگی شده است.

پهپادهای هوشمند هرمس و هاروپ
  پهپادهای نظارتی و انتحاری مجهز به هوش مصنوعی 
  شناسایی و هدف‌گیری ساختمان‌ها و اهداف مشخص 

  توانایی حمله خودکار یا هدایت‌شده با تحلیل داده‌های میدانی 
  پهپادهای هرمس و هاروپ عملیات حمله به ساختمان‌ها و مراکز 

فرماندهی گروه‌های مقاومت را انجام داده‌اند.
  تصاویر و داده‌های واقعی این حملات برای تبلیغ فناوری تسلیحاتی 

اسرائیل در نمایشگاه‌ها استفاده شده است.
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واردات گازوئیل صفر شد
درصورت تداوم مقابله باقاچاق، روزانه ‌۱۰ میلیون لیتر  گازوئیل می‌توانیم صادر کنیم

مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی با اشاره به بازگشت معافیت بندر چابهار گفت: 
سرمایه‌گذاری‌های انجام‌شده در این بندر بدون وقفه ادامه دارد و تاکنون ۱۲۰ میلیون 
دلار توسط طرف هندی سرمایه‌گذاری شده است. عاوه بر سرمایه‌گذار‌خارجی، 
اشخاص حقیقی و حقوقی داخلی نیز در حال مشارکت هستند.‌

  آمار گمرک نشان می‌دهد، صادرات ایران به قزاقستان طی یک سال گذشته با رشد 
قابل توجهی همراه بوده و افزایش ۲۷ درصدی را ثبت کرده است. با این حال، سهم 
ایران از بازار وارداتی قزاقستان حدود ۰.۳۳ درصد برآورد می‌شود؛ رقمی که اگرچه هنوز 

محدود است، اما ظرفیت بالایی برای ارتقا دارد.
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میلیون دلار
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درصد

قیمت خودرو افزایشی شد
‌ بازار خودروهای داخلی هفته پایانی آذرماه را با افزایش 
۱۰ تا ۹۰ میلیون تومانی آغاز کرد که در این میان افزایش 
قیمت خودروهای دوگانه سوز قابل توجه بود. علت 
افزایش قیمت خودرو، آثار روانی افزایش قیمت بنزین 

و ارز است.

گشتی در اقتصاد ایران

 معاون اول رئیس‌جمهور در آستانه شب 
یلدا دستورات لازم را به تولیدکنندگان و 
اصناف برای عرضه کالاهای مورد نیاز مردم 
با قیمت مناسب و به نهادهای نظارتی برای 
افزایش نظارت خود بر بازار و برخورد قاطع 

با معدود متخلفان صادر کرد.

حجم تولید کل محصولات فولادی کشور 
در ‌8ماه نخست امسال نسبت به‌مدت 
مشابه سال گذشته ۱.۱ درصد کاهش داشته 
است. تولید آهن اسفنجی در ۸ ماه‌ ۱۴۰۴  

۸.۱ درصد ‌ رشد داشته ‌است.

بازار سرمایه در نخستین روز هفته رشد 
قابل توجهی داشت؛ به‌طوری که شاخص 
کل بورس با افزایش بیش از ۶۶ هزار 
واحد به رقم 3 میلیون و ۶۲۸ هزار واحد 
رسید و برای نخستین بار وارد کانال 

‌۳.۶میلیون واحد شد.

به‌گفته مدیر نظارت بر ناشران سازمان بورس 
هیچ تصمیمی در مورد واریز سود سهام 
عدالت گرفته نشده است. برخی رسانه‌ها به 
نقل از رئیس اتحادیه کشوری سهام عدالت 
خبری مبنی بر پرداخت سود سهام عدالت در 

شب یلدا منتشر کرده بودند.

بهزاد عمران‌زاده، کارشناس بازار مسکن با انتقاد 
از عملکرد دولت چهاردهم در حوزه مسکن، 
گفت: نهضت ملی مسکن به‌دلیل نبود جدیت، 
اراده اجرایی و عمل نکردن بانک‌ها به تعهدات 

قانونی، عملا از مسیر اجرا خارج شده است.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

بنزین

بنزین خودروهای نوشماره در ابهام
سرنوشت سهمیه و قیمت بنزین خودروهای نوشماره 
چه خواهدشد؟ با اینکه مقامات دولتی پیش‌تر از حذف 
سهمیه بنزین خودروهای نوشماره خبر داده بودند اما قبل 
از سه‌نرخی شدن بنزین و بعد از آن 2اتفاق رخ داد؛ نخست 
اینکه اعلام شد سهمیه بنزین‌ خودروهای نوشماره زیر یک 
میلیارد تومان باقی می‌ماند و حالا گفته شده که اطلاع‌رسانی 
دقیق بعدا انجام خواهد شد.‌به گزارش همشهری، با شروع 
مرحله نخست اجرای طرح اصلاح قیمت بنزین در سراسر 
کشور، مسئولان سامانه هوشمند سوخت از انجام موفق 
به‌روزرسانی بیش از ۵۱۰۰ جایگاه عرضه سوخت خبر دادند و 
اعلام کردند که تغییر سهمیه و نرخ برای خودروهای نوشماره 
در مراحل بعدی اجرایی خواهد شد. براساس اظهارات 
مقامات مسئول، در حال حاضر تمامی جایگاه‌های عرضه 
سوخت در وضعیت عادی قرار دارند و فرآیند سوختگیری 
بدون مشکل در حال انجام است.‌عباس باصفا، مدیر سامانه 
هوشمند سوخت، با بیان اینکه توانستیم در ساعات ابتدایی 
بامداد شنبه، حدود ۵۱۰۰ جایگاه عرضه سوخت در سراسر 
کشور را به‌روزرسانی کنیم تا تغییرات مربوط به سهمیه و نرخ 
جدید بنزین روی سیستم‌ها اعمال شود، تأکید کرد: در حال 
حاضر هیچ اقدامی برای تغییر سهمیه خودروهای نوشماره 
صورت نگرفته و قرار شده این موضوع در مراحل بعدی و پس 

از اطلاع‌رسانی دقیق به مردم اجرایی شود.
‌فریدون یاسمی، مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی 
منطقه تهران هم از عادی بودن شرایط جایگاه‌های سوخت 
خبر داد و گفت: خوشبختانه وضعیت جایگاه‌ها کاملا عادی 
است و هیچ‌گونه مشکل خاصی نداشته‌ایم. تنها در برخی 
جایگاه‌ها، مجاری عرضه سوخت به‌مدت ۲ تا ۵ دقیقه متوقف 
شد که دلیل آن بارگذاری آرپی‌ام جدید یا همان برنامه 

به‌روزرسانی‌شده بود.
وی افزود: این توقف کوتاه‌مدت کاملا فنی و اجتناب‌ناپذیر 
بود و در حال حاضر تمامی جایگاه‌ها به‌صورت روان و بدون 
مشکل در حال عرضه بنزین هستند. یاسمی با اشاره به 
مصوبه هیأت دولت درباره اصلاح قیمت بنزین گفت: اصلاح 
قیمت بنزین در کارت‌های جایگاه اقدامی اضطراری بود 
که با همراهی خوب مردم انجام شد. براساس این مصوبه، 
خودروهایی که دارای سهمیه ۶۰ و ۱۰۰ لیتر هستند و تنها 
یک خودرو دارند، همچنان به روال عادی سوخت دریافت 

خواهند کرد.

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | ‌دی‌ماه سال گذشته ‌ روزنامه همشهری به 

استناد گفته‌های سران 3 قوه از گم شدن روزانه حدود ۳۰ میلیون گزارش
لیتر سوخت کشور شامل بنزین و گازوئیل خبر داد؛ رقمی 
تکان‌دهنده که نشان می‌داد بخش قابل‌توجهی از یارانه پنهان انرژی، به‌جای 
مصرف واقعی، سر از شبکه‌های قاچاق در می‌آورد. اکنون با گذشت نزدیک به 

‌۱۰ماه و در پی برخورد جدی و هماهنگ با قاچاق سوخت، آمارها حاکی از آن است 
که تولید و مصرف گازوئیل در کشور به تعادل رسیده و ایران از واردات این 

فرآورده نفتی بی‌نیاز شده است.‌ عزم و اراده جدی‌تلاش دستگاه‌های متولی 
برای مقابله با قاچاق سوخت، درصورت تداوم، ‌می‌تواند وابستگی ایران 

به واردات فرآورده‌های نفتی را به‌طور پایدار از بین ببرد‌.تجربه ‌۱۰ماه 
گذشته نشان می‌دهد که مقابله هدفمند با قاچاق، یکی از 

کم‌هزینه‌ترین و در عین حال مؤثرترین راهکارها برای صیانت از 
منابع ملی است.

‌۳۰میلیون لیتر در روز 
میزان قاچاق روزانه سوخت

‌2۰میلیون لیتر در روز 
برآورد قاچاق روزانه گازوییل

میلیون لیتر در روز‌۱۲۰
میزان تولید روزانه 
گازوئیل در کشور

‌۴۵۰
هزار میلیارد تومان

ارزش تقریبی سالانه 
قاچاق سوخت از ایران

میلیون لیتر در روز‌۱۰
امکان صادرات روزانه 

گازوئیل درصورت 
تداوم مقابله با قاچاق

۵ ‌میلیون لیتر در روز
کاهش مصرف گازوئیل 
در بخش غیرنیروگاهی

صفر‌‌ لیتر ‌
میزان واردات گازوییل با کاهش قاچاق

 توقف واردات با برخورد قاطع
در تازه‌ترین اظهارات، فرمانده کل انتظامی کشور اعلام کرد 

که کشور تا همین گذشته نزدیک واردکننده گازوئیل بوده، اما با 
برخوردهای قاطع با قاچاق، این واردات متوقف شده است. ‌جواد نوفرستی، 

کارشناس انرژی، در گفت‌وگو با برنامه پارک وی تلویزیون همشهری راهکار اساسی 
برای مقابله با قاچاق گازوئیل را اجرای طرح سوختگیری بر مبنای پیمایش عنوان کرد. وی تاکید کرد: پایش و مانیتورینگ از چاه تا 

چرخ، راهکار مهار کامل قاچاق گازوئیل است و اگر این شیوه اجرا شود می‌توان قاچاق گازوئیل را صفر کرد.
طرح: همشهری/ رضا احمدوند

قاچاق روزانه ده‌ها 
میلیون لیتر سوخت

برآوردها نشان می‌دهد روزانه بین ۲۰تا۳۰ 
میلیون لیتر فرآورده نفتی در کشور گم ‌ یا به‌صورت 

سازمان‌یافته قاچاق می‌شود. با توجه به قیمت بالای 
بنزین و گازوئیل در کشورهای همسایه ‌،که در برخی مناطق 
به بیش از ۵۰هزار تومان در هر لیتر می‌رسد‌ ‌ارزش سالانه 
قاچاق سوخت از ایران بیش از ‌۴۵۰هزار میلیارد تومان 
برآورد می‌شود؛ رقمی که معادل پرداخت ماهانه یارانه 

۴۶۰هزار تومانی به هر ایرانی است. به بیان دیگر، 
قاچاق سوخت نه‌تنها منابع انرژی کشور را هدر 

می‌دهد، بلکه فشار مضاعفی بر بودجه 
عمومی و معیشت مردم وارد 

می‌کند.

سابقه هشدار سران قوا
‌۲۷آذر۱۴۰۳ مسعود پزشکیان، 

رئیس‌جمهور، در بازدید از سازمان برنامه و بودجه 
با طرح پرسشی صریح‌گفت: »چگونه روزانه ۲۰ 

میلیون لیتر سوخت گم می‌شود، درحالی‌که تولیدکننده 
و عرضه‌کننده خودمان هستیم؟« حدود 3هفته پیش از 

آن نیز محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، اعلام کرده بود: 
»روزانه بین ۲۵تا ۳۰میلیون لیتر فرآورده نفتی از کشور قاچاق 
می‌شود و تردیدی نیست که این قاچاق سازمان‌یافته است.« 

غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه هم قاچاق 
سوخت را یکی از مشکلات اساسی کشور دانسته و 

بر ضرورت رفع همزمان ناترازی تولید و مصرف 
و جلوگیری از خروج غیرقانونی سوخت 

تاکید کرده بود.

اخبار کوتاه

پرو آنلاین لباس در گوگل به روزرسانی شد 
کاربران گوگل با ویژگی به‌روز شده پرو لباس به‌صورت آنلاین 
می‌توانند تجربه خرید بهتری داشته باشند. حالا کاربر کافی 
است یک سلفی در لینک g.co/shop/tryon آپلود  و سایز 
لباس معمول خود را انتخاب کند تا چند تصویر استودیویی 
برای او ایجاد شود و از میان میلیاردها محصول موجود در نمودار 
خرید، لباس‌ها را امتحان کند. پیش از این کاربر باید حتما یک 
عکس تمام قد و کامل را برای پرو لباس ارسال می‌کرد. برای این 
ویژگی جدید، گوگل از مدل هوش مصنوعی نانوبنانا )نسخه 

تصویری Gemini 2.5Flash( استفاده می‌کند.

پهپاد چینی، رکورد پرواز طولانی را شکست
در هفتمین نمایشگاه صنعت حمل‌ونقل هوشمند در هانگژوی 
چین، یک پهپاد هیدروژنی رکورد جهانی استقامت را با پروازی 
۴ ساعته و پیمایش ۱۹۰ کیلومتری شکست. این طولانی‌ترین 
پرواز یک پهپاد چند ملخه ثبت شده تاکنون است. این پهپاد با نام 
»تیانموشان-۱« در طول مأموریت دوربرد خود بیش از 4ساعت 
بر فراز هانگژو در هوا معلق ماند. گینس نیز با تأیید داده‌ها اعلام 
کرد این پهپاد تمام استانداردهای لازم از لحاظ پیمایش مسافت، 

استقامت و یکپارچگی سیستم را رعایت کرده است. 

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

راه‌اندازی رصدخانه نخبگان
حسین افشین، معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور: »رصدخانه نخبگان« در بنیاد ملی نخبگان هم‌اکنون 
در فاز عملیاتی قرار دارد و با بهره‌گیری از ابزارهای هوش مصنوعی، اطلاعات مربوط به محل استقرار و حوزه 

فعالیت نخبگان ایرانی را به‌صورت دقیق پایش می‌کند.

تجهیز 700مرکز آزمایشگاهی در کشور
عبدالحسن بهرامی، رئیس نمایشگاه ایران‌ساخت: نمایشگاه ایران‌ساخت با اختصاص بیش از 
‌۸۰۰میلیارد تومان یارانه خرید، موفق شده است بیش از ۷۰۰مرکز آزمایشگاهی در سراسر کشور را تجهیز 

کند. این مراکز وابسته به وزارت‌های علوم،  بهداشت ، آموزش و پرورش، دفاع و سایر نهادها هستند.

هیبریدی‌های ایران در راه خیابان
به‌زودی شاهد حضور 2 خودروی ملی هیبریدی در خیابان‌ها خواهیم بود

گروه دانستنیها | سال‌ها دسترسی 

به‌خودروی هیبرید مقرون به‌صرفه به یک گزارش
مطالبه ملی تبدیل شده بود و حالا 3 شرکت 

بزرگ خودروساز ایرانی آماده رونمایی رسمی از 2خودروی 
هیبرید ملی هستند. البته مهم نیست که کدام‌یک لقب 
نخستین خودروی هیبرید ملی را به‌خود اختصاص خواهد 

داد، مهم گام بلند این خودروسازان به سمت فناوری روز و 
مقابله با آلودگی‌های زیست‌محیطی است. در اینجا به بخشی 

از مشخصات فنی این 2خودرو اشاره می‌کنیم. 

خودروی هیبرید چیست و چگونه کار می‌کند؟
  خودروی هیبرید برای حرکت از 2منبع 
انرژی استفاده می‌کند؛ معمولا موتور 

بنزینی )یا دیزلی( به‌علاوه موتور برقی.
  در سرعت‌های پایین یا ترافیک موتور 

برقی فعال است.

  در سرعت‌ بالاتر یا هنگام نیاز به قدرت 
بیشتر موتور بنزینی وارد عمل می‌شود.

  هنگام ترمز گرفتن یا کاهش سرعت، 
انرژی تلف‌شده به برق تبدیل و در باتری 

ذخیره می‌شود.

HEVHEV

انواع خودروهای هیبرید
هیبرید معمولی

HEV
هیبرید شارژی

PHEV
هیبرید خفیف

Mild Hybrid
شارژ باتری
 با موتور 

و ترمز

 امکان شارژ
 با برق 

شهری - موتور بنزینی

موتور برقی فقط 
کمک‌کننده است و 

به‌تنهایی حرکت نمی‌کند.

تغییرات سیستم عامل IOS 26.4 و 27 لو رفت
تغییرات جدید در به روزرسانی IOS 26.4 و Ios 27  زودتر از 
موعد لو رفته است. این به روزرسانی‌ها شامل تغییرات مهمی 
برای سیری است که باعث می‌شود کاربر تجربه‌ای شخصی‌تر 
با هوش‌مصنوعی پیشرفته‌تر، داشته باشد. تغییرات در 
IOS27 هم در مدیریت مجموعه عکس‌ها در اپ Photos و 
فرآیند جفت‌سازی ایرپاد چشمگیر است. برای IOS 28 نیز 
اپل قصد دارد معیارهای جدیدی برای پایش خواب با اپل‌واچ 
اضافه کند و اپ Health به macOS 28منتقل خواهد شد.

طول: 4435میلی‌مترطول: 4575میلی‌متر

وزن 
 1320
کیلوگرم

وزن 
 1300
کیلوگرم

سرعت
180
Km/h

سرعت
160
Km/h

صفر تا 100
8.5
ثانیه

صفر تا 100
9

ثانیه

حجم موتور
1498
سی‌سی

حجم موتور
1499
سی‌سی

ارتفاع
 1525میلی‌متر

ارتفاع
 1505میلی‌متر

عرض: 1725میلی‌مترعرض: 1750میلی‌متر

ایگلایووی

ظرفیت باک
45لیتر

ظرفیت باک
45لیتر

سطح آلایندگی: یورو5
سطح آلایندگی: یورو5

)EPS( سیستم فرمان: برقی)EPS( سیستم فرمان: برقی
قدرت موتور بنزینی

 90اسب‌بخار
قدرت موتور برقی
134اسب‌بخار

گشتاور موتور بنزینی
 125 نیوتن‌متر

گشتاور موتور برقی
 260نیوتن‌متر

قدرت موتور بنزینی
88 اسب‌بخار

قدرت موتور برقی
215 اسب‌بخار

گشتاور موتور بنزینی
 125نیوتن‌متر

گشتاور موتور برقی: 
280نیوتن‌متر

 جنجال »مادر دیجیتال«
 به کجا ختم شد؟

احسان علیخانی، مجری و تهیه‌کننده با انتشار یک 
پست در اینستاگرام از جنجال هوش مصنوعی با نام 
»مادر‌دیجیتال« گفت. او در واقع از ایجاد آواتارهای 
هوش مصنوعی با شخصیت‌های مادر و فرزند که قابلیت 
تعامل با انسان را دارند، ابراز نگرانی کرد. به بهانه ساخت 
کاراکترهای مختلف هوش مصنوعی گفت‌وگویی را با 
مهیار خدادادی، کارشناس هوش مصنوعی در برنامه 

»پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری انجام دادیم.

به‌گفته این کارشناس هوش‌مصنوعی، ماجرای ویدئوی 
آواتاری با نام »مادر دیجیتال« به حدود یک‌ماه پیش 
برمی‌گردد که در آن یکی از ستاره‌های هالیوود و مؤسس 
شرکت 2way ai، ویدئویی از گفت‌وگوی یک مادر باردار با 
مادر مرحومش را در شبکه ایکس منتشر کرد که تا این لحظه 

بیش از 41میلیون بازدید داشت.
این کارشناس هوش مصنوعی در این‌باره گفت: شگفتی از 
بابت مدل برندینگ این وب‌سایت است تا ساخت آواتار. این 
وب‌سایت با شعار »سه دقیقه برای یک عمر« یا تیتر »چه 
می‌شد اگر عزیزانی که از دست داده‌ایم بخشی از آینده ما 
بودند« و همچنین استفاده از عنوان احساسات‌برانگیز »مادر« 
توانسته برای خود برندسازی کند و بازدید میلیونی بگیرد، 
وگرنه شروع ماجرای گفت‌وگوی انسان با آواتارهای هوش 
مصنوعی از نوامبر 2022و ورود هوش مصنوعی از دنیای 

آزمایشگاهی به زندگی واقعی ما رقم خورده است.
خدادادی افزود: این وب‌سایت حالا  و در دورانی که مدل‌های 
مختلف پرقدرت مانند جمینای و چت جی‌پی‌تی در تلاش 
برای سبقت از یکدیگر هستند، توانسته با انتشار این ویدئو 
خودش را بالا بکشد تا آنجا که همه افراد مشهور دنیا در 
شبکه‌های اجتماعی نسبت به آن ابراز نظر کرده‌اند. دلیلش 

هم استفاده از کلیدواژه مادر است.
او درباره جنبه‌های فنی و اخلاقی این مدل آواتارها نیز در 
پاسخ به برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی همشهری گفت: 
هوش مصنوعی اگر طراحی مطلوبی نداشته باشد می‌تواند 
آسیب‌زا ‌شود. اما درخصوص این وب‌سایت طبق بررسی‌های 
من، حتی از نظر فنی به نسبت سایر مدل‌ها حرف زیادی برای 

گفتن ندارد و  طبق گفته کاربران باگ زیادی نیز دارد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌معمای قتل آتشین زن تنها
تحقیقات در پرونده قتل زنی که به‌نظر می‌رسد قربانی 
سرقت مرگبار شده‌، ادامه دارد.به گزارش همشهری، ‌ساعت 
22جمعه به تیم جنایی پایتخت خبر رسید که جسد زنی 
75ساله در میان دود و آتش پیدا شده است. او در آپارتمانی 
واقع در جنوب شرق پایتخت زندگی می‌کرد اما در جریان 
آتش‌سوزی خانه‌اش جان باخته و آتش‌نشانان جسد او را از 
آتش بیرون کشیده بودند. به‌نظر می‌رسید که او بر اثر خفگی 
جان باخته اما بررسی‌ها نشان می‌دهد که آتش‌سوزی عمدی 
بوده و طلاهای قربانی به سرقت رفته است. به همین دلیل 
فرضیه قتل با انگیزه سرقت قوت یافته و تحقیقات برای 

رازگشایی از این حادثه ادامه دارد.

‌ تخریب ابرویلای جاده چالوس
انتشار فیلم تخریب یک 
ابرویا در جاده چالوس 
خبرساز شده و جنجال 
زیادی به پا کرده است؛ اما 
پشت پرده این تخریب چه 
بود؟‌به گزارش همشهری، 
در روزهای اخیر فیلم تخریب ابرویلایی در جاده چالوس خبرساز 
شده است. شواهد به‌دست آمده حاکی از این است که این ابرویلا 
هم بستر و هم حریم رودخانه را به‌ترتیب 1142مترمربع و 
508مترمربع تصرف کرده است. سازندگان این بنای غیرمجاز 
حتی در کوه نیز پیشروی کردند و با تراشیدن کوه وارد حریم 
آن نیز شده ‌بودند.‌ شواهد به دست‌آمده نشان می‌دهد که حکم 
تخریب این ابرویلا سال 1400صادر و همان سال بخش‌هایی از 
آنجا تخریب شد اما به‌دلیل اینکه تخریب کامل این بنا هزینه 
گزافی داشت اجرای حکم تخریب برای مدتی مسکوت ماند، اما 
روزهای گذشته بار دیگر تخریب از سر گرفته و بخش‌های غیرمجاز 
 ابرویلا به‌طور کامل تخریب شد. قرار است هزینه تخریب ابرویلا از 

مالک مطالبه شود.

داخلی

 گلوله سرگردان قلب دخترک
 را نشانه گرفت

تحقیقات درباره مرگ اسرارآمیز دختر 3/5ساله اهوازی بر اثر 
اصابت گلوله سرگردان به قلبش ادامه دارد.‌به گزارش همشهری، 
این اتفاق هولناک ساعت 12ظهر روز جمعه هفته گذشته در 
منطقه آهن‌افشار اهواز رخ داد. آن روز دختربچه 3/5ساله‌ای به 
نام ریف، همراه خواهرش در حیاط خانه پدربزرگشان سرگرم 
بازی بودند که ناگهان ریف روی زمین افتاد. مادرش وقتی متوجه 
ماجرا شد و به سمت دخترش رفت، متوجه شد که صورت او 
کبود شده و نفس نمی‌کشد اما هنوز معلوم نبود که چه بلایی 
بر سر دختر 3/5ساله آمده است.‌فاطمه اسواری مادر ریف در 
گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: آن روز وقتی به حیاط رفتم که 
به بچه‌ها سر بزنم، دیدم که ریف با صورت روی زمین افتاده و 
خواهر بزرگ‌ترش او را تکان می‌دهد. او با گریه می‌گفت: »مامان 
ریف خوابیده و بیدار نمی‌شود.« اما وقتی دخترم را برگرداندم با 

دیدن صورت کبودش، فریادزنان 
از پدرم و بقیه اهالی خانه 

کمک خواستم.‌آن روز با 
کمک یکی از همسایه‌ها، 
دختربچه خردسال به 
بیمارستان منتقل شد. 
مادرش ادامه می‌دهد: 

پزشکان دخترم را به اتاق 
احیا بردند و هنوز نمی‌دانستم 

چه بر سر ریف آمده است. همان 
موقع ماموران پلیس سراغم آمدند 
و سوالاتی می‌پرسیدند که دلیلش را 

نمی‌دانستم. مثلا چه اتفاقی افتاده 
است؟ صدای شلیک آمده است؟ 
به کسی مظنون هستید؟‌با این 
سوالات گیج شده بودیم و سراغ 
پزشک معالج رفتیم. توضیح داد ‌ 
بالای قلب دخترم یک سوراخ ریز 

وجود دارد که محل ورود گلوله است. 
او توضیح داد که ریف بر اثر اصابت 
گلوله جان باخته است اما آن روز 
در اطراف ما نه مراسم عروسی برپا 
بود و نه عزا و حالا تحقیقات پلیس 
برای شناسایی عامل شلیک گلوله 

ادامه دارد.

2سال پس از قتل آوا، دختر 4ساله ارومیه‌ای 
به‌دست نامادری‌اش سرانجام این پرونده با 
قصاص قاتل بسته شد.‌به گزارش همشهری، 
اواخر آذرماه سال1402 فیلم کوتاه و در 
عین حال دلخراشی از شکنجه دختری 
4ساله به نام آوا در شبکه‌های اجتماعی 
منتشر شد. فیلم، زنی را نشان می‌داد که 
ابتدا آوا کوچولو را کتک می‌زند و بعد هم 
او را از پله‌های ایوان خانه به پایین پرتاب 

می‌کند.‌به‌دنبال این حادثه، آوا که به‌شدت 
آسیب دیده بود، به بیمارستان منتقل 
و در شرایطی که افکار عمومی به‌شدت 
جریحه‌دار شده بود، نامادری‌ او دستگیر 
شد. چند روز بعد اما دختر4ساله به‌دلیل 
شدت صدماتی که دیده بود، روی تخت 
بیمارستان جان باخت تا اتهام قتل عمدی 
به نامادری سنگدل تفهیم شود. این زن در 
ادامه صحنه قتل را بازسازی کرد و در دادگاه 

کیفری‌یک استان آذربایجان غربی محاکمه 
و به قصاص محکوم شد.‌هرچند متهم به 
رأی دادگاه اعتراض کرد و مدعی بود قصد 
کشتن دختربچه را نداشته، درنهایت این 
رأی در دیوان‌عالی کشور تأیید و آماده اجرا 
شد.‌با قطعی‌شدن این رأی، صبح دیروز 
نامادری سنگدل در زندان ارومیه پای چوبه 
دار رفت و با اجرای حکم قصاص پرونده این 

جنایت برای همیشه بسته شد.

الهه فراهانی | 
| گزارش ر مه‌نگا نا ز و ر

‌دوستی دختر جوان با 
پسری در اینستاگرام، پایان تلخی 

داشت و او را به دام سیاهی کشاند.
به گزارش همشهری، ماجرا از جایی 
آغاز شد که دختری جوان به نام هانیه 
از طریق اینستاگرام با پسری به نام 
مهرداد آشنا شد. آنها مدتی با هم در 
ارتباط بودند تا اینکه یک روز مهرداد 
پیشنهاد ملاقات حضوری داد و هانیه 
نیز پذیرفت. محل قرار آنها یکی از 
خیابان‌های غرب تهران بود و روز 
حادثه پسر جوان به همراه یکی از 
دوستانش به نام فرید در محل قرار 
حاضر شدند. هردو سوار بر پراید بودند 
و هانیه بی‌خبر از اینکه حادثه‌ای تلخ 
در انتظارش است، سوار ماشین شد 
تا همگی به رستوران بروند، اما وقتی 
درهای ماشین قفل شد و راننده تغییر 
مسیر داد، دختر جوان فهمید که در دام 

هولناکی گرفتار شده است. با اعتراض 
هانیه، مهرداد تیغه چاقویش را به سمت 
او برد و وی را تهدید به سکوت کرد. با 
وجود این هانیه مقاومت کرد و این‌بار 
آدم‌ربایان خشن، با شوکر به جان او 

افتادند و او را ربودند.

یک ساعت بعد

‌راننده خودرویی که از جاده‌ای فرعی در 
شرق تهران عبور می‌کرد چشمش 
به‌خودروی پرایدی افتاد که سرنشینان 
آن، ‌دختری جوان را به بیرون از ماشین 
پرت کردند و گریختند. او به کمک 
دختر رفت و همزمان پلیس را خبر کرد. 
دختر جوان هانیه بود که می‌گفت 
دوست  سیاه  نقشه  قربانی 
اینستاگرامی‌اش شده است. او توضیح 
داد: حدود 2ماه پیش با مهرداد در 
اینستاگرام آشنا شدم و رفته رفته 
اعتمادم به او جلب شد. اما چند ساعت 

قبل که با هم قرار داشتیم، او و دوستش 
مرا با تهدید چاقو و شوکر ربودند و با 
انتقال به بیابان‌های شرق تهران مورد 
آزار و اذیت قرار دادند. سپس مرا به 
بیرون از ماشین پرت کردند و گریختند.

تیراندازی، عروسی را عزا کرد
جوانی که برای شادی در یک جشن عروسی تیراندازی کرده بود، جان یکی از مهمانان را گرفت. این حادثه 
جمعه‌شب در شهرستان کوهدشت در استان لرستان اتفاق افتاد و در جریان تیراندازی یکی از مهمانان به 

قتل رسید. یک ساعت از این حادثه می‌گذشت که عامل تیراندازی از سوی پلیس دستگیر شد.

کارگر جوان قربانی قاتل خاموش شد
نشت گاز منواکسید از وسیله گرمایشی موجب مسمومیت کارگر جوانی شد و جان او را گرفت. این حادثه 
صبح دیروز در واحدی 30متری در بزرگراه نیایش اتفاق افتاد. قربانی جوانی 22ساله، اهل افغانستان و کارگر 

بود که شب‌ها در آنجا می‌خوابید اما استفاده از وسیله گرمایشی غیراستاندارد موجب مرگ او شد.
رویداد

حادثه

جنایی

طناب دار بر گردن قاتل آوا کوچولو

پرایدسواران پس از ربودن دختر جوان، او را قربانی نقشه شوم خود کردند

پایان تلخ یک دوستی اینستاگرامی پایان تلخ یک دوستی اینستاگرامی 

با ثبت این شکایت، پرونده‌ای تشکیل 
شد و گروهی از کارآگاهان تحقیقات 
خود را زیرنظر قاضی حسین گودرزی، بازپرس شعبه ششم 
دادسرای جنایی تهران آغاز کردند. با توجه به سرنخ‌های 
موجود و اقدامات اطلاعاتی، ابتدا مهرداد دستگیر شد. او 
اما به عجیب‌ترین شکل ممکن، اتهام آدم‌ربایی و تجاوز را 
انکار کرد. با این حال وقتی همدستش فرید هم دستگیر 
شد، حقایق برملا شد. فرید در بازجویی‌ها همه گفته‌های 
قربانی را تأیید و به آدم‌ربایی و تجاوز اعتراف کرد. او گفت: 
من و مهرداد با یکدیگر دوست هستیم. روز حادثه به من 
زنگ زد و گفت قصد انتقام‌جویی از دختری به نام هانیه را 
دارد. او مدعی بود که به تازگی با هانیه آشنا شده اما با او 
به اختلاف خورده است.‌وی ادامه داد: وقتی هانیه سوار 
ماشین شد، مهرداد به سمت شرق تهران و منطقه‌ای 
خلوت حرکت کرد. سپس با تهدید چاقو و شوکر دختر 
جوان را مورد آزار و اذیت قرار داد و حتی با تهدید مرا 
هم مجبور کرد این کار را انجام دهم اما حالا پشیمانم و از 
شاکی می‌خواهم مرا ببخشد. مهرداد پس از آنکه شنید، 
دوستش حقایق را بیان کرده، باز هم ادعاهای خود را تکرار 
و همه اتهاماتش را انکار کرد و در این شرایط تحقیقات از 

او ادامه دارد.

دستگیری متهمان مکث

ریف همراه 
خواهرش در حیاط 
خانه سرگرم بازی 

بود که قربانی گلوله 
سرگردان شد

ساماندهی‌گورستانی‌که با باران پیدا شد 
ماجرای پیدا شدن یک گورستان تاریخی در مهاباد به روزهای اخیر 
برمی‌گردد و گفته می‌شود که بارندگی‌ سبب پیدا شدن این گورستان 
شده ‌است. پس از بارندگی، افراد محلی حضور حفاران غیرمجاز را به 

اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی اطلاع دادند.
 این در حالی است که بارندگی‌های اخیر شدت چندانی نداشت که 
لایه‌های عمیق خاک را کنار بزند و گورستانی تاریخی هویدا شود و 
از سوی دیگر حفاران غیرمجاز زودتر از میراث‌فرهنگی از ماجرای 

گورستان تاریخی خبردار شوند. 

مدیر اداره میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در پاسخ به 
این پرسش که چطور این محوطه تاریخی تا به حال شامل گشت 
یگان حفاظت نشده، به همشهری می‌گوید: »بارش‌ها به مرور و در 
طول سال‌ها باعث شسته‌شدن لایه‌های خاک می‌شوند. خمره پیدا 
شده از این منطقه هم از لایه سطحی خاک پیدا شده ‌است. از آنجا 
که این منطقه کوهستانی است، در محدوده گورستان پیداشده پیش 
از این گشت یگان حفاظت نداشتیم.«  واحد جولایی ادامه می‌دهد: 
»بعد از اطلاع‌رسانی مردم محلی با همکاری نیروی انتظامی، دهیار و 
اهالی محوطه گورستان تاریخی بررسی و مستندنگاری شد. برنامه 
حفاظتی و برقراری گشت نیز لحاظ شده‌ است.« جولایی با بیان اینکه 
گودال‌های ایجادشده از سوی حفاران غیرمجاز پوشانده شده است، 
می‌افزاید: »با تخصیص اعتبار ساماندهی محوطه انجام و کاوش آغاز 
می‌شود.« جولایی درباره قدمت این گورستان می‌گوید: »۹ خمره در 
این منطقه پیدا شده است که با توجه به شکل فیزیکی خمره‌ها برای 
خاکسپاری، نشان از گورخمره‌های دوره اشکانی دارد. مواردی مشابه 
این گورخمره‌ها در مریوان و همدان دیده شده اما در مهاباد نخستین‌بار 
است که به این مورد برخورد کرده‌ایم.«  مرتضی صفری، رئیس اداره 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی آذربایجان غربی درباره 
حضور حفاران غیرمجاز در این محدوده به همشهری می‌گوید: »در 
این محدوده ۳ چاله حفرشده از سوی حفاران غیرمجاز به‌جا مانده که 
الان در محدوده حفاظت است. گوشه و کنار آذربایجان غربی به‌دلیل 
تاریخ تمدنی و قدمتی که دارد، دائم در معرض تعرض حفاران غیرمجاز 
قرار دارد که با نظارت و همکاری جوامع محلی، گشت یگان حفاظت 

و نیروی انتظامی از محدوده‌های مشخص‌شده محافظت می‌شود.«‌

کوتاه‌تر  از گزارش

موی اجنه در غارهای نمکی!
مدتی است ویدئوهایی در فضای مجازی با مضمون یافتن مو 
در برخی غارهای نمکی منتشر می‌شود که برخی احتمالا 
برای دیده شدن آنها را موی اجنه نامیده اند. این پدیده 
به‌صورت رشته‌های نازک و ظریفی است که از نظر ظاهری 
شباهت زیادی به مو دارند. این رشته‌ها عمدتا از ترکیبات 
معدنی همچون گچ و دیگر سولفات‌‌ها تشکیل شده‌‌اند و در 
نگاه نخست به موهای انسان شباهت پیدا می‌‌کنند. غار هفت 
چاکرا در جزیره هرمز یکی از همین غارهای نمکی است و 
به‌طور کلی در جنوب و مرکز کشور در میان کوه‌های خشک 
و دشت‌های نمکی، غارهای نمکی وجود دارد که چنین 

پدیده‌هایی را در خود جای داده است.
یک زمین‌شناس برجسته کشور در این‌باره به همشهری 
می‌گوید: »یکی از مهم‌ترین نمونه‌های این غارها، غار نمکدان 
جزیره قشم است که به‌طور کامل در دل سازند‌های نمکی 
شکل گرفته و به‌عنوان یکی از طولانی‌‌ترین غارهای نمکی 
جهان شناخته می‌شود. نمونه‌های مشابه نیز در گرمسار و در 
نزدیکی تهران، گزارش شده‌اند.« مهدی زارع درباره اینکه 
موهای یافت شده در غارهای نمکی چیست، عنوان می‌کند: 
»کارشناسان می‌‌گویند: منشا این رشته‌ها می‌تواند متفاوت 
باشد. برخی احتمال می‌‌دهند بقایای موجودات زنده مانند 
انسان یا حیوانات اهلی که در طول سده‌ها یا هزاره‌ها در این 
غارها زندگی کرده یا دفن شده‌‌اند به مرور زمان باقی می‌مانند 

و به شکل چنین رشته‌هایی دیده می‌شوند.« 
او اضافه می‌کند: »از سوی دیگر، برخی پژوهشگران این 
پدیده را صرفا حاصل فرایندهای معدنی و رسوبی می‌دانند.«

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگارپیگیری  راحله ‌عبدالحسینی  ؛ روزنامه‌نگار

 فیلم خبر
‌‌»یافتن مو در برخی غارهای نمکی« 

را  با اسكن این كد ببینید.

تعداد کل پروازهای بارورسازی) براساس سورتی(

مجموع پروازها 
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پرواز با هواپیما  

 ۱۰ 

پرواز با پهپاد  

 ۷ 

3منطقه عملیاتی با پهپاد

بوشهر‌  چهارمحال ‌و بختیاری  جنوب کشور 

۴ منطقه عملیاتی با هواپیما 

شمال‌غرب‌
آذربایجان شرقی‌ 
آذربایجان غربی‌ 

کردستان

البرز مرکزی 
 ‌تهران
 البرز‌ 

قزوین‌

کهگیلویه و 
بویراحمد

هرمزگان

کرمان

خراسان جنوبی

خراسان رضوی

گلستانخراسان شمالی

خوزستان

بوشهر

فارس

سیستان و بلوچستان

سمنان

یزد

اصفهان

مازندران

تهران

قم
مرکزی

لرستان

کردستان

اردبیل

گیلان
آذربایجان غربی

آذربایجان شرقی

کرمانشاه

ایلام

همدان

زنجان

قزوینالبرز

چهارمحال و 
بختیاری

احد وظیفه، رئیس مرکز ملی اقلیم و 
مدیریت بحران خشکسالی سازمان 
هواشناسی:  سامانه‌های فعال کنونی کاملا 

طبیعی هستند و ارتباط معناداری با 
عملیات بارورسازی ندارند. این 
بارندگی‌ها حاصل برهم‌کنش عوامل 
شناخته‌شده جوی در مقیاس کلان 

ازجمله چرخندهای مدیترانه‌ای، 
جریان‌های غنی از رطوبت، رودخانه‌های 

جوی و تأثیر ناهمواری‌های زاگرس و البرز 
است. پیش‌بینی بارش‌های سنگین در برخی 

مناطق از مدت‌ها قبل در خروجی مدل‌های 
معتبر جهانی دیده می‌شد و این بارش‌ها 
پدیده‌ای طبیعی است، نه محصول مداخله 
انسانی.  علم هواشناسی هنوز نتوانسته 
اثربخشی قطعی بارورسازی ابرها 
را اثبات کند و مطالعات جهانی 
در این زمینه نتایج متناقضی 
داشته‌اند.  اقلیم خاورمیانه به‌طور 
طبیعی مملو از ذرات گردوغبار است و 
همین موضوع، ارزیابی اثر بارورسازی را با نبود 

قطعیت جدی مواجه می‌کند. 

بارش‌ها طبیعی است

محمدمهدی‌جوادیان‌زاده، رئیس 
سازمان توسعه و بهره‌برداری 
فناوری‌های نوین آب‌های جوی: 

تابع شرایط جوی هستیم و بدون 
بستر مناسب، هیچ عملیاتی انجام 
نمی‌شود. اطلاعات پایه ما از 
پیش‌بینی‌ها و داده‌های سازمان 

هواشناسی تامین می‌شود. علاوه 
بر آن، از مدل‌ها و سایت‌های پایش 

جهانی نیز استفاده می‌کنیم. این اطلاعات 
از حدود یک هفته قبل پایش می‌شود 
و هرچه به زمان ورود سامانه نزدیک‌تر 

می‌شویم، جلسات تخصصی و کارشناسی 
برگزار می‌شود. اگر همه شاخص‌ها تأیید 
شود و نشان دهد سامانه برای بارورسازی 
مناسب است، آن‌وقت در مناطق 
عملیاتی از پیش تعیین‌شده، 
هواپیما یا پهپاد وارد عمل 
می‌شوند. تاکنون ۱۷پرواز 
بارورسازی در کشور انجام 
شده، اما ارزیابی نهایی اثرگذاری 
بارورسازی ابرها هنوز انجام نشده است، 
اما شواهد اولیه نشان می‌دهد عملیات‌ها 

موفق بوده است.‌

۱۷پرواز در 4منطقه

بارش‌های آذر؛ طبیعی یا‌مصنوعی؟‌

‌‌تشکیل کارگروه مشترک توسعه همکاری‌های میراث‌فرهنگی ایران و هند ‌
علی دارابی، معاون میراث‌فرهنگی کشور: کارگروه مشترک بین ایران و هند برای توسعه همکاری‌های 
میراث‌فرهنگی و برگزاری کارگاه‌های تخصصی انتقال تجارب، به‌ویژه در حوزه مرمت و حفاظت آثار تاریخی 

تشکیل می‌شود.‌‌

تصویب مصوبات راهگشا برای تأمین سوخت پاک نیروگاه شازند
قدرت‌الله ابک، معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری مرکزی: مجموعه‌ای از تصمیمات کوتاه‌مدت و بلندمدت 
برای حل مشکل تامین سوخت نیروگاه شازند تصویب شد. با پیگیری‌های انجام‌شده در سطح ملی و استانی، 

تمهیدات لازم برای عبور از زمستان و کاهش اثرات زیست‌محیطی نیروگاه در دستور کار قرار گرفته است.

اختلاف‌نظر کارشناسان هواشناسی با مدیران اجرایی درباره نتایج بارورسازی

شمال‌شرق 
خراسان رضوی  
خراسان شمالی

زاگرس مرکزی 
 ‌اصفهان، 
چهارمحال‌ و بختیاری

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مجید جباری | روزنامه‌نگار | در سال‌هایی که ایران با خشکسالی و 

کم بارشی روبه‌رو بوده، با هر نشانه‌ای از بازگشت بارش‌ها، بارورسازی گزارش
ابرها دوباره به صدر خبرها آمده است، آن هم درست در زمانی که 
کارشناسان و مسئولان هواشناسی از مدت‌ها قبل از تقویت طبیعی سامانه‌های بارشی 
و زمستانی پربارش خبر داده بودند. حالا همزمان با شروع بارندگی‌ها، این پرسش جدی 
مطرح است که باران امسال نتیجه دست‌کاری و بارورسازی ابرهاست یا محصول همان 

الگوهای جوی که از پیش قابل پیش‌بینی بودند؟ ‌
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دیروز ویدئویی از کنسرت محسن یگانه در فضای 
مجازی منتشر شد و چرخید که در آن نسبت به 
نشان دادن پرچم کشور بحرین از سوی یکی از 
حاضران واکنش نشان داده و می‌گوید که »این پرچم 

ایران نیست، اینجا ایران است عزیزم!« سپس یکی 
از حاضران می‌گوید فردی که پرچم دارد مهمان 
شما از بحرین است که محسن یگانه دوباره توضیح 
می‌دهد:» ببخشید ما روی ایران حساسیم اما شما 

خوش آمدید، قدمتان روی چشم ما.« بعد از جنگ 
۱۲روزه، حساسیت جامعه هنری و ورزشی روی نام 
و پرچم ایران بالا رفته که آخرین نمونه آن همین 

واکنش محسن یگانه است.

روی پرچم ایران 
حساسیم

مکث

 شنیان؛ نامی شبیه نسیم
 شنیان در زبان کردی به‌معنای وزیدن نسیم است؛ 
بادی آرام که می‌آید، جان می‌دهد و بی‌آنکه دیده 
شود، رد حضورش را باقی می‌گذارد؛ نسیمی 
که نه ویران می‌کند و نه هیاهو دارد، اما هوا 
را عوض می‌کند. حالا این نام، فقط یک واژه 
نیست؛ شنیان به‌معنایی زنده تبدیل شده 
که قرار است در مسیر آموزش جریان 

پیدا کند.
 مدرسه‌ای که به نام شنیان ساخته 
می‌شود، تجسم همین معناست. 
قرار نیست ساختمانش متفاوت 
یا پرزرق‌و‌برق باشد، اما قرار است 
زندگی بسازد. هر صبح با صدای 
زنگ مدرسه، با قدم‌های کودکانی 
که وارد کلاس‌ها می‌شوند و با ورق 
خوردن کتاب‌ها، نام شنیان دوباره 
جان می‌گیرد. این مدرسه قرار 
است مکانی باشد برای شروع؛ 
جایی که بچه‌ها فرصت داشته 
باشند رؤیاهایشان را جدی بگیرند.

 شنیان خودش رؤیایی ساده و بزرگ 
داشت؛ رؤیای دکتر شدن. رؤیایی که 
برای خیلی از نوجوان‌ها آشناست، اما 
برای مادری که حالا از او حرف می‌زند، 
نشانه‌ای از امید و تلاش بود. جاده 
مریوان این رؤیا را ناتمام گذاشت، اما 

مادرش نگذاشت رؤیا دفن شود.
 مدرسه شنیان شاید دکتر شدن 
شنیان را محقق نکند، اما می‌تواند 
مسیر دکتر شدن ده‌ها کودک دیگر را 
هموار کند؛ کودکانی که مثل شنیان 
عاشق یاد گرفتن‌ هستند. این مدرسه 
قرار نیست جای خالی یک دختر را 
پر کند، اما می‌تواند آینده‌های زیادی 
را بسازد؛ درست مثل نسیمی که 

می‌آید، می‌وزد و می‌ماند.

لیلا شریف | روزنامه‌نگار |  »شنیان فقط دختر من نبود، آرزوی 

من بود.« توران نادری این جمله را آرام می‌گوید، انگار هنوز گزارش
نمی‌خواهد صدایش به نبودن شنیان عادت کند. یک سال از 
جای خالی دردانه خانواده صدری می‌گذرد اما آنها هنوز باور این رفتن 
برایشان نفسگیر است. روز عاشورا 1403همان روزی بود که مسیر 
زندگی این خانواده 3نفره برای همیشه تغییر کرد؛ در آن روز شنیان 

به‌دلیل تصادف در جاده مریوان جان باخت اما حالا بعد از گذشت یک‌سال نام 
شنیان ورد زبان همه شد؛ یک ایران منتظر افتتاح مدرسه‌ای است که به نام دختر 
کردستان گره خورده است؛ حادثه‌ای که می‌توانست مثل هزاران خبر دیگر، در 
چند خط خلاصه شود و تمام؛ اما خانواده شنیان تصمیم گرفتند این پایان یاد 
دخترشان نباشد. تصمیم گرفتند نام دختری که عاشق یادگیری بود، نام تنها 

فرزندشان؛ به جای سنگ قبر، بر سر در یک مدرسه بنشیند و ماندگار شود.

یادگار ماندگار شنیان
داستان »شنیان« که پدر و مادرش با دیه مرگ او در تصادف، ساخت یک مدرسه را شروع کردند

دختری که شیفته یادگیری بود
 »‌2ماه مانده بود که 13سال دخترم 
تمام شود.«؛ مادر شنیان با یک مکث 
آمیخته به حسرت این جمله را می‌گوید، 
انگار در ذهن خود ماه‌ها را جلو می‌آورد و 
با خود حساب می‌کند که از 26تیر 1403تا 
امروز که دیگر خیلی‌ها نام شنیان را شنیده‌اند، 
چه مسیر سختی را طی کرده‌اند؛ شاید هم در 
ذهنش تصور می‌کند که اگر شنیان بود، روزهایش 
چه رنگ و بویی داشت. این دلتنگی‌ها تمام وجود 
مادر را گرفته‌اند:» زندگی‌ام فلج شد و زمان برای 
من ایستاد. کفش‌های بچه‌ام هنوز توی جاکفشی‌ 
است و دلم نمی‌آید بردارم. پخت خیلی از غذاها 
در خانه‌مان حذف شد، چون دیگر دخترم، ثمره 
زندگی‌ام پیشم نیست. اتاقش را که می‌بینم 
دلم آتش می‌گیرد. هنوز قلکش در خانه و برای 
کارهای کوچک مدرسه هست و من در آن، پول 
می‌ریزم...« روایت دلتنگی این مادر ادامه دارد اما 
این نبودن مانع نشد تا او و همسرش از تصمیم 
بزرگی که گرفته‌اند، پا پس بکشند چرا که به 
قول خودش»شنیان همیشه عاشق یادگیری 
بود«؛ پس چه یادگاری بهتر از مدرسه.  آرزوی 
شنیان دکتر شدن بود؛ آرزویی آشنا برای خیلی 
از بچه‌ها، اما برای مادری که حالا از او حرف می‌زند، 
این رؤیا نشانه‌ای از امید و تلاش بود؛ رؤیایی که تصادف 

در جاده مریوان آن را ناتمام گذاشت.

روز بزرگ تصمیم‌گیری
 شنیان صدری در تیرماه۱۴۰۳ 
بر اثر سانحه رانندگی جان باخت. 
توران و شهرام صدری که با غم 
از‌دست‌دادن تنها فرزندشان روزها را 
سپری می‌کردند، درست در آخرین 
روزهای سال سیاه، سالی که دختر 
نوجوان‌شان دیگر با خنده‌هایش 
خانه را سیراب نکرد، تصمیم بزرگی 
گرفتند.  سال‌های کارکردن در مغازه 
اجاره‌ای و متر زدن پارچه‌ها برای 
خیاطی، شاید دلیل خوبی می‌شد 
تا پول دیه شنیان تبدیل به پشتوانه 
مالی برای خانواده‌اش شود، اما پدر 
و مادر هیچ‌کدام از پیشنهادهای 
اطرافیان را قبول نکردند و بین 
خودشان قرار گذاشتند تا یک روز، 
نام شنیان را بر سر‌در مدرسه‌ای 
بالا ببرند. پدر شنیان در مورد روزی 
که دیه به حسابشان واریز شد، 
می‌گوید:» 27اسفند1403 این پول 
به‌حساب ما آمد، گفتیم با آن‌چه کار 
کنیم. هر کسی چیزی می‌گفت، ما 
تصمیم گرفتیم که در محله خودمان 
یک مدرسه دخترانه به اسم دخترم 

بسازیم.«

خوابی که تعبیر شد
 چند‌ماه پس از واریز پول دیه، درست زمانی که دشت‌های کردستان پر از گل‌های 
وحشی شده بودند، نام شنیان همچون یک نسیم بهاری در میان تمام کوچه‌های 
دیواندره عبور کرد و ردی از زندگی به جا گذاشت. حرف زدن از آن روز برای مادر 
شنیان آسان نیست. می‌گوید:»دخترم مثل نسیم سبکبال بود، اسمش را شنیان 
گذاشتم چون معنی وزش نسیم می‌داد. آن روز هم هوا بهاری بود، وقتی قرار شد 
کلنگ ساخت مدرسه را من زمین بزنم، یاد خوابی افتادم که شب قبلش دیدم.« با 
چند لحظه مکث، صدای لرزانش را برای گفتن آن خواب آماده می‌کند:» شب قبل از 
کلنگ زنی، دخترم به خوابم آمد، گفت وقتی که کلنگ می‌زنی، مامان حواست باشد 
که بگویی به نام خداوند جان و خرد. آن روز خیلی تلاش کردم که جلوی اشک‌هایم 

را بگیرم اما نشد. با گریه برای دخترم، کلنگ ساخت مدرسه را به زمین زدم.«

مسیری که مدرسه نداشت
 دیواندره، شهری که شنیان در آن زندگی می‌کرد، با کمبود فضای آموزشی 
روبه‌روست. مسیر مدرسه برای بسیاری از دانش‌آموزان طولانی است و کلاس‌ها 
اغلب با جمعیت ۳۰ تا ۴۰ نفر برگزار می‌شوند. مادر شنیان این را می‌گوید و توضیح 
می‌دهد:»می‌خواستم هیچ دانش‌آموزی دغدغه مدرسه و سرویس مدرسه نداشته 
باشد.« پدر شنیان در مورد حمایت‌های مالی برای ساخت مدرسه می‌گوید:» 
روزهای اول خیلی‌ها قول دادند. به این کار ندارم که بعضی‌ها جا خالی کردند اما 
با وجود بدقولی‌ها ما کار را پیش بردیم. یک همسایه لودر داشت و پای کار آمد، 
آن یکی بنایی بلد بود، به ما کمک کرد، یک‌سری هم پول گذاشتند و ما هم پولی 
که پس انداز کردیم را برای این کار صرف کردیم.« مدرسه‌ای که به نام شنیان 
در حال ساخت است، 6کلاس دارد و تا به امروز نزدیک به 4میلیارد تومان برای 
ساخت آن هزینه شده و از این میزان یک میلیارد و 500میلیون تومان حاصل 

گذشت خانواده شنیان است.

امید افتتاح در روز تولد دختری که نیست
 ساخت این مدرسه هنوز به مرحله نهایی نرسیده 
است اما شهرام صدری و توران نادری، پدر و مادر 
شنیان در تلاش هستند تا با جمع‌آوری کمک‌های 
بیشتر این پروژه را تمام کنند. آرزوی آنها در مورد 
روز افتتاح مدرسه هم با یاد دخترشان گره خورده 
است. توران نادری می‌گوید: »الان سقف طبقه دوم 
را زدیم، به‌خاطر سرما کار متوقف شده اما ان‌شاءالله 
با قولی که آقای رئیس‌جمهور برای تکمیل کار 
دادند، سال دیگر این مدرسه پر از بچه مدرسه‌ای 
می‌شود. نمی‌دانم می‌شود یا نه اما دلم می‌خواهد 
که روز تولد بچه‌ام یعنی شهریور‌ماه این مدرسه 

را افتتاح کنیم.«
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دستمزد سفیرها  گران شد؟
درباره گران شدن بی سر و صدای هزینه سفرهای اسنپ و تپسی و تعهدی که این پلتفرم ها دادند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خبرخوان

احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفته از ابتدای 
سال تاکنون، یارانه حدود ۶ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر قطع 
شده‌ است؛ براین اساس مجموع کسانی که از دولت یارانه دریافت 

نمی‌کنند معادل ۱۴ تا ۱۵ میلیون نفر است.

رئیس سازمان سنجش آموزش کشور از آغاز ثبت‌نام آزمون 
اختصاصی پذیرش دانشجو-معلم در دانشگاه‌های فرهنگیان و 
تربیت دبیر شهید رجایی از روز سه‌شنبه 25آذرماه خبر داد.

رئیس سازمان زندان‌ها گفته نزدیک به 64هزار خانواده زندانی 
تحت پوشش انجمن‌های حمایت از زندانیان قرار دارند.

صندوق بازنشستگی کشوری اعلام کرده میانگین سن 
 بازنشستگی ۵۲ سال و میانگین سن فعلی حقوق‌بگیران

 ۶۵ سال است.

»درخواست شما را برای24 راننده اطرافتان ارسال کردیم«،»متأسفانه هیچ 
موردی یافت نشد«،»تلاش دوباره« و خلاصه جمله‌هایی شبیه به این موارد 
آنقدر راحت توسط اتاق فرماندهی تاکسی‌های دیجیتال به گوشی تلفن 

مسافر بیچاره می‌رسد که نگو و نپرس. حالا بحران یافت نشدن خودرو برای 
مسافران با خلاقیت و البته لامروتی تاکسی‌های اینترنتی به فرمول‌های تازه‌ای 
رسیده است. مثلا از زمانی که ماجرای افزایش قیمت برای اختصاصی‌تر شدن 
جست‌وجوی راننده در تاکسی‌های اینترنتی حذف شد فرمول درخواست 
توقف برای افزایش کرایه از راه رسید و حالا به‌عنوان یک تکنیک کاربردی 

میان مسافران مورد استفاده قرار می‌گیرد تا شاید در دوگانه فلاکت نیافتن 
ماشین و دندان‌گردی تاکسی‌های اینترنتی لااقل جور دومی را فقط بکشند. 
شما می‌دانی که قصد توقف در مسیر را نداری اما به محض اجرای این 
درخواست فورا تعرفه سفر افزایش چشمگیری می‌یابد و خیلی زود راننده‌های 

مترصد درخواست شما را قبول می‌کنند. 

 نکته

گران می‌شود و دیگر ارزان نمی‌شود

از روزی که طرح زوج و فرد به‌خاطر آلودگی هوا اجرا شد، با وجود 
خلوت بودن خیابان‌ها و کوتاه شدن مسیرها، کرایه‌های اسنپ و 

تپسی زیاد‌تر شده است. 
گزینه‌های جدیدی در اسنپ و تپسی فعال شده است که به‌طور 
مستقیم و غیرمستقیم منجر به گران شدن سفر می‌شود. مثلا 
سفرها در دقایق اولیه از طرف راننده‌ها پذیرفته نمی‌شود تا مسافر 
در گزینه قیمت پیشنهادی، کرایه بالاتری را با رضایت خودش 
اعلام کند! جنگ برای هیچ‌کس خوب نبود ولی برای اسنپ و 
تپسی عالی بود. در زمان جنگ به بهانه مشکلات اینترنتی و 
سخت بودن سفرها برای راننده‌ها، کرایه‌ها را گران کردند و دیگر 
به قیمت‌های قبل برنگشته و حالا به بهانه آلودگی‌ها و اجرای طرح 
بنزین سه‌نرخی! هیچ‌کدام از شرایطی که به بهانه‌های آنها اسنپ 
و تپسی کرایه‌ها را افزایش داده‌اند ثابت نبوده؛ مثل جنگ، اما 
افزایش قیمت این پلتفرم‌ها ثابت مانده و نه‌تنها به قیمت‌های قبل 
برنگشته بلکه بیشتر هم شده است. گران‌شدن سفرهای اسنپ 
و تپسی که بسیاری از شهروندان از آن گلایه‌مند هستند و سعی 
کرده‌اند این گلایه‌مندی را از طریق شبکه‌های مجازی به گوش 
مسئولان برسانند، در حالی اتفاق افتاده که سکوهای اینترنتی 
فعال در حوزه تاکسی‌های اینترنتی متعهد شده‌اند هزینه 

تمام‌شده سفرها از بابت افزایش نرخ سوخت را افزایش ندهند.

تعهدی که در ابهام است

قصه این تعهدنامه چیست؟ شرکت ملی پخش، 
سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌ها، سازمان 
برنامه و بودجه و اسنپ و تپسی طی اطلاعیه‌ای 
مشترک اعلام کرده‌اند:» با توجه به مصوبه شماره 
۱۴۶۸۴۳هیأت محترم وزیران درخصوص بنزین و 
در نظر گرفته شدن سهمیه سوخت برای رانندگان/
راکبان فعال در سکوهای اینترنتی وفق ماده۶ 
تصویب‌نامه مذبور، به استحضار جامعه و بالاخص 
کاربران سکوهای اینترنتی می‌رساند که اولا 
سقف سهمیه سوخت در نظر گرفته شده برای 
هر خودروی بنزینی۲۰۰لیتر در‌ ماه )مازاد بر 
۶۰لیتر نرخ اول و ۱۰۰لیتر نرخ دوم( و برای هر 
خودروی دوگانه‌سوز ۹۵لیتر در ‌ماه )مازاد بر۳۰لیتر 
و۱۰۰لیتر( است و برای هر موتورسیکلت فعال و 
دارای کارت سوخت ۴۰لیتر در ‌ماه )مازاد بر ۲۵لیتر 
نرخ اول و ۳۵لیتر نرخ دوم( خواهد بود. سکوهای 
اینترنتی فعال متعهد می‌شوند هزینه تمام‌شده 
سفرها از بابت افزایش نرخ سوخت افزایش نیابد. 
لازم به توضیح است که سازوکار قیمت‌گذاری پویا 

مبتنی بر عرضه و تقاضا حفظ خواهد شد.

غیر رسمی در حرف، رسمی در جیب

‌۲۰هزار معلول
 مدرک دانشگاهی دارند.

‌۴۶دستگاه
 آماده استخدام افراد دارای معلولیت هستند.

‌۳۰۰۰نفر
 در وزارت آموزش‌وپرورش استخدام خواهند شد.

 ‌۱۴۴نفر
 در وزارت بهداشت استخدام خواهند شد.

 ‌۲۴۴نفر
 در سازمان بهزیستی استخدام خواهند شد.

# معلولان سر کار می‌روند
علی افشاری، مدیرکل نیروی انسانی و 
تشکیلات سازمان بهزیستی جزئیات 
»دومین آزمون استخدامی ویژه افراد دارای معلولیت« و 

ارقام مربوط به آن را اعلام کرد:

جامعه پدیا

»بنزین گران شد، 
جامعه 

اسنپ و تپسی هم امروز
گران!« جمله تکراری 
و معترضانه این روزها در فضای 
مجازی. گران شدن قیمت سفرهای 
درون شهری سکوهای اینترنتی 
همزمان با اجرا شدن طرح چند نرخی 
شدن بنزین در حالی از صبح روز 
شنبه موضوع داغ شبکه‌های مجازی 
شده است که مردم معتقدند، امسال 
چندین بار به بهانه‌های مختلف شاهد 
افزایش قیمت تاکسی‌های اینترنتی 
بوده‌اند و این مسئله عادلانه نیست. 
این افزایش قیمت‌ها، شروعش از 
دوران جنگ 12روزه بود و بعد با 
استمرار روزهای آلوده و اجرای طرح 
زوج و فرد ادامه یافت و حالا تلاقی این 
اتفاقات با موضوع افزایش قیمت 
بنزین و اجرای طرح چند نرخی بودن 
بنزین باعث شده که جامعه گمان کند 
این افزایش قیمت‌ها به‌دنبال اجرای 

این طرح بوده است.

پذیرایی در مراسم رسمی و همایش‌ها، بخشی 

مکث
تزئینی در ادارات است که گاهی از حد اسراف 
و نمایش خارج می‌شود و این سؤال را مطرح 
می‌کند که وقتی نشست‌های رسمی در 
بالاترین سطوح سیاسی فقط با چند بطری آب معدنی برگزار 
می‌شود، جلسات و همایش‌های روزمره و تکراری چه نیازی به 

میوه و شیرینی گران‌قیمت دارند. اکنون یک بخشنامه رسمی 
از ریاست‌جمهوری تمام زیرمجموعه‌های دولت شامل 
وزارتخانه‌ها، استانداری‌ها، مؤسسات و شرکت‌های دولتی را 
به‌صورت رسمی ملزم به کاهش هزینه‌ها کرده است؛ هزینه‌هایی 
که شاید در مقیاس بودجه کشور زیاد نباشد اما بخشی از مخارج 

جاری و روزانه ادارات دولتی است.
معاون اجرایی رئیس‌جمهوری در »بخشنامه بهینه‌سازی 
مصرف آب و انرژی« به دستگاه‌های اجرایی 3مورد را ذکر کرده 

است که هریک از آنها یکی از مشکلات کشور را نشان می‌دهد.
براساس بند اول این بخشنامه آبیاری چمن در تمامی فضاهای 
سبز متعلق به دستگاه‌های دولتی ممنوع است. در بند دوم 
آمده است که قبوض مصرفی آب و انرژی دستگاه‌ها باید بموقع 
پرداخت شود. در بند سوم این بخشنامه تأکید شده است که باید 
از پذیرایی‌های غیرضروری در همایش‌ها و جلسات اداری مانند 
سرو میوه، شیرینی، شام و ناهار پرهیز و منابع حاصل از آن را 

برای اقدامات کاهنده مصرف آب و انرژی صرف کرد.

جلسات دولتی بدون پذیرایی 

راننده‌ها چه 
می‌گویند؟

راننده‌ها اما حرف و سخن دیگری دارند؛ آنها 
معتقدند، سهمیه بنزین راننده‌های اسنپ و تپسی 

در ‌ماه روی هم به ۳۶۰لیتر می‌رسد، اما مصرف سوخت 
خودرویی که روزی 8ساعت در پلتفرم آنلاین فعالیت 

دارد، بیشتر از این حرف‌هاست. قرار نیست در این میان 
راننده متضرر شود. خیلی از این راننده‌ها معتقدند 

بنزین ۵ هزار تومانی می‌تواند در افزایش کرایه 
تاکسی‌های اینترنتی تأثیر داشته باشد؛ در 

غیر این صورت صرفه‌ای برای راننده‌ها 
نخواهد داشت.



7

گروه تندرستی | شیوع گسترده ویروس 

آنفلوآنزا در ایران به یکی از مهم‌ترین گزارش
نگرانی‌های بهداشتی ماه‌های اخیر تبدیل 
شده است. هرچند وزیر بهداشت اعلام کرده طی 2 تا 3هفته 
آینده از پیک بیماری عبور خواهیم کرد، اما سرعت گردش 
ویروس همچنان بالاست و بنا بر اعلام وزارت بهداشت، 
تاکنون بیش از ۱۰۰نفر جان خود را از دست داده‌اند؛ قربانیانی 
که به‌گفته مسئولان، بخش قابل توجهی از آنها واکسن نزده 
بودند. به همین دلیل متخصصان همچنان بر تزریق واکسن، 

حتی با وجود پایان زمان طلایی تزریق )اواسط شهریور تا 
اوایل آبان( تأکید دارند؛ از رئیس مرکز تحقیقات و 
آزمایشگاه ویروس‌شناسی گرفته تا متخصصان بیماری‌های 
عفونی.  البته آمیتیس رمضانی، متخصص بیماری‌های عفونی 
در این‌باره به همشهری می‌گوید: »هرچه تزریق واکسن با 
تأخیر بیشتری انجام شود، احتمال ابتلای همزمان افزایش 

پیدا می‌کند و فرصت ایجاد ایمنی کامل از بین می‌رود.« 
سازمان جهانی بهداشت )WHO( و مرکز کنترل بیماری‌ها 
)CDC( هم تا زمانی که ویروس آنفلوآنزا در حال گردش 

است، تزریق واکسن را مفید می‌دانند؛ البته با اولویت قطعی 
برای گروه‌های پرخطر. 

این سازمان همچنین توصیه به واکسیناسیون عمومی دارد، 
اما تأکید کرده برای افراد سالم الزام مطلق پزشکی وجود 
ندارد. با این حال، بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد بازار 
واکسن اکنون آشفتگی عجیبی را تجربه می‌کند؛ از تأکید 
بر فروکش کردن پیک بیماری که تقریبا تزریق آن را بی‌اثر 
می‌کند تا کمبود در بسیاری از داروخانه‌ها و البته کاهش 

همزمان استقبال عمومی.

آشفته‌بازار واکسن آنفلوآنزا
پیک بیماری آنفلوآنزا، کمبود واکسن و اختلاف نظر کارشناسان، مردم را سردرگم کرده است

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

نکته

پاسخ به سوالات پزشکی

 2عامل اصلی بیماری‌های ریوی
چه هستند؟

دکتر شیما نبوی، متخصص بیماری‌های داخلی با اشاره به 
 ،)COPD( شیوع گسترده بیماری‌های انسدادی مزمن ریوی
بر اهمیت تشخیص زودهنگام، پیشگیری و ارتقای سطح آگاهی 
عمومی نسبت به این بیماری تاکید کرد. او گفت: برآوردها 
نشان می‌دهد حدود ‌۲۵۰میلیون نفر در سراسر جهان به 
COPD مبتلا هستند و متاسفانه این بیماری اکنون سومین 
 COPD علت مرگ‌ومیر در دنیا محسوب می‌شود. با اینکه‌
بیماری‌ای کاملا قابل پیشگیری است و تشخیص بموقع و آغاز 
درمان مناسب می‌تواند نقش موثری در بهبود کیفیت زندگی 
بیماران داشته باشد. این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی مشهد با اشاره به عوامل خطر ابتلا به COPD گفت: 
این بیماری عمدتا در افرادی بروز می‌کند که سال‌ها در معرض 
دود سیگار، آلاینده‌های محیطی و مواجهات شغلی با مواد مضر 
قرار داشته‌اند. پرهیز از مصرف دخانیات، شامل سیگار و قلیان، 

مهم‌ترین و موثرترین راهکار پیشگیری از این بیماری است.

چه ویتامینی پوست را جوان می‌کند؟
محققان کشف کرده‌اند که افزایش ویتامینC در رژیم غذایی 
می‌تواند به‌طور قابل توجهی تولید کلاژن و نوسازی پوست را 
Cبهبود بخشد. طبق یافته‌های منتشرشده جدید، میزان ویتامین 

موجود در پوست به‌طور دقیق منعکس‌کننده سطح گردش 
خون )پلاسما( است. محققان همچنین دریافتند که این سطوح 

می‌توانند از طریق مصرف بیشتر میوه افزایش یابند.
نتایج مطالعه نشان می‌دهد که زیبایی واقعا از درون می‌آید و با 
رساندن ویتامین C به پوست به روشی که طبیعت آن را طراحی 
کرده از طریق جریان خون، عملکرد اندام از درون به بیرون 
حمایت می‌شود. مطالعات نشان می‌دهد که پوست در جذب 
ویتامین C از گردش خون بسیار خوب عمل می‌کند و به‌نظر 
می‌رسد جذب آن به لایه بیرونی پوست اپیدرم نیز در اولویت 
قرار دارد. یافته قابل توجه دیگر، افزایش سطح ضخامت پوست 
در کسانی است که ویتامین C  بیشتری مصرف می‌کنند. این 

مسئله نشان‌دهنده تجدید پوست است.

کاهش مبتلایان به عفونت‌های تنفسی در کشور
مرکز مدیریت بیماری‌های واگیردار وزارت بهداشت اعلام کرد که در هفته سوم آذر1404 نسبت افراد دارای علائم 
عفونت‌های تنفسی، در مراجعان سرپایی و بستری کاهش یافته است. براساس این گزارش 14.7درصد از 

مراجعان سرپایی دارای علائم شبه آنفلوآنزا و 14درصد از مراجعان بستری، دارای علائم تنفسی شدید بوده‌اند.

شیر مادر باعث پوسیدگی دندان نمی‌شود
احمد شاه‌فرهت، فوق‌تخصص کودکان و نوزادان با بیان اینکه شیر مادر باعث پوسیدگی دندان نمی‌شود، گفت: 
این موضوع یکی از اشتباهاتی است که در فضای مجازی مطرح می‌شود و بسیاری از مادران به‌اشتباه شیردادن به 
کودک در شب را قطع می‌کنند. بهترین راه پیشگیری از پوسیدگی، ویزیت دندان شیرخواران توسط پزشک است.

چطور دیابت‌مان را مدیریت کنیم؟
در کنار درمان و چک‌آپ‌های پزشکی، سبک زندگی تأثیر 
زیادی در پیشگیری و درمان دیابت دارد. خانه اغلب محلی 
است که افراد بیشتر زمان خود را در آنجا می‌گذرانند، در 
نتیجه تغییر سبک زندگی را باید با رعایت یک‌سری موارد 
از خانه شروع کرد و در واقع درمان خانگی را در کنار درمان 
پزشکی پی گرفت. دیابت نوع یک قابل پیشگیری نیست. 
اما انتخاب‌های سبک زندگی سالم که در درمان پیش‌دیابت، 
دیابت نوع2 و دیابت بارداری مؤثر است، می‌توانند به 

پیشگیری از آنها نیز کمک کنند:

  نظارت بر قند خون:  نظارت بر قند خون )گلوکز( کلید 
تعیین میزان اثربخشی برنامه درمانی فعلی شماست. این کار به 
شما اطلاعاتی در مورد نحوه مدیریت دیابت به‌صورت روزانه و 

گاهی حتی ساعتی می‌دهد.

  غذاهای سالم بخورید: برنامه‌ریزی وعده‌های غذایی و 
انتخاب یک رژیم غذایی سالم برای شما از جنبه‌های کلیدی 
مدیریت دیابت است، زیرا غذا تأثیر زیادی بر قند خون دارد. 
اگر انسولین مصرف می‌کنید، شمارش کربوهیدرات‌ها در غذا 
و نوشیدنی‌هایی که مصرف می‌کنید بخش بزرگی از مدیریت 
است. میزان کربوهیدراتی که می‌خورید، میزان انسولین مورد 
نیاز شما را در وعده‌های غذایی تعیین می‌کند. عادات غذایی 
سالم همچنین می‌توانند به شما در مدیریت وزن و کاهش خطر 
بیماری قلبی کمک کنند. غذاهای کم‌چرب و کم‌کالری و پرفیبر 
انتخاب کنید. روی میوه‌ها، سبزیجات و غلات کامل تمرکز کنید. 
برای جلوگیری از احساس کسالت، غذاهای متنوع بخورید. در 

خانه بیشتر غذا درست کنید و کمتر به رستوران بروید.

  فعالیت بدنی بیشتری داشته باشید: سعی کنید در بیشتر 
روزهای هفته حدود 30دقیقه فعالیت هوازی متوسط ​​داشته 
باشید. یا حداقل 150دقیقه فعالیت هوازی متوسط ​​در طول 
هفته داشته باشید. به‌عنوان مثال، روزانه پیاده‌روی سریع انجام 
دهید. اگر نمی‌توانید در یک تمرین طولانی شرکت کنید، آن را 

به جلسات کوچک‌تر در طول روز تقسیم کنید.

  وزن اضافی خود را کاهش دهید: اگر اضافه وزن دارید، 
کاهش حتی 7درصد از وزن بدن می‌تواند خطر ابتلا به دیابت را 
کاهش دهد. به‌عنوان مثال، اگر وزن شما 90.7کیلوگرم است، 
کاهش 6.4کیلوگرم می‌تواند خطر ابتلا به دیابت را کاهش دهد.

3.5
میلیون

دز واکسن آنفلوآنزای 
خارجی امسال در بازار 

مصرف توزیع شد

رسیده و موجودی روی دست داروخانه‌ها رو به کاهش است، تقاضا تقریبا به صفر توجه به اینکه گفته می‌شود پیک بیماری عملا کسی برای خرید مراجعه نمی‌کند. با »واکسن داریم اما چند هفته‌ای است که بازار واکسن آنفلوآنزا به همشهری می‌گوید: سعید بوربور، داروخانه‌دار درباره وضعیت واکسن هست، مردم نمی‌خرند
مانده است.« 

تقاضا را بیش از پیش محدود کرده است.تومان رسیده و همین موضوع، دسترسی و که قیمت واکسن امسال به حدود یک میلیون گسترده‌ای روبه‌رو نشده است. این در حالی است و واکسن ایرانی نیز با وجود تولید کم، با استقبال در تعداد محدودی از داروخانه‌ها یافت می‌شود عمومی. بررسی‌ها نشان می‌دهد واکسن خارجی کمبود عرضه، افزایش قیمت و کاهش اعتماد واکسن آنفلوآنزا امسال با 3چالش مواجه بوده؛ چالش‌های واکسن آنفلوآنزا

پاسخ سازمان غذا و دارو

محمد هاشمی، سخنگوی سازمان غذا و دارو، در 

پاسخ به انتقادها درباره کمبود واکسن 

می‌گوید: »زمان مطلوب تزریق عمدتا 

ابتدای فصل است، اما همچنان در 

برخی داروخانه‌ها موجودی وجود 

دارد و افراد دارای شرایط خاص یا 

کسانی که براساس نظر پزشک 

نیاز به تزریق دارند، می‌توانند 
واکسن دریافت کنند.« 

250
هزار

دز واکسن تولید داخل ‌ 
در دسترس بود

   گروه‌های ضروری 
  سالمندان بالای ۶۵ سال

  کودکان زیر ۵ سال
  زنان باردار 

  افراد دارای بیماری‌های زمینه‌ای 
  کادر درمان و مراقبان سلامت

  افراد‌ با بیماری‌های پرخطر 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

با این 2شرط 
واکسن بی‌فایده 

است

12
فرد 

مبتلا به 
آنفلوآنزا

کاهش 
موج 
بیماری
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رپ فارسی مجوز ندارد
آیا درخواست مجوز برای خوانندگان رپ به معنای حکومتی‌شدن است؟ 

ترکیبی از انیمیشن‌های 
خارجی بدون ایده‌پردازی

 نقد انیمیشن‌»یوز«‌
در‌برنامه کات تلویزیون همشهری

در برنامه این هفته کات انیمیشن »یوز« ساخته 
رضا ارژنگی مورد نقد و بررسی قرار گرفت. به گزارش 

همشهری‌، در نهمین شب از فصل چهارم برنامه کات 
تلویزیون همشهری، مسعود فراستی و سعید قطبی‌زاده درباره 

انیمیشن »یوز« صحبت کردند.

مسعود فراستی: فیلم ایده ندارد

   فیلم نه برای کودکان است و نه برای 
بزرگسال‌

   نقش منفی فیلم تکلیفش معلوم نیست. 
یک موجود بی‌هویت است که معلوم نیست 

کجایی است. کار بسیار بد است.
   ‌ جز مقایسه با انیمیشن‌های خارجی ما حتی انیمیشن ایرانی 

مثل پسر دلفینی را داریم که به‌مراتب از این فیلم بهتر است.
   فیلم نه ایده دارد و نه پرنسیپ. غیراز شعارهای به‌اصطلاح

ملی و میهنی چیز دیگری ندارد. این شعارها هم دروغ است.

سعید قطبی‌زاده: بسیار ناامیدکننده بود

   در سالنی فیلم را دیدم که بچه‌ها زیاد 
بودند. از یک زمان به بعد تقریبا بچه‌ها 
داشتند جلوی پرده سینما بازی می‌کردند. 
درباره انیمیشن »یوز«آسیب از چند جهت 

وارد‌ شده است. اول اینکه جنبه تقلیدی از انیمیشن‌های خارجی 
آن‌قدر در فیلم زیاد است که اصلا نمی‌خواهم درباره آن صحبت 
کنم‌ چون صحبت کردن از آن انگار به فیلم اهمیت می‌دهد. در هر 
تکه از فیلم ردپای یک انیمیشن موفق آمریکایی را می‌بینید. هر‌قدر 
آن فیلم‌ها موفق هستند، در»یوز« انگار به‌دلیل نبود ایده‌پردازی 
مثل یک کلاژ تکه‌هایی از فیلم‌های دیزنی و پیکسار را کنار هم 

گذاشته‌اند. واقعا ناامیدکننده بود.
 ‌     فیلم اصلا ایده ندارد. کمدی لهجه خیلی جذاب است. تمام 
لهجه‌های ایرانی را دوست دارم‌ مثل کرمانی و یزدی. وقتی وارد فیلم 
می‌شود، می‌تواند کارایی‌های زیادی داشته باشد. ولی وقتی تمام 

کارایی تو در فیلم محدود به کمدی لهجه شود، فیلم مبتذل است‌.

پخش سریالی درباره  جنگ ۱۲روزه در ایام‌نوروز 
 پیمان جبلی، رئیس سازمان صداوسیما: برای نوروز یک‌سریال خیلی جذاب و دیدنی در ارتباط با جنگ ۱۲روزه 
ساخته شده که ان‌شاءالله پخش خواهد شد. برای ‌ماه مبارک رمضان هم برنامه‌های محبوب سال‌های قبل از 

جمله »محفل«، »زندگی پس از زندگی«‌با یک طراحی جدید روی آنتن خواهد رفت./مهر‌

وندرس، رئیس هیأت داوران برلین شد
ویم وندرس، فیلمساز برجسته و یکی از چهره‌های اصلی جریان سینمای نوین آلمان، در فوریه ۲۰۲۵ 
ریاست هیأت داوران هفتادوششمین جشنواره فیلم برلین را برعهده خواهد گرفت. این فیلمساز ‌ از 

چهره‌های اصلی جنبش سینمای نوین آلمان محسوب می‌شود.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سینماحقیقت کوتاه‌تر از گزارش

 بیش از ۲۲۰۰ تماشاگر 
در روز شلوغ »سینماحقیقت« 

سومین روز از نوزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مستند 
ایران »سینماحقیقت« با حضور بیش از ۲۲۰۰ مخاطب در 
پردیس سینمایی ملت برگزار شد؛ آماری قابل توجه که 
جایگاه رو‌به‌رشد سینمای مستند را در میان علاقه‌مندان 

سینما به‌روشنی نشان می‌دهد.
 روز جمعه، ۲۱ آذرماه، سالن‌های نمایش پردیس ملت 
میزبان علاقه‌مندانی بود که برای تماشای آثار متنوع 
بخش‌های مختلف جشنواره گردهم آمدند. این میزان 
استقبال در یک روز در مقایسه با دوره‌های پیشین 
»سینماحقیقت« رشدی معنادار را در همراهی مخاطبان 

با سینمای مستند رقم زده است.
نوزدهمین جشنواره بین‌المللی فیلم مستند ایران 
»سینماحقیقت« تا سه‌شنبه ۲۵ آذرماه ادامه دارد و آیین 

اختتامیه آن در تالار وحدت برگزار خواهد شد.

کامران فانی درگذشت
 کامران فانی، چهره پیشکسوت فرهنگی، 
دیروز در بیمارستان سینا از دنیا رفت. 
کامران فانی، متولد سال ۱۳۲۳ از 
چهره‌های اثرگذار حوزه کتابداری و 

پژوهش ادبی بود. ازجمله آثار و فعالیت‌های او می‌توان به 
ترجمه موضوعی قرآن کریم با همکاری بهاءالدین خرمشاهی، 
سرپرستی دانشنامه دانش‌گستر و مشارکت در فرهنگنامه 
کودک و نوجوان اشاره کرد. این نویسنده، مترجم، کتابدار 
و نسخه‌پژوه ایرانی، عضو پیوسته فرهنگستان زبان و ادب 
فارسی بود. برخی از آثار کامران فانی عبارتند از: »رده‌بندی 
تاریخ ایران«، »رده‌بندی فلسفه اسلامی«، »فرهنگ موضوعی 
قرآن مجید«، »جنگ جهانی اول و دوم«، »دایره‌المعارف 
تشیع )نویسنده و ویراستار(«، »دانشنامه کودکان و 
نوجوانان«، »علم در تاریخ«،»جان برنال« )ترجمه(، »خطابه 

پوشکین«،»داستایوفسکی« )ترجمه(، »مرغ دریایی«‌ و...

یاد 

فهیمه‌پناه آذر | روزنامه‌نگار | پس لرزه‌های حضور 

گزارش
‌

محمد رضا شایع در برنامه اینترنتی علی ضیا  همچنان 
ادامه دارد.فشارهای وارده به این خواننده موسیقی رپ 
چنان شدید بود که او بابت حضورش در برنامه »گنگ« عذرخواهی کرد.

اما آیا درخواست مجوز رسمی برای فعالیت به معنای حکومتی شدن 
است؟ کانون اصلی فحاشی‌ها در فضای مجازی در داخل ایران است یا 
خارج از مرزها؟ و نکته کلیدی‌تر اینکه بالاخره تکلیف موسیقی رپ 
چیست و آیا قرار است همچنان این موسیقی به صورت زیرزمینی به 
فعالیتش ادامه دهد؟ رپرهای ایرانی همچنان در زیرزمین هستند. ‌ آنها 
مجوزی برای اجرا در سالن‌های کنسرت ندارند و وزارت ارشاد هم به‌نظر 
می‌رسد توانایی ارائه مجوز به آنها را ندارد. برنامه »گنگ« علی ضیا و 
حضور شایع، خواننده معروف رپ در این برنامه باز هم پرونده فعالیت 
رپرها در ایران را باز کرده است؛ رپرهایی که به واسطه مدل فعالیت خود 
بیشتر در فضای مجازی و جمع‌های خودمانی حضور دارند؛ رپی که 
اعتراضی بودن آن و همچنین استفاده از واژه‌ها و الفاظ خاص جلوی 

مجوز دادن به آن‌ را گرفته است.‌

قصه فعالیت ‌‌رپرها به شکل رسمی از سال گذشته علنی شد. سال  گذشته در جشنواره موسیقی فجر اعلام شد گروه‌های رپ می‌توانند 1
در بخش مجزا حضور داشته باشند اما هیچ گروهی فراخوان جشنواره را پر 
نکرد. دلیلش شاید اصلاحیه‌هایی بود که باید رپرها رعایت می‌کردند و یک 
بخش نیز مربوط به فعالیت خود رپرها می‌شد. رپ یک نوع موسیقی است 

که نسل جدید و حتی افرادی از نسل قدیم از علاقه‌مندان آن هستند‌.
در سال‌های اخیر برخی رپرها با وجود مجوز نداشتن در برخی  2 ‌
نمایش‌ها فعالیت کرده‌اند اما همین باعث شده یا اجرای نمایش و 

تئاتر نیمه‌کاره بماند و یا از همان اول متوقف شود.

ازجمله »خندوانه« یا »کارناوال« دیده شدند یا صدای رپرهای 3 نسخه‌های اصلاح شده در برنامه‌های شبکه نمایش خانگی 
معروفی چون یاس در برخی سریال‌ها پخش شد.

بعدها عنوان شد که برخی رپرها از دفتر موسیقی مجوز فعالیت  4 ‌
گرفتند؛ مجوزی که در عمل به مرحله اجرای رپ در یک سالن 

کنسرت نرسید. ‌
با همه اوصاف ماجرای فعالیت رپرهای زیرزمینی که طرفدارانی   از نسل جدید را همراه خود دارند در سالن‌های موسیقی5
و به شکل رسمی موضوعی است که در رفت‌وآمد هر دولتی مطرح 
می‌شود اما تا‌کنون هیچ جواب منطقی دریافت نشده و تمام وعده‌ها و 
صحبت‌ها روی کاغذ باقی مانده است.‌ موسیقی رپ یک سبک موسیقی 
با حساسیت‌های ویژه است که باید تکلیفش را روشن کرد، نه آنکه 
حضورشان حتی در یک برنامه گفت‌وگومحور آنقدر جنجالی شود و 
حواشی به‌وجود بیاورد. سبک موسیقی‌ای که اگر رسمی نباشد کسی 

نمی‌تواند جلوی شنیدنش را از نوجوانان و جوانان امروز ایرانی بگیرد.
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  موسیقی رپ نداشتیم
و نخواهیم داشت

  1393/09/18 ‌

ما موسیقی رپ نداشتیم و نخواهیم 
داشت. تابه‌حال هم مجوزی برای 
برگزاری آنچه نماد موسیقی غرب و 
مخالف فرهنگ ایران اسامی خوانده 

می‌شود، صادر نشده است.

حسین نوش‌آبادی
 سخنگوی وقت
 ‌وزارت فرهنگ 

و ارشاد اسلامی: 

 موسیقی رپ بالاخره 
روزی مجوز می گیرد

  1396/04/18 ‌

متاسفانه همچنان بسیاری از استعدادهای 
موسیقی که در زمینه موسیقی رپ فعالیت 
می‌کنند در نطفه خفه می‌شوند و سر از جاهای 
دیگری درمی‌آورند که عاقبت خوشی ندارد. 
بالاخره موسیقی رپ نیز روزی جایگاه رسمی 

خودش را پیدا می‌کند.

رضا مهدوی
 مدیرکل سابق 
 مرکز موسیقی
 حوزه هنری:

 خواننده رپ، پاپ بخواند
مجوز می‌گیرد

   1403/05/25‌‌

هنوز مجوزی برای موسیقی رپ صادر 
نشده است. مجوز‌ برای اثری صادر 
شده‌که پاپ بوده ‌و آن خواننده‌ای که 
مشهور به رپ‌خوانی است در آن اثر رپ 

نخوانده و ژانرش پاپ است. ‌

محمود سالاری
 معاون اسبق امور هنری

 وزارت فرهنگ
و ارشاد اسلامی:

آیا درخواست مجوز رسمی برای 

فعالیت به معنای حکومتی شدن 

است؟ کانون اصلی فحاشی ها در 

ی در داخل ایران است 
فضای مجاز

یا خارج از مرزها؟ و نکته کلیدی تر 

اینکه بالاخره تکلیف موسیقی رپ 

ت و آیا قرار است همچنان 
چیس

این موسیقی به صورت زیرزمینی 

به فعالیتش ادامه دهد؟

‌ موسیقی رپ در ایران همواره جزء ممنوعه‌ها به شمار 
می‌رود و برخی هنرمندان در این حوزه به‌علت 
نداشتن موقعیت مناسب برای فعالیت از کشور 
خارج شده‌اند. عاوه بر تئاتر، برخی رپرها ‌ 
وارد شبکه نمایش خانگی هم شدند اما نه 
 به‌عنوان خواننده رپ بلکه به‌عنوان بازیگر.‌
در برخی موارد نیز ما رپ‌های مجاز را در 
برنامه‌های تلویزیونی می‌شنیدیم که البته 

اقبالی به همراه نداشت.

مکث
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چرخه مد، این‌بار شوخی تلخی با چهره‌ها کرده است. تا 
همین چند وقت پیش، صندلی مطب‌های زیبایی مجالی 
برای خالی شدن نداشت و صف‌های طولانی برای تزریق 
ژل و فیلر عمل‌های جراحی، حکایت از تب تند تغییر 
می‌داد. همه می‌خواستند با گونه‌های برجسته و لب‌های 
حجیم، شبیه الگوهای یکسان فضای مجازی شوند. اما 
حالا ورق برگشته است؛ همان صف‌ها پابرجاست، اما 
نیت‌ها ۱۸۰ درجه تغییر کرده است. امروز بسیاری از 
مراجعان در نوبت ایستاده‌اند تا پول خرج کنند که دوباره 

شبیه خودشان شوند.
آمارهای غیررسمی و گزارش‌های میدانی در برخی 
کشورهای جهان از کلینیک‌های زیبایی، واقعیتی 
تأمل‌برانگیز را نشان می‌دهندکه غالبا کسانی که پیش‌تر 
زیر سوزن زیبایی رفته‌اند، حالا دچار پشیمانی شده و 
متقاضی تخلیه ژل، تزریق آنزیم و بازگشت به چهره 
طبیعی هستند. گویی موج »نچرال بودن« دوباره مد 
شده و چهره‌های اغراق‌شده، جذابیت کاذب خود را 

از دست داده‌اند.
این ماجرا، تراژدی پرهزینه‌ای برای شهروندان و 
تجارتی پرسود برای بازار زیبایی است. صورت انسان‌ها 
عملا به دفتر نقاشی جراحان تبدیل شده که مدام 
روی آن طرحی می‌کشند و سپس پاک می‌کنند. یک 
روز میلیون‌ها تومان هزینه می‌شود تا چهره از حالت 
طبیعی خارج شود و مدتی بعد، مبالغی سنگین‌تر 
پرداخت می‌شود تا با تحمل درد و عوارض، همان چهره 
به تنظیمات کارخانه برگردد. تفاوت خطرناک مد امروز 
با گذشته در این است که پیش‌تر، تغییرات در لباس و 
رنگ مو خلاصه می‌شد که اصلاحش آسان بود؛ اما حالا 
مد به بافت زنده بدن و آناتومی صورت نفوذ کرده است. 
قربانیان این مدهای زودگذر، حالا با پوست‌هایی که قوام 
خود را از دست داده‌اند و جیب‌هایی که برای خریدن و 
پس‌دادن زیبایی خالی شده، در پی یافتن چهره گمشده 
خود هستند. کاش پیش از هر تزریقی به یاد بیاوریم 
که لبخند واقعی روی صورتی که هویت دارد، بسیار 
دلنشین‌تر از لبخندی است که روی نقابی عاریه‌ای و 

موقت نقش بسته است.‌

 بازگشت گران
 به تنظیمات کارخانه!

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
با نيكوىي اخلاق، زندگى خوش مى شود .
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حافظ
غیر از این نکته که حافظ ز تو ناخشنود است

در سراپای وجودت هنری نیست که نیست

سوژه روز

 حال خوب

 فشرده‌ترین
 نقطه مسکونی جهان

سانتا کروز دل‌ایسلوت، جزیره‌ای کوچک در 
مجمع‌الجزایر سن برناردو در کشور کلمبیاست که 
تنها ۰.۰۱۲ کیلومترمربع مساحت دارد، تقریباً به اندازه 
دو زمین فوتبال؛ اما بیش از ۱۲۰۰ نفر در آن زندگی 
می‌کنند. این جزیره که بر بستری از دریا و صخره‌های 
مرجانی شکل گرفته، تا قرن نوزدهم خالی از سکنه 
بود. در آن زمان، ماهیگیران آفرو-کلمبیایی برای 
صید به این منطقه می‌آمدند و به‌تدریج در آن ساکن 
شدند. طی دو قرن، این سکونتگاه کوچک به یکی از 
فشرده‌ترین نقاط مسکونی جهان تبدیل شد. با اینکه 
برخی از ساکنان تعداد جمعیت را حدود ۹۰۰ نفر 
می‌دانند، حتی این رقم نیز برای چنین فضای کوچکی 
بسیار بالاست. در حال حاضر، حدود ۱۱۵ خانه در این 
جزیره وجود دارد که بسیاری از آنها به‌دلیل کمبود 
فضا، به‌صورت چندطبقه ساخته شده‌اند. این رشد 
عمودی، نگرانی‌هایی درباره ایمنی سازه‌ها و آینده 
سکونت در جزیره ایجاد کرده است. شهرت سانتا 
کروز دل ایسلوت به‌عنوان متراکم‌ترین جزیره جهان، 
گردشگران زیادی را جذب کرده است. اما ساکنان 
محلی از اینکه مانند حیوانات در قفس مورد تماشا و 
عکاسی قرار بگیرند، ناراضی‌اند. به همین دلیل، بازدید 
از جزیره برای گردشگران هزینه‌بر شده تا ساکنان نیز 
از این بازدیدها بهره‌مند شوند. با وجود چالش‌هایی 
چون کمبود فضا، فقر و نیاز به واردات هفتگی آب 
آشامیدنی از سرزمین اصلی، ساکنان جزیره حاضر به 
ترک خانه‌های خود نیستند. آنها از نبود جرم و جنایت و 
 آرامش ناشی از نبود خودرو در جزیره سخن می‌گویند. 
سانتا کروز دل ایسلوت نمونه‌ای نادر از همزیستی فشرده 
انسانی در دل طبیعت است که با وجود محدودیت‌ها، 

حس تعلق و همبستگی اجتماعی در آن موج می‌زند.

درس‌هایی از یک فاجعه

اخیرا رسانه بی‌بی‌سی گزارشی منتشر کرده با عنوان 
»تنها بازمانده سقوط هواپیما«. اما ماجرا چیست؟ سال‌ها 
پیش هواپیمایی در ویتنام سقوط کرد که همه سرنشینان 
آن جان سپردند، جز یک خانم. این گزارش، روایت 
زندگی و زنده‌ماندن این خانم است که حالا تجربه‌های 
خودش از آن ماجرا و اینکه چه درس‌هایی از آن گرفته 

را نقل می‌کند.
نام این خانم آنت هرفکینز است که در سال‌1992 از 
حادثه سقوط هواپیما در ویتنام جان سالم به در برد. 
او یک سرمایه‌گذار هلندی بود که همراه ‌نامزدش قصد 
داشت برای‌ ماه‌عسل به ویتنام سفر کند. مقصد آنها یک 
ساحل تفریحی چشم‌نواز بود. در مسیر پرواز، مابین 
شهر هوشی‌مین و ساحل ناها ترانگ، هواپیما در شرایط 
نامساعد جوی به کوهی خورد و به اعماق جنگل‌های 
فشرده سقوط کرد. آنت، 8روز در جنگل با شکستگی‌های 
پا و لگن و مشکلات ریه و...‌ درحالی‌که داشت آب بدنش 
را هم از دست می‌داد، توانست زنده بماند. زخمی بزرگ 
در پایش هم ایجاد شده بود که از میان آن می‌توانست 
استخوانش را ببیند و حشرات کم‌کم داشتند دور و بر آن 
جمع می‌شدند. اما او آموخت که کم‌کم با تمرکز بر تنفس 
و زمان حال، از فکر کردن به غم از‌دست‌دادن شریک 
زندگی‌اش و موضوعاتی چون حمله درندگانی چون ببر 
در جنگل، دور بماند و زنده بماند. آنت از این واقعه تلخ 
درس‌های بزرگی گرفت که شاید برای خیلی از ما که حس 

می‌کنیم در اوج رنج هستیم، کارگشا باشد:
  زیبایی زندگی را حتی در تاریک‌ترین لحظه‌ها می‌شود 

پیدا کرد.
  پس از این سانحه، جنگل برای من امن‌ترین جا شد، 
پس چیزی که باعث رنج شماست می‌تواند باعث امنیت 

شما هم بشود.
  وقتی همه سرنشینان مردند و احساس تنهایی کردم، 

به جای وحشت، وضعیت را پذیرفتم و آرام شدم.
  دریافتم زنده‌بودن و حریف چنین وضعیتی‌شدن 

شگفت‌آور و بی‌نظیر است.
  وقتی آنچه داری را بپذیری و از نگرانی برای آنچه 

نداری دست برداری، زیبایی پدیدار می‌شود...

عکس خانه

اینجا جاده چالوس است؛ یکی از جاده های 
نوستالژیک شمال ایران که حالا با نخستین بارش 
برف پاییزی، نه شبیه یک مسیر عبوری، بلکه مانند 
یک تابلوی نقاشی سوررئال و خیره‌کننده شده است. 
در این قاب تماشایی، تضاد عجیب و چشمنوازی 
برپاست؛ در یک‌سو، دیواره‌های سنگی و صخره‌های 
سخت و قهوه‌ای‌رنگ با صلابت ایستاده‌اند و گرمای 
رنگشان را به رخ می‌کشند و درست در سوی دیگر، 
جنگلی انبوه که زیر بار سنگین برفی یکدست و تازه، 
سر خم کرده و منظره‌ای شبیه به دالان‌های افسانه‌ای 
قصه‌ها ساخته است. شاخه‌های درهم‌تنیده درختان 
که تا همین دیروز میزبان خش‌خش خزان بودند، حالا 
مثل توری‌بافی‌های ظریف کریستالی در سکوت 

سنگین برف فرو رفته‌اند.
ماشین‌ها در این مسیر لغزنده اما رویایی، آهسته‌تر از 
همیشه می‌رانند؛ گویی رانندگان هم دلشان نمی‌آید 
به سرعت از این ضیافت سرما بگذرند؛ مسافرانی 
که شاید به هوای تماشای آخرین روزهای خزان به 
دل جاده زده بودند، حالا در حاشیه مسیر توقف 
کرده‌اند تا نخستین تنفس عمیق زمستانی سال را 

در ریه‌هایشان ذخیره کنند. 

قاب جادویی برف

چه بخواهیم و چه نخواهیم، نگاه مردم وجوامع دیگر  برای ما، اگر نگوییم تعیین‌کننده، 
ولی همیشه جذاب بوده است. اینکه بدانیم دیگران نسبت به ما چه نگاهی دارند، 
چه واکنشی نشان می‌دهند و اصلا ما را دوست دارند یا نه. به همین دلیل است که 
محتواهایی از این دست، معمولا بازخوردها و بازدیدهای خوبی پیدا می‌کنند، مثل 
ویدئویی از یک‌توریست ایرانی که راهی افغانستان شده و بین او و نیروهای طالبان 
گفت‌وگویی شکل می‌گیرد. طبیعتا همه انتظار داریم که توریست ایرانی را زیاد 
تحویل نگیرند، اما جدا از برخورد قابل‌قبولی که دارند، نگاهشان به ایران خیلی 

جالب‌تر است؛ نگاهی که متأثر از دفاع‌مقدس 12روزه ایران علیه ائتلاف غربی به 
نمایندگی اسرائیل است. موشک‌باران شهرها و نقاط حیاتی اسرائیل و در روز های 
آخر موشک‌باران بزرگ‌ترین پایگاه آمریکا در منطقه، شجاعتی می‌طلبد که هرکسی 
ندارد. به همین دلیل وقتی ایران دست‌تنها اقدام به چنین کاری کرد، تحسین دیگر 
جوامع را برانگیخت. بعد از دفاع 12روزه ایران شاهد بودیم که مردم دیگر کشورها از 
نمادهایی استفاده می‌کردند که اشاره به موشک‌های ایرانی و دفاع ایران و... داشت. 

در گزارش زیر  به برخی از  این  بازخوردها نگاهی می اندازیم.

عزت ایران چشم دنیا را گرفت
دفاع 12روزه علیه اسرائیل و آمریکا، نگاه به ایرانی‌ها را عوض کرده است

خیبر، خیبر فروشنده‌های سعودی
مسئول ارائه خدمات یکی از کاروان‌های زیارتی 
حج که در اواخر اردیبهشت و با نخستین 
کاروان‌ها راهی عربستان شده و تا حرکت آخرین 
کاروان نیز آنجا مانده بوده، ماجرای جالبی 
روایت می‌کند: »روزهای اول که اسرائیلی‌ها 
شدیدا حمله می‌کردند، به بازار که می‌رفتیم 
فروشنده‌های سعودی خیلی مسخره‌مان 
می‌کردند، با تمسخر می‌گفتند ایرانی، ایرانی! هم 
نگران مملکت بودیم، هم نگران خانواده‌هایمان 
که ایران بودند و هم این کارشان خیلی ما را اذیت 
می‌کرد. وقتی موشک‌باران ایران شدت گرفت، 
قصه برگشت. وقتی می‌رفتیم جور دیگری به ما 
نگاه می‌کردند؛ مدام خیبر، خیبر می‌گفتند و به 
ما افتخار می‌کردند و با دست موشک‌ها را نشان 
می‌دادند؛ واقعا تفاوت رفتارشان برایمان خیلی 

جالب بود...«

عربستان سعودی

آمریکا کاری نمی‌تواند بکند!
یکی از ویدئوهایی که این روزها در فضای 
مجازی دست‌به‌دست می‌شود، ویدئوی یکی 
از گردشگران ایرانی است به نام سروش که 
39سال دارد و می‌خواهد با موتورسیکلت 
از طریق مرز زمینی وارد کشور افغانستان 
شود. در این ویدئو مرزبان افغان بعد از 
خوش‌و‌بش‌های اولیه و استقبال از او اینطور 
می‌گوید که »وقتی رفتی ایران، به مقام‌های 
بلندپایه بگو 5 تا 6هزار موشک به ما بدهند 
تا ما با اینها اسرائیل را هدف قرار دهیم... 
و کاری می‌کنیم تا اسرائیل از نقشه پاک 
شود.« و وقتی گردشگر ایرانی از او می‌پرسد 
که اگر اسرائیل هم به شما حمله کند، شما 
چه می‌کنید، مرزبان با جسارت پاسخ 

می‌دهد: »بزنه! آمریکا زد چه کار کرد؟«

افغانستان

شگفت‌زده از مقاومت
»بچه‌ها سام، من تو فرودگاه قطرم. کاش 
شما هم بودین و شریک می‌شدین توی این 
خوشحالی‌ای که من دارم. هرکه اینو )پرچم 
ایران رو تی‌شرت( می‌بینه، خداوکیلی لایک 
می‌ده. اصلا نمی‌دونم چندچنده داستان. 
یعنی مو به تنم صاف شده. چی کار کردن 
ایرانی‌ها. دم‌تون گرم...« این ویدئو هم 
‌5ماه پیش در فضای مجازی منتشر شد و 
دست‌به‌دست چرخید. ماجرای یک ایرانی 
با تی‌شرت سبز که دارد فیلمی از خودش 
ضبط می‌کند. او در این فیلم اشاره می‌کند که 
وقتی متوجه می‌شدند او ایرانی است، چقدر 
تحویلش می‌گرفتند و خودش نیز از این 
تحویل‌گرفتن دیگران حسابی شگفت‌زده 

شده بود.

قطر

ایرانی‌ها برعکس عمل کردند
این قضیه را هم یک ایرانی تعریف کرد و 
ویدئوی آن بسیار چرخید، هم کارشناسان 
شبکه سی‌ان‌ان ترک ترکیه بر آن صحه 
گذاشتند. این هموطن می‌گفت وقتی در مرز 
ترکیه بودیم، خبرنگاران ترک آمده بودند 
تا از فرار ایرانیان از داخل کشور به سمت 
ترکیه گزارش‌هایی تهیه کنند. جالب اینکه 
حتی یک‌مورد فرار ایرانی از داخل به خارج 
ندیدند؛ اما کلی ایرانی دیدند که صف کشیده 
بودند تا وارد کشور شوند و این برایشان خیلی 
عجیب بود! کارشناس ترک نیز در برنامه‌ای که 
دراین‌باره منتشر شده بود، گفت: »دوستانی 
که در ایغدیر در مرز ایران هستند می‌گویند 
پس از آغاز جنگ، برعکس سایر کشورها، 
ایرانیانی که در خارج از کشور بوده‌اند به کشور 
بازمی‌گردند و کسی از ایران خارج نمی‌شود.«

ترکیه

 شجاعت ایرانی‌ها 
ما را سربلند کرده

در راهپیمایی اربعین نیز استقبال عراقی‌ها 
از ایرانی‌ها پرشورتر شده بود. بعد از جنگ 
12روزه، ویدئویی در شبکه‌های مجازی از 
پیرمردی عراقی دست‌به‌دست شد که آن را 
به نماد موضع‌گیری عراقی‌ها در برابر اصابت 
موفق موشک‌های ایرانی به اسرائیل تبدیل 
کرد. در این ویدئو وقتی مهمان ایرانی، دلیل 
استقبال متفاوت این روزهای عراقی‌ها 
را جویا می‌شود، مرد عراقی می‌گوید که 
چون شجاعت ایرانی‌ها این‌روزها آنها را هم 
سربلند کرده. در این ویدئو حتی کودکان 
عراقی هم با حرکت دست و انگشتان خود، 
شکل موشک‌های ایرانی را نشان می‌دهند 
که به اسرائیل اصابت کرد. بچه‌های عراقی 
وقتی در طول مسیر اربعین پرچم ایران 
را می‌دیدند با دستان خود، ادای پرتاب 

موشک‌های بالستیک را درمی‌آوردند.

عراق
افتخار ایرانی از نگاه هنرمند تونسی

یکی دیگر از ویدئوهایی که بینندگان فراوانی 
پیدا کرد، برشی از یک مسابقه تلویریونی در 
تونس است که میلیون‌ها بیننده دارد. در این 
برنامه، یکی از هنرمندان تجربه سفر خود به 
ایران در مدت جنگ 12روزه را تعریف می‌کند 
که دیدنی و شنیدنی است. او می‌گوید: »وقتی 
)در حین جنگ 12روزه( در تهران بودند، دیدم 
که مردم به فعالیت‌های روزمره خود مشغولند، 
همه‌‌چیز طبیعی بود. بمباران ادامه داشت اما 
مردم ایران واقعا شجاع و قدرتمند بودند. جامعه 
ایران واقعا یک جامعه بسیار پیشرفته است و 
جوانان و نوجوانان ایرانی و نسل‌های جدید بسیار 
پیشرو‌ و کاملا به‌روز و آزادانه زندگی می‌کنند و 
به‌نظر من ایران کشوری متمدن و از نظر علمی 
و صنعتی توسعهی‌افته است... این پیشرفت‌ها به 
برکت همان محاصره و تحریم‌های مداوم است 
که آنها را مجبور کرده‌است به کشوری بی‌نظیر 
در ثبت رکوردهای مختلف تبدیل شوند. اینها 

چیزی است که خودم به چشم خودم دیدم...«

تونس

 بزرگ‌ترین خیابان 
در غرب آسیا به طول 18 کیلومتر 

در تهران قرار دارد.)ولیعصر(



دلشوره
هنوز سوت آغاز جام‌جهانی۲۰۲۶ زده نشده، 
اما برای فوتبال ایران بازی دیپلماسی و دلهره 
خیلی زودتر استارت خورده است. ماجرا از جایی 
کلید خورد که ایالات متحده، میزبان اصلی 
بزرگ‌ترین رویداد فوتبالی جهان، در اقدامی 
که بوی سیاست می‌داد، برای برخی از مدیران 
ارشد فوتبال ایران ازجمله مهدی تاج ویزا صادر 
نکرد؛ خبری شوکه‌کننده که تا مرز تحریم مراسم 
قرعه‌کشی توسط ایران پیش رفت اما در دقایق 
اضافه، دیپلماسی حضور پیروز شد و امیر قلعه‌نویی 
به همراه نبی و جمالی، مسافران سرزمین یانکی‌ها 
شدند تا جایگاه ایران در سالن خالی نماند. اما این 
پایان ماجرا نبود. بازگشت تیم اعزامی و مصاحبه‌ 
رئیس فدراسیون، تازه اول یک نگرانی بزرگ‌تر 
بود. مهدی تاج با اشاره به صادر‌نشدن ویزا برای 
سعید الهویی به‌دلیل سوابق خدمت در تیم‌های 
نظامی، جمله‌ای گفت که لرزه بر اندام هواداران 
تیم ملی انداخت: »ممکن است این مشکل برای 
بازیکنان هم پیش بیاید.« همین یک جمله کافی 
بود تا تمام نگاه‌ها به سمت ستاره بی‌چون‌وچرای 
خط حمله ایران، مهدی طارمی بچرخد. پسر 
خلیج‌فارس که هم سابقه خدمت سربازی دارد 
و هم در فضای مجازی، با آن توییت معروف علیه 
رژیم صهیونیستی، مواضعی صریح داشته است. 
ناگهان فضای مجازی پر شد از شایعات تلخ؛ آیا 
طارمی جام‌جهانی را از خانه تماشا می‌کند؟ آیا 
آمریکا انتقام توییت سیاسی را از ساق‌های فوتبالی 

می‌گیرد؟
ترس از‌دست‌دادن مهره‌ای که امید اول گلزنی 
یوزهاست، خواب را از چشم خیلی‌ها گرفت. اما 
بیایید کمی از هیجان فاصله بگیریم و به منطق 
مستطیل سبز برگردیم؛ جایی که نور امید هنوز 
پررنگ است. بسیار بعید به‌نظر می‌رسد که فیفا 
اجازه دهد سیاست تا این حد گلوی فوتبال را 
بفشارد. طارمی، ستاره‌ای در کلاس جهانی است 
که سابقه دریافت ویزای آمریکا برای مسابقات جام 
باشگاه‌های جهان را در کارنامه دارد؛ سندی محکم 
که نشان می‌دهد درهای آمریکا آنقدرها هم که 
شایعه شده، به روی او بسته نیست. از طرفی، تاریخ 
فوتبال پر است از بازیکنان مسلمان و غیرمسلمانی 
که مواضع تندی علیه اسرائیل داشته‌اند اما هرگز 
از حضور در تورنمنت‌های بزرگ محروم نشده‌اند.

جام‌جهانی، جشن ملل است، نه دادگاه عقاید. 
اگرچه نگرانی‌ها با توجه به سختگیری‌های اخیر 
آمریکا قابل درک است، ‌حذف طارمی به دلایل 
سیاسی، هزینه‌ای است که حتی میزبان قدرتمند 
جام‌جهانی هم به‌راحتی زیر بار آن نخواهد رفت. 
شاید مسیر رسیدن به آمریکا پر‌پیچ‌‌و‌خم و پر از 
دست‌اندازهای دیپلماتیک باشد، اما امیدواری‌ها 

بسیار بیشتر از ناامیدی‌هاست.

تمدید روزهای خوش؟
اوسمار ویرا در پنجمین مسابقه‌اش روی 
نیمکت پرسپولیس، به کسب چهارمین 

پیروزی می‌اندیشد
مسابقات هفته چهاردهم لیگ برتر فوتبال 
ایران در حالی از امروز آغاز می‌شود که 
پرسپولیس در ورزشگاه قلعه حسن‌خان 
میزبان آلومینیوم اراک خواهد بود. شاگردان 
اوسمار ویرا پس از یک نمایش نه‌چندان 
جذاب که تنها با یک برد حداقلی برای آنها 
مقابل پیکان همراه بود، حالا باید به مصاف 
یکی از گربه‌سیاه‌های سالیان اخیر خود 
بروند؛ تیمی که از قضا یک جام را از همین 
اوسمار ویرا گرفت و دوره قبلی سرمربیگری 
او در پرسپولیس، توانست با شکست 4بر 
3سرخپوشان در جام‌حذفی، آنها را از دور 
مسابقات کنار بزند. خب البته احوالات این 
روزهای آلومینیوم چندان روبه‌راه نیست. آنها 
در 6بازی اخیر خود موفق به کسب پیروزی 
نشده‌اند و با 3مساوی و 3باخت به کارشان 
پایان داده‌اند. تیم اراکی که هفته گذشته هم 
دربرابر سپاهان شکست خورد، هم‌اکنون در 
رده دهم جدول رده‌بندی قرار دارد. هرچند 
روشن است که آنها با انگیزه بسیار بالایی به 
مصاف پرسپولیس می‌روند و چنین مسابقه‌ای 

برایشان از هر نظر متفاوت است.
آن طرف هم اوسمار فعلا نتایج خوبی کسب 
کرده و از 4بازی صاحب 3برد و یک مساوی 
شده، هرچند در 2مسابقه اخیر دربرابر استقلال 
تهران و پیکان، خبری از آن فوتبال جذاب و 
تماشاگرپسند در تیم او نبوده است. پرسپولیس 
برای بازی امروز بار دیگر محمد عمری را در 
اختیار نخواهد داشت و حضور باکیچ هم در هاله 
ابهام است، هرچند امید عالیشاه مشکلی ندارد 
و می‌تواند سرخپوشان را همراهی کند. اگرچه 
اوسمار پس از پایان بازی قبلی اعلام کرد در 
این مقطع کسب حداکثر امتیازات مهم‌ترین 
اولویت است و باز اگرچه همه می‌دانند او ناچار 
است تیم ناقصی که تحویل گرفته را فعلا به 
سامت به پنجره زمستانی نقل‌وانتقالات 
برساند، اما حقیقت آن است که هواداران 
انتظار ارائه فوتبال بسیار بهتری را از این مربی 
می‌کشند و باید دید حاصل کار در بازی امروز 

می‌تواند آنها را راضی کند یا نه.

پیش‌بازی
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

آث میلان

ساسولو
15:00

سری آ  ایتالیا

جنوا

اینتر
20:30

اودینزه

بولونیا

ناپولی

یوونتوس

17:30

23:15

تراکتور

پیکان
15:30

پرسپولیس

آلومینیوم
16:15

ليگ برتر ايران - هفته 14

فرایبورگ

دورتموند
18:00

بوندس لیگا آلمان

بایرن مونیخ

ماینتس
20:00

سلتاویگو

آلاوس

اتلتیک بیلبائو

رئال مادرید

18:45

23:30

لالیگا اسپانیا

لوانته

ویارئال
21:00

ساندرلند

نیوکسل
17:30

لیگ برتر انگلیس

وستهم

استون‌ویلا
17:30

کریستال‌پالاس

منچسترسیتی
17:30

ناتینگهام فارست

تاتنهام
17:30 شمارهشماره99معمامعمایی

از محل خدمت تا توييت از محل خدمت تا توييت 
انتقادي؛ آيا شايعات انتقادي؛ آيا شايعات 
صادر‌نشدن ويزاي آمريکا صادر‌نشدن ويزاي آمريکا 
 براي  براي مهدي طارميمهدي طارمي و  و 
حذف ستاره ايران از حذف ستاره ايران از 
جام‌جهاني واقعيت دارد؟جام‌جهاني واقعيت دارد؟

Mehdi Taremi
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کف توییتر
در مورد علی تاجرنیا که به قطب حاشیه‌سازی در ورزش ایران 

تبدیل شده
فوتبال کم بود، بعد از راه‌اندازی دیگر رشته‌های ورزشی به‌نظر می‌رسد 
قرار است علی تاجرنیا در آن بخش‌ها هم مشغول ایجاد حاشیه شود! 
سخن از رئیس هیأت‌مدیره استقلال است که پس از شکست تیم 
کشتی این باشگاه دربرابر بانک شهر در فینال لیگ، با انتشار پیامی 
در صفحه توییتر خبرساز شد. تاجرنیا در این پیام مدعی شده بود همه 
دست به‌دست هم دادند تا استقلال قهرمان نشود و تیم رقیب جام را 
بالای سر ببرد. اعتراض تاجرنیا در حالی است که یک هفته پیش‌تر، 
تیم کشتی استقلال در مسابقات فرنگی قهرمان لیگ شده بود. بنابراین 
روشن نیست چگونه یک عده می‌توانند مانع از موفقیت آبی‌ها در رشته 
آزاد شوند، اما همزمان قادر نیستند جلوی کامیابی آنها در فرنگی را 
بگیرند! بالاتر از همه اینها اگر واقعا اراده‌ای برای ناکامی استقلال وجود 
داشت، شاید بهتر بود از اول اصلا اجازه تیم‌داری به آبی‌ها در این رشته 
ورزشی را نمی‌دادند، مخصوصا که ظاهرا این اتفاق منع قانونی هم 

داشته است.
به هر حال توییت اعتراضی تاجرنیا علیه ناداوری در کشتی، فقط 3روز 
پس از توییت اعتراضی او به ناداوری در فوتبال )بازی استقلال- ملوان( 
منتشر شده و البته بارها و بارها شاهد تکرار چنین پیام‌هایی به 
بهانه‌های مختلف بوده‌ایم. نکته آنجاست که رفته‌رفته به‌قدری حجم 
این اعتراض‌ها زیاد می‌شود که حتی اصالت و اعتبار موارد منطقی و 
معمول را هم زیر سؤال می‌برد. به علاوه بیشتر اینطور به‌نظر می‌رسد که 
هدف تاجرنیا از مدیریت در فوتبال، صرفا حضور در کف توییتر و جلب 
توجه قشر خاصی از هواداران استقلال است؛ به‌ویژه که گفته می‌شود 
او برخی مقاصد سیاسی را هم در آینده دنبال می‌کند و شاید به رأی و 

اقبال این گروه نیاز داشته باشد.
کاش اگر آقای تاجرنیا فرصت کرد و از توییتر فراغت یافت، در مورد چند 
نکته ساده هم توضیح بدهد؛ مثلا اینکه با وجود این همه ریخت‌وپاش 
در رشته‌های غیرفوتبالی، چرا تیم اصلی استقلال زمین تمرین درست 
و حسابی ندارد؟ یا اینکه در آستانه فرا رسیدن نقل‌وانتقالات نیم‌فصل و 
برخلاف وعده‌های قبلی، چرا خبری از باز شدن پنجره استقلال نیست؟ 
یا اساسا فلسفه خرید بازیکنانی مثل نازون و جنپو چیست و چرا آنها باید 
میلیون‌ها دلار پول بگیرند تا مسابقات را از روی نیمکت تماشا کنند؟ 
خب البته به‌نظر می‌رسد توییت زدن علیه ناداوری در فوتبال یا کشتی 
و بعدها هاکی و دوچرخه‌سواری و... خیلی راحت‌تر از پاسخ دادن به 

چنین سؤالاتی باشد!

از تصمیم مورایس از تصمیم مورایس 
شوکه شدیم!شوکه شدیم!

Mobin Dehghan مبین
دهقان که این فصل 

پیراهن الوحده امارات 
را برتن دارد، از تغییرات 

در کادرفنی این تیم و 
آرزوهای خودش 

می‌گوید

امیرحسین اعظمی |  یکی از اتفاقات غیرقابل 
پیش‌بینی در نقل‌و‌انتقالات تابستانی، پیوستن مبین 
دهقان به باشگاه الوحده امارات بود. این بازیکن 2فصل 
پیش پیراهن پیکان را بر تن کرد و فصل گذشته هم 
در خیبر خرم‌آباد حضور داشت و بدون بازی کردن در 
تیم‌های مطرح ایران، راهی فوتبال امارات شد. البته 
درخشش در تیم ملی جوانان این فرصت را به دهقان داد 
تا مورد توجه اماراتی‌ها قرار بگیرد و حالا او دنبال اهداف 
بزرگ‌تر در فوتبال این کشور است. دهقان در گفت‌وگو 

با همشهری به سؤالات پاسخ می‌دهد.

   در نقل و انتقالات تابستانی به شکل 
غافلگیر کننده‌ای از خیبر به الوحده امارات رفتی. 

روند این انتقال چگونه شکل گرفت؟
من در بازی‌های آسیایی همراه با تیم ملی جوانان حضور 
داشتم. قرار بود نماینده چند باشگاه اماراتی بازی چند 
بازیکن از چند تیم مختلف را زیرنظر بگیرند که البته من 
جزو آن بازیکنان نبودم. در آن مسابقات هم در پست 
هافبک دفاعی بازی کردم و عملکرد خوبی داشتم. بعد 
از بازی با ژاپن متوجه شدم که باشگاه الوحده من را 
می‌خواهد و آنها درنهایت با باشگاه خیبر وارد مذاکره 

شده و در نهایت رضایتنامه‌ام را از این باشگاه گرفتند.

   ظاهرا پول خوبی هم به باشگاه خیبر 
رسید، درست است؟

من در جریان نیستم که چقدر بابت رضایتنامه‌ام به 
باشگاه خیبر پرداخت شد.

   آیا از استقلال و پرسپولیس هم 
پیشنهاد داشتی؟

با من مستقیم صحبت نکردند ولی ظاهرا با مدیر 
برنامه‌هایم مذاکره کرده بودند. واقعیت این است که 
من دوست داشتم لژیونر شوم و خوشحالم که این اتفاق 

رخ داده است.

   امسال در بین مدعیان قهرمانی لیگ 
امارات قرار دارید. چند درصد احتمال می‌دهی 

قهرمان شوید؟
بله، ما در رده دوم جدول هستیم و تیم خیلی خوبی 
داریم. خوشبختانه انسجام تیمی بالایی داریم و الوحده 
از فصل گذشته نزدیک به 30بازی است که شکست 
نخورده است. بدون شک جزو مدعیان قهرمانی در لیگ 
امارات هستیم ولی رقیبان مهمی داریم که می‌توان به 
العین، شباب الاهلی و الوصل اشاره کرد. در لیگ نخبگان 
هم نتایج خوبی گرفتیم و صعودمان قطعی شده است. 
امیدوارم این روند خوب را ادامه دهیم. من از بازی کردن 

در الوحده واقعا کیف می‌کنم و لذت می‌برم.

   هنوز به ترکیب اصلی الوحده راه 
پیدا نکرده‌ای. فکر می‌کنی این اتفاق چه زمانی 

رخ دهد؟
در تیم ما رقابت سنگین است چون بازیکنان با کیفیتی 
داریم و هر بازیکنی که بازی می‌کند، این شایستگی را دارد. 
من هم برای الوحده کم بازی نکردم و حتی در 2مسابقه 
فیکس بودم و 90دقیقه بازی کردم. من از شرایطم راضی 
هستم و بازی به من می‌رسد ولی قطعا تلاش می‌کنم تا 

موقعیتی بهتر از این در الوحده داشته باشم.

   تو هم پست محمد قربانی هستی و 
شاید در این مقطع بدشانس هستی که پشت خط 

این بازیکن قرار گرفتی؟
محمد بازیکن با کیفیت و خوبی است که در تیم ملی هم 
بازی می‌کند. وقتی به الوحده آمدم قربانی خیلی به من 
کمک کرد، به هر حال او چند سال از من بزرگ‌تر است 

و می‌توانم از تجربیاتش استفاده کنم.

   کار کردن با مورایس در این چند‌ماه 
چطور بود؟

واقعا کار کردن با این مربی لذتبخش بود. او بی‌جهت 

به بازیکن گیر نمی‌دهد و در کنار خط آرامش خاصی 
دارد. مورایس به بازیکن آزادی عمل می‌دهد و 

مربی‌ای نیست که به بازیکن استرس بدهد.

   فکر می‌کردی او در این 
وضعیت خوب تصمیم به جدایی 

بگیرد؟
نه، واقعا از جدایی این مربی 

شوکه شدم و نمی‌دانم چه 
باید بگویم. من و هیچ‌کدام از 
بازیکنان، انتظار این تصمیم 
را از مورایس نداشتیم. 

برای او آرزوی موفقیت دارم و 
قدردان زحمات این مربی هستم. 

بحث جدایی، موضوعی است 
که بین مورایس و باشگاه بوده و ما 

نمی‌توانیم قضاوت خاصی داشته باشیم.

   سقف آرزوهای تو حضور در فوتبال 
امارات است یا دوست داری به اروپا بروی؟

دوست دارم پیشرفت کنم و به فوتبال اروپا بروم. من در 
رده پایه به پیراهن تیم ملی رسیدم و حالا تلاش می‌کنم 

تا به تیم ملی بزرگسالان هم برسم.

   دوست داری در کدام لیگ معتبر 
اروپا بازی کنی؟

من لیگ برتر انگلیس را دوست دارم. بازی در انگلیس 
سخت است ولی غیرممکن نیست.

   در الوحده چرا شماره‌15را 
انتخاب کردی؟

من در تیم ملی جوانان شماره‌15را بر تن کردم و 
این شماره برایم خوش یمن بود به همین دلیل 
در الوحده هم همین شماره را انتخاب کردم.
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HaalandErlingکریس را بگیریدکریس را بگیرید
آیا امباپه یا هالند می‌توانند رکورد رونالدو 

در لیگ قهرمانان اروپا را بشکنند؟

رئال‌مادرید بحران‌زده در شکست 2بر یک خانگی مقابل منچسترسیتی 
واقعا خوب بازی کرد و اگر غیبت امباپه و چند مصدوم دیگر و 
همچنین کم‌هوشی وینیسیوس نبود، می‌توانستند این بازی را با 
نتیجه‌ای عالی ببرند. اما این کافی نیست. چیزی که واضح است، 
این است که تیم بعد از پیروزی در ال‌کلاسیکو در سراشیبی سقوط 
افتاده است؛ بازیکنان 100خودشان را نمی‌گذارند و ژابی آلونسو 

قادر به کنترل رختکن نیست. 3مساوی پیاپی و یک شکست در 
لالیگا و باخت به من‌سیتی و پیش از آن به اتلتیکو و لیورپول باعث شده 

روزهای ژابی در برنابئو به شمارش بیفتد. حالا هر بازی در حکم آخرین 
مهلت برای این سرمربی است.

مشکلات هر روز بیشتر می‌شود. در حال حاضر رئال 11غایب برای بازی امشب 
مقابل آلاوس دارد؛ کارواخال، میلیتائو، آلابا، آرنولد، فرلان مندی، رودیگر، 
کاماوینگا، امباپه )مصدوم(، فران گارسیا )یک بازی محروم(، اندریک و کارراس 
)2بازی محروم(. بلینگام و والورده هم با درد بازی می‌کنند. البته وضعیت برخی 

ستارگان نظیر وینیسیوس هم چندان مناسب نیست و امکان فروش او در 
تابستان آینده وجود دارد. اما سیاست باشگاه‌ها همواره بر این است که 
بهتر است مربی اخراج شود و به تیم شوک وارد شود؛ به هر حال، اخراج 
یک نفر آسان‌تر از اخراج ۲۵نفر است. در همین باشگاه مربیان بزرگی 

مثل آنچلوتی و مورینیو هم اخراج شده‌اند.
برای این بازی احتمالا هاوسن به ترکیب برمی‌گردد، درحالی‌که هنوز 
کامل ریکاوری نکرده. رائول آسنسیو تنها مدافع در دسترس است. 
والورده با وجود درد در سمت راست دفاعی بازی می‌کند و پست 
دفاع چپ در غیاب مندی مصدوم و کارراس محروم و فران گارسیا 
که حتی درصورت محروم نبودن نمی‌توانست دردی از تیم دوا کند، 
به یک بازیکن گمنام کاستیا به نام ویکتور والدپنیاس سپرده می‌شود.

رئال بدون امباپه حتما چیزی کم دارد و خوش‌شانس است که هنوز 
کورتوا هست. بار اصلی گلزنی روی دوش کیلیان قرار دارد. رودریگو در بازی 

با سیتی بعد از 32بازی پایش به گلزنی باز شد و وینیسیوس هم 12بازی است که 
گلی نزده و با این‌حال، بعد از امباپه )25( دومین گلزن برتر تیم در این فصل است، با 
5گل. این عملکرد امباپه را روشن می‌کند. آخرین گل وینی به روز 4اکتبر و بازی مقابل 

ویارئال برمی‌گردد. او از آن زمان تا به امروز 941دقیقه بازی کرده و یک پنالتی را 
هم از دست داده است. در مجموع این ۱۲مسابقه، تنها امباپه شوت‌های بیشتری 

نسبت به وینیسیوس داشته؛ ۴۸ضربه برای مهاجم فرانسوی در برابر ۴۱ضربه برای 
وینیسیوس. کیلیان از آن شوت‌ها 11گل زده است. گل‌های مورد انتظار وینیسیوس 

در این 12بازی xG ۴,۶۷ است. یعنی او باید 5-4گل می‌زده.

تیم منتخب تیم منتخب 
بیمارستان رئالبیمارستان رئال

ژابی آلونسو هر بازی را در حکم آخرین 
فرصت می‌بیند

امباپه به بازی مقابل منچسترسیتی نرسید و تقابل او و 
هالند که قرار است در جام‌جهانی هم تکرار شود، شکل 
نگرفت. بااین حال هالند در این بازی از روی نقطه پنالتی 
یک گل زد و تعداد گل‌هایش را در لیگ قهرمانان از 
بازی‌هایش بیشتر کرد؛ 55گل در 54بازی. کدام‌یک از 
این دو نفر می‌توانند زودتر به رکورد گل‌های کریستیانو 
رونالدو در این رقابت‌ها برسند و آیا اصلا چنین چیزی 

شدنی است؟
آمار کیلیان امباپه: 64گل، 27پاس‌گل و 91تأثیرگذاری 

در 92مسابقه.
آمار ارلینگ هالند: 55گل، 5پاس‌گل و 60تأثیرگذاری 

در 54مسابقه.
مسی و رونالدو در طول دوران حرفه‌ای درخشان 
خود ۱۳توپ طلا کسب کردند و 2دهه برای کسب 
افتخارات فردی و جمعی جنگیدند. آنها هنوز بازنشسته 
نشده‌اند و به‌ترتیب در اینتر مایامی و النصر به‌دنبال پول 
و بالا بردن آمار گل‌های زده خودشان هستند و صحنه 
رقابت را در اروپا خالی کرده‌اند. رونالدو با ۱۴۰گل، 
برترین گلزن تاریخ لیگ قهرمانان اروپاست. این بازیکن 
پرتغالی در این رقابت‌ها ۱۰۶گل با رئال‌مادرید، ۲۱گل با 
منچستریونایتد و ۱۴گل با یوونتوس به ثمر رسانده است. 
او در 7فصل بهترین گلزن این رقابت‌ها بود و در طول 
دوران حرفه‌ای خود، میانگین ۰.۷۹گل در هر ۹۰دقیقه 
را ثبت کرد. مسی هم با ۱۲۹گل در جایگاه دوم قرار 
دارد، اما به‌طور میانگین تعداد گل‌های او در هر ۹۰دقیقه 
)۰.۸۶( بیشتر از رونالدو است. مسی ۱۲۰گل از گل‌های 
خود در لیگ قهرمانان اروپا را با بارسلونا به ثمر رساند و از 
فصل 06-2005در ۱۸فصل متوالی موفق به گلزنی شد.
   درحالی‌که بعید است رونالدو و مسی بتوانند به تعداد 
گل‌های خود اضافه کنند، رابرت لواندوفسکی هنوز هم 
فرصت دارد تعداد 105گل خودش را افزایش بدهد. 
بارسلونا در این فصل ازجمله مدعیان قهرمانی در این 
رقابت‌هاست و این مهاجم لهستانی اخیرا به 100گل 
رسیده. لوا همچنین با 69گل، رکورددار گلزن اروپایی 
بایرن‌مونیخ است. کریم بنزما که در رتبه چهارم بهترین 
گلزن لیگ قهرمانان اروپا قرار دارد، پس از ترک فوتبال 
اروپا به مقصد عربستان سعودی در سال2023، باید به 
90گل در دوران حرفه‌ای خود در این رقابت‌ها بسنده 

کند. این مهاجم فرانسوی در یک فصل حضورش در 
رئال‌مادرید، 15گل در این رقابت‌ها به ثمر رساند و رئال 
پس از شکست لیورپول در فینال قهرمان سال2022شد. 
رائول سومین بازیکن سابق رئال‌مادرید بین 5 بازیکن 
برتر است و این اسطوره اسپانیایی 71گل در این رقابت‌ها 
به ثمر رسانده است و او نخستین بازیکنی بود که به 

50گل رسید.
   امباپه فعلا با 64گل ششم است. توماس مولر که 
به آمریکا رفته و فان‌نیستلروی بازنشسته به‌ترتیب 
57و 56گل زده‌اند و نمی‌توانند موقعیت کیلیان را به 
خطر بیندازند. اما هالند می‌تواند. مهاجم نروژی فعلا 
در رده نهم ایستاده است و نفر دهم هم تیری آنری با 
50گل است. بچه‌غول نروژی به‌طور میانگین بیش از 
یک گل در هر بازی در این رقابت‌ها به ثمر رسانده است 
و میانگین 1.15گل در هر 90دقیقه را دارد و در مقایسه 
با 0.78گل امباپه در هر 90دقیقه وضعیت بهتری دارد. 
مهاجم سابق پاری‌سن‌ژرمن سریع‌ترین بازیکنی بود که 
در این رقابت‌ها )59بازی( به 40گل رسید، البته قبل از 
اینکه هالند در 35بازی به این تعداد گل برسد و رکورد 
او را بشکند. امباپه دومین هت‌تریک‌سریع تاریخ لیگ 
قهرمانان اروپا را هم به ثمر رسانده و در پیروزی 4بر 
3اخیر مادرید مقابل المپیاکوس هم 4گل زده است، 
با این حال، هالند با توجه به نرخ گلزنی برترش، بهترین 

شانس را برای شکستن رکورد رونالدو دارد.
   براساس نرخ‌های فعلی، امباپه برای رسیدن به رکورد 

۱۴۰گل رونالدو در لیگ قهرمانان اروپا به ۹۷بازی 
دیگر نیاز دارد. با توجه به اینکه مهاجم فرانسوی 

به‌طور متوسط هر فصل حدود ۱۰بازی در 
این رقابت‌ها انجام می‌دهد، این بدان 
معناست که ممکن است ۱۰فصل دیگر 
طول بکشد تا به تعداد بازی‌های لازم 

برای عبور از ستاره پرتغالی برسد.
   نرخ هالند از نظر تئوری به او اجازه 
می‌دهد تا در ۷۵بازی دیگر به رکورد 

رونالدو برسد و با توجه به اینکه مهاجم 
نروژی فقط ۲۵سال سن دارد و یک سال و 

نیم از مهاجم فرانسوی کوچک‌تر است،  قابل 
دستیابی‌تر است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»هری‌پاتر و فرزند نفرین‌شده« در بلک‌باکس
 نمایش »هری‌پاتر و فرزند نفرین‌شده« به نویسندگی و کارگردانی علی قاسمی با حضور جمعی از 

بازیگران تئاتر تا ۹ دی، هرشب، ساعت ۱۹ در بلک‌باکس مجموعه ایران‌مال روی صحنه می‌رود. در این 
اثر، تماشاگران با بخشی از ماجراهای هری‌پاتر روبه‌رو می‌شوند.

»در قاب بهشت« در فرهنگستان هنر 
نمایشگاه بزرگ تجسمی »در قاب بهشت« در گالری خیال مؤسسه صبای فرهنگستان هنر در حال برگزاری 
است. این نمایشگاه تا سوم دی‌ ۱۴۰۴ همه روزه )جز ایام تعطیل( از ساعت ۱۰ تا ۱۸ برای بازدید عموم در 

خیابان طالقانی، خیابان شهید برادران مظفر، شماره ۱۲۵ دایر است.

۱۰۰ فیلم 

غارنشینی در جزایر قناری
این عکس در آرشیو عکس‌های قدیمی »پامپ پارک« نگاه تازه به 
تاریخ سکونت صخره‌ای شبیه به غارنشینی محدود در جزایر قناری را 
در فاصله سال‌های 1880تا 1890میلادی نشان می‌دهد؛ شیوه‌ای از 
زندگی که ریشه‌های آن به دوران پیش از تاریخ بازمی‌گردد و در نقاط 
مختلف جهان رواج داشته است.‌این تصویر، گروهی از ساکنان محلی 
را مقابل خانه‌هایی نشان می‌دهد که به‌طور منظم در دل صخره‌هایی 
در جزایر قناری که امروز یکی از گران‌ترین و مهم‌ترین مراکز توریستی 
و تفریحی جهان است، تراشیده شده‌اند؛ معماری‌ای که نمونه 
پیشرفته‌تر همان الگوی اولیه‌ای است که توسط گوانچه‌ها، نخستین 
بومیان جزایر قناری ابداع شد.‌نخستین خانه‌های صخره‌ای تنها یک 
اتاق دستکند با اجاق سنگی داشتند، اما زمانی که این عکس گرفته 
شده، این سازه‌ها به واحدهای مسکونی کامل با دیوارها، سقف‌ها 
و ورودی‌های تراش‌خورده تبدیل شده بودند.‌به‌گفته کارشناسان 
محلی، این فضاها صرفا کاربرد مسکونی نداشتند و در مواردی به 
کلیسا، انبار غلات یا محیط‌های اجتماعی نیز تبدیل می‌شدند. در این 
تصویر خانواده‌ها، کودکان، وسایل روزمره و یک الاغ باربر حضور دارند 
که نشانه صحنه واقعی از زندگی روزمره در یکی از جوامع صخره‌نشین 
آن زمان در جزایر قناری در اسپانیاست.‌این عکس هم‌اکنون در موزه 

جزایر قناری و مجموعه مردم‌نگاری آن نگهداری می‌شود.
‌جالب آنکه مسئولان گردشگری در جزایر قناری، خانه‌های صخره‌ای 
200سال پیش این جزیره را بازسازی کرده‌اند و اکنون به‌عنوان 
نسخه‌ای مدرن‌‌شده از اقامتگاه‌های گردشگری جزیره در اختیار 
گردشگران قرار می‌دهند. این فضاها با وجود بهره‌گیری از امکانات 

امروزی، هنوز هویت اصیل خود را حفظ کرده‌اند.

شورش علیه ظلم‌سمفونی گناه گیله‌مردهفت

ریچارد دایر در کتابی که درباره فیلم 
»هفت« نوشته، فیلم دیوید فینچر 
را مطالعه‌ای در باب گناه دانسته که 
علاوه بر آن فیلمی جنایی که  با دقت 
و وسواس ساخته شده  نیز هست. آنچه 
این ویژگی‌های ژانری و سبکی را به هم 
می‌پیوندد مفهوم گناه است. فیلم هفت، 
گناه کبیره‌ای است که فینچر در قالب 
فیلمی کارآگاهی به آن پرداخته است. دایر، 
در انتهای تحلیلش از فیلم، آن را چشم‎انداز 
یأس و سمفونی گناه می‌نامد. آنچه باعث 
شده فیلم هفت میان انبوه فیلم‌های جنایی 
که سالانه ساخته می‌شود، متمایز جلوه 
کند، دستمایه غنی‌اش است که از ارجاعات 
مذهبی تا واکنش‌های سیاسی و نکات 

روان‌شناختی را شامل می‌شود.
 دیوید فینچر در فیلمی مهیج و پرحادثه 
که خط داستانی‌اش هم تکراری است )2 
کارآگاه در جست‌وجوی قاتلی زنجیره‌ای 
هستند( مفاهیم مورد نظرش را کاملا به 
داستانی که روایت می‌کند تنیده است. 

فیلم هفت، مستعد این بود که به فیلمی 
فضل‌فروشانه تبدیل شود که خوشبختانه 
نشده. دیوید فینچر جوان و خوش‌قریحه، 
در کار با فیلمنامه اندرو کوین واکر، فیلم 
پرحادثه پلیسی‌اش را به مطالعه‌ای در 
باب گناه و شناخت زوایای تاریک انسان 
بدل کرده است؛ فیلمی ساخته شده در 
سال۱۹۹۵ که همچنان می‌تواند قصه این 

روزگار هم باشد.
ماجراهای فیلم از این قرار است که 
شخصیت کارآگاه ویلیام سامرست قرار 
است بازنشسته شود و باید جای خود را به 
دیوید میلز بدهد. آنان برای کشف یک‌سری 
قتل فراخوانده می‌شوند. سامرست کشف 
می‌کند که قتل‌ها کار یک نفر است و 
مقصود او کشتن 7نفر بر مبنای 7گناه کبیره 
است. آنان نشانی قاتل را پیدا می‌کنند، اما او 
فرار و بعدتر خود را تسلیم می‌کند. 
او اعتراف می‌کند خارج از شهر 
مقتول دیگری هست. میانه راه 
بسته‌ای برای دیوید می‌رسد. 

در بسته، سر بریده تریسی، همسر باردار 
دیوید است. قاتل واقعیت گناه تریسی را 
می‌گوید. میلز تحملش را از دست می‌دهد 
و قاتل را می‌کشد. دیوید فینچر درباره این 
فیلم گفته است: به‌نظریه مؤلف اعتقادی 
ندارم، چون فکر نمی‌کنم کسی توان این 
را داشته باشد که بتواند لحظه‌ای خلق کند 
که تمام افراد در آن لحظه، در خدمت ایده 
او باشند و برای رسیدن به ایده‌اش، تلاش 
کنند. به‌نظرم ساخت یک فیلم، بیشتر از 
آنکه به جراحی مغز و اعصاب شباهت داشته 
باشد، به مسابقات ماشین‌های ویرانگر 
شباهت دارد. اگر شخصی را دیدم که 
توانست ایده خود را به کامل‌ترین شکل 
ممکن برای ۸۵نفر توضیح دهد و آن ۸۵نفر 
نیز دقیقا ایده‌های او را انجام دادند، آن‌موقع 
آن شخص را مؤلف و خالق صدا خواهم زد، 
اما حقیقت این است که یک مجسمه‌ساز 
بسیار بااستعداد نیز گاهی اشتباه می‌کند؛ 
اشتباهات و ایراداتی که برای رفع آنها تلاش 
خواهد کرد. در نهایت ساخت فیلم، یک 
پروژه دسته‌جمعی است. در ضمن یک 
جمله معروف در سینما هست که 
می‌گوید: »ساخت یک فیلم 
تمام نمی‌شود، بلکه ساخت 

آن رها می‌شود.«
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بزرگ علوی، از نویسندگان شناخته‌شده و 
نسل اول داستان‌نویسی ایران است. یکی از 
معروف‌ترین آثار او، در کنار رمان »چشم‌هایش« 

مجموعه داستان »گیله‌مرد« است.
‌گیله‌مرد داستان رئالیستی و نقطه عزیمت 
واقعیت بیرونی است. گیله‌مرد بالاجبار و در 
موقعیتی ناخواسته درگیر ماجرا شده درحالی‌که 
دوست دارد در همان جنگل و خانه روستایی‌اش 
زندگی کند اما اتفاقاتی در روستاها مثل بهره 
مالکانه گرفتن از روستا و حاکم‌شدن مالک او 
را به ناگزیر در موقعیتی حساس قرار می‌دهد که 
وادار می‌شود وارد ماجرا شود.‌داستان گیله‌مرد 
حکایت زندگی دهقانی روستایی است که در 
جنگل‌های گیان اتفاق می‌افتد. او به یک 
مبارز شورشی تبدیل می‌شود که علیه ستم 
قیام می‌کند چون همسر او به‌دست مأموران 
کشته شده است. داستان در 2بخش بیرون و 
درون اتفاق می‌افتد. بخش بیرون از تعاملات 
2ماموری که گیله‌مرد را به پاسگاه می‌برند 
تشکیل شده که یکی از آنها بدذات است و با 
کنایه و توهین گیله‌مرد را می‌آزارد. دیگری اما 
ساکت است و زندانی را در سکوت همراهی 
می‌کند. این خاموش‌بودن مأمور دوم خود برای 
گیله‌مرد آزار‌دهنده است.بخش درونی رمان 

درون ذهن گیله‌مرد سپری می‌شود و به افکار 
او درباره صغرا، همسر محبوبش که بی‌گناه 
کشته شد و طفل 6ماهه‌ای که با مرگ مادر 
در کومه جامانده و سرنوشت نامعلومی دارد، 
می‌پردازد. افکار گیله‌مرد بین گرفتن انتقام صغرا 
و پیداکردن راه فرار برای بازگشت پیش فرزندش 
در جریان است. همزمان با ورود این سه نفر به 
قهوه‌خانه‌ای که بین راه قرار دارد، مردی بلوچ 
که به اجبار به گیلان فرستاده شده و از خانواده 
خود دور افتاده است با گیله‌مرد مواجه می‌شود 
و گفت‌وگوی این دو نفر داستان را در مسیری 
خواندنی و گیرا هدایت می‌کند.‌بزرگ علوی 
که 13بهمن 1282متولد شد و د‌ر 28بهمن 
1375شمسی درگذشت، نویسنده، استاد زبان 
فارسی و روزنامه‌نگار ایرانی بود که آثار متعدد و 

پرفروشی از او منتشر شده است.
نشر نگاه چاپ پانزدهم گیله‌مرد را در 204صفحه، 

به بهای 275هزار تومان منتشر کرده است.‌

عکس تاریخی

مهارت پدران و دختران
در تربیت یک دختر هر دو والد‌ مسئول هستند. مادر می‌تواند 
به او زن‌بودن و پدر می‌تواند به او استقلال را بیاموزد، اما پدر 
مسئول است دخترش را شجاع و قوی تربیت کند و به‌گونه‌ای 

رفتار کند که احساس زیبابودن به او دست بدهد. به او یاد بدهد 
چگونه ماجراجویی کند و اعتماد به نفس و حس امنیت به او بدهد. 

در واقع رابطه پدر و دختر رابطه‌ای ساده است. دختر تا آخر عمر پدرش 
را دوست خواهد داشت و به او اعتماد می‌کند؛ چرا‌که او نخستین عشق، 

نخستین قهرمان و نخستین مرد زندگی‌اش است.
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افقی:
1- بهتان- معمول و مرسوم- 

بنابر این
و  نی  نورا 2- کهکشانی 

مارپیچ- مهربانی
3- اسب سرکش- پایه و 
اساس- کامیون حمل مایعات

 4- سمت و سو- فلانی- 
از آلات موسیقی هند

5- از بند رسته- تکراری- 
بیشترین مقدار

6- کلاهبردار- از سوره‌های 
شریف قرآن که با حروف 
مقطعه آغاز می‌شوند- 

جدید
7- خارج- کارتن باز نشده- 

امر به یافتن
8- فضای جلوی ساختمان- 
کودنی- ورزش اتحاد روح و 

جسم
9- تقویت امواج الکتریکی- 

شادابی- اسرارآمیز
10- دومین دورقمی- 

مشهور- یار همایون
11- بازگو کردن سخنی 
از دیگری- منزل آذری- 

اقامتگاه مسافر
 12- دوره‌ها- اهل یزد- 

بوی رطوبت
13- از جام‌های بین‌المللی 
تنیس- فرمانروایان- 

سرزمین
14- بدون حرکت- شاعر 
نوپرداز و صاحب هشت‌کتاب 

15- خاک سفالگری- از مواد 
افیونی- وسیله کمک حرکتی 

کودکان نوپا

  

عمودی:
1- هنرپیشه مرد- بالاترین 
مرحله یک جریان ناگوار- 

پس غذا
2- رشته‌ای در شمشیربازی- 

اقامتگاه تابستانی- نومیدی
3- سر بی‌مو- ناخوشایند‌ 

بودن- تغار چوبی
4- گرویی- از پیامبران قوم 

بنی اسرائیل- پول و سرمایه
5- اصل هر چیز- ایمنی 
و آرامش- پرنده ملی 

هندوستان
6- دامنه کوه- به‌طور آشکار- 

نور اندک
7- اشاره‌شده- زبانه آتش- 

رهسپار
8- سوره نود و پنجم قرآن- 
 بازیابی قوای تحلیل‌رفته- 

از حلق تا معده
9- هنرمند دوربین به دست- 

عظمت- خراب

10- حرف ندا- مرحبا، آفرین- آب 
هدر رفته

11- شک و گمان- دارای طول زمانی- 
از القاب اروپایی

12- بیش از اندازه- چین و چروک 
پوست- اتحادیه جهانی پست

13- قلیل- روزانه- شهرستانی در 
آذربایجان شرقی

14- فرآورده حجیم شده بلغور ذرت- 
ستایشگر- افراطی

15- پوشش- فاقد سقف- غیرمذهبی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5211
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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 پیاده‌رو، متری
21 میلیون تومان!

ارائه خدمات درمانی باکیفیت و مقرون‌به‌صرفه به 
بیماران بین‌المللی از اهداف طرح است

عضو شورای شهر:از قوه قضاییه می خواهیم با 
جدیت به موضوع ساختمان های پرخطر ورود کند

 رونق گردشگری سلامت
 در تهران 

12 مرکز تجاری در پایتخت 
همچنان ناایمن 

طرح جدید مدیریت شهری برای ارتقای گردشگری سلامت 
با پویش »نسیم رحمت« اجرا می شود 

 تاکنون ۱۲۹ ساختمان ناایمن در پایتخت 
شناسایی شده است 

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

مدیرعامل شرکت ساماندهی شهرداری تهران در تلویزیون 
همشهری از پدیده موزاییک‌فروشی پرده برداشت

 64
بازار توسط شهرداری برای 

 فعالیت دستفروشان
 راه اندازی شده است

 ۵۸
محور  به عنوان محل 
حضور دستفروشان 
شناسایی شده است

نی
سی

ر ح
 می

واد
د ج

 سی
س:

عك

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | 

یکصدونودوپنجمین پویش امیدوافتخار گزارش
پر از اتفاق‌ها و خبرهای خوش برای 
بانوان تهرانی بود. در این مراسم که با حضور مدیران 
شهری برگزار شد، آنها خبرهای خوشی برای زنان 
داشتند و در ادامه 12مرکز جدید در 4حوزه برای بانوان 
پایتخت به بهره‌برداری رسید. این مراکز جدید در 
4گوشه شهر قرار دارند و با افتتاحشان دسترسی زنان 
به مراکز تفریحی، فرهنگی، ورزشی و.... آسان‌تر شده 
است. اما این پروژه‌ها چه هستند و در کدام محدوده‌ها 

قرار دارند؟

مراکز افتتاح‌شده: یک 
منطقه: 6

 موقعیت: 
 میدان آرژانتین
 خیابان الوند
مساحت:

 740مترمربع
نوع فعالیت:

ارائه خدمات مشاوره و 
روانشناسی خانواده

مرکز جامع خدمات‌محور

توسعه پارک‌های تخصصی مادر و کودک 
 علیرضا زاکانی، شهردار تهران: از ابتدای فعالیت 
مدیریت شهری ششم، ایجاد پارک‌های تخصصی 
مادر و کودک شروع شد و تاکنون بخشی از آنها 
افتتاح شده است. این پارک‌ها درحال توسعه‌اند و 
محیطی آرام با امکانات مناسب برای مادران فراهم می‌کنند. البته با 
وجود 12بوستان ویژه بانوان توسعه و تجهیز بوستان‌های بزرگ 
همچنان ادامه دارد.این افتتاح‌ها بخشی از یک‌بسته جامع است که 
نتیجه‌اش باید توسعه روزافزون زیرساخت‌های فعالیت زنان و دختران 
در تهران باشد تا آنها بتوانند با حداکثر توان در پیشبرد اهداف شهری و 

آبادانی پایتخت مشارکت کنند.

حضور بانوان، ظرفیتی ارزشمند
 مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر 
تهران:حضور پرشمار زنان پرتلاش، توانمند و 
متخصص در مجموعه شهرداری تهران، ظرفیتی 
ارزشمند است که می‌تواند منشأ تحول جدی در 
مدیریت شهری شود و شهرداری تهران را در میان سازمان‌های اداری 

کشور به الگویی نمونه و بی‌نظیر تبدیل کند.

حمایت از بانوان شاغل در شهرداری 
 مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه 
سرمایه انسانی و امور شورای شهردار 
تهران:بخش مهمی از بسته خرسندساز کارکنان 
معطوف به حمایت از بانوان شاغل، مادران و تقویت 
بنیان خانواده بوده است. شناورسازی ساعت کاری مادران شاغل یکی 
از تأکیدهای شهردار تهران است که اجرایی می شود. از ابتدای دی‌ماه 
و همزمان با شب یلدا، برنامه چکاپ تخصصی سلامت بانوان برای همه 

کارکنان زن شهرداری تهران بدون استثنا آغاز می‌شود. 

بهره‌مندی بانوان از مشاوره رایگان
مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده شهرداری 
تهران:ابتدای سال۱۴۰۰، شهر تهران ۱۹مجموعه شهربانو، یک 
شهردخت و ۶۴مرکز کوثر داشت که بخش قابل توجهی 
از آنها به‌دلیل فرسودگی یا مشکلات بهره‌برداری 
غیرفعال بودند. بنابراین مهم‌ترین پروژه ما در 
شهرداری تهران، بهسازی، تجهیز و بازتعریف 
خدمات همین زیرساخت‌ها بود که برای 
آن حدود یک همت هزینه  و به تعداد 
مراکز اضافه شد.همچنین در قالب 
طرح »خانواده‌یار« تاکنون ۲۴هزار 
نفر از بانوان از ۵جلسه مشاوره 

رایگان استفاده کرده‌اند.

مجموعه شهربانو 
مراکز افتتاح‌شده: یک 

منطقه: 16
 موقعیت: 

خیابان خدارحم شرفی
مساحت:

 5هزار مترمربع
نوع فعالیت:

 آموزشی و فرهنگی

مراکز در چه حوزه‌هایی
 افتتاح شدند؟
1. مجموعه شهربانو
2. مجموعه شهردخت
3. مرکز جامع خدمات‌محور
4. مرکز کوثر

موقعیت: منطقه: 10مراکز افتتاح‌شده: یک مجموعه شهردخت
مساحت:2300مترمربعبریانکخیابان غفاری، بلوار  

نوع فعالیت: فضای کار 
اشتراکی و مطالعه، انجام 
کار تیمی و تولید محتوا، 

ویژه دخترانکارگاه‌های ایده و خلاقیت 

منطقه 9
موقعیت: سرای محله امامزاده عبدالله 

مساحت:‌ 40مترمربع 
نوع فعالیت: واحد چرم‌دوزی 

منطقه 3
موقعیت: ده‌ونک، خیابان مجیدپور 

مساحت:‌200مترمربع 
نوع فعالیت: تولید مواد اولیه پاستا 

منطقه 20
موقعیت: خیابان شهید رجایی

مساحت: 1600متر مربع
نوع فعالیت: ساخت لوستر

منطقه 8
موقعیت: محله لشگر، خیابان مدنی

مساحت: 156مترمربع
نوع فعالیت: خیاطی

منطقه 22
موقعیت: شهرک شهید باقری، خیابان شهید 

مسعودی‌پور
مساحت: ۱۳۰۰مترمربع

نوع فعالیت: برپایی 14غرفه برای عرضه 
محصولات فرهنگی، پوشاک، صنایع‌دستی و 

دیگر تولیدات محلی

منطقه7 )2مرکز( 
 موقعیت: خیابان استاد حسن بنا، پلاک۲۸ 

مساحت: 150مترمربع 
نوع فعالیت: پخت کیک و شیرینی
 موقعیت: کوچه معمار، پلاک۳۰ 

مساحت: 100مترمربع 
نوع فعالیت: پخت نان

منطقه4 )2مرکز(
موقعیت:‌ خیابان پاسداران، بوستان صدف 

مساحت: 40مترمربع 
نوع فعالیت:‌ کافه‌کتاب، گردشگری، پذیرایی و آموزشی

موقعیت: حکیمیه 
مساحت:‌ 40مترمربع 

نوع فعالیت: بسته‌بندی نان، دستگاه‌های قالب‌زنی 
نان‌های سنتی و صنعتی

مراکز کارآفرینی کوثر

مقایسه مراکز 
ویژه بانوان در دوره 
قبلی و دوره جدید 
مدیریت شهری

کوثر

شهربانو

آذر1400: 64مرکز
آذر1404: 124مرکز 

نیمه اول سال1400: 19مرکز 
آذر1405: 24مرکز )یک 

مجموعه جدید تا پایان سال 
افتتاح می‌شود(

نیمه اول سال1400: یک مرکز
آذر1404: 8مرکز

شهردخت

40هزار 
  زن سرپرست خانوار 
 در مراکز کوثر 
مشغول کارند.

60
مرکز کوثر در این دوره از 
مدیریت شهری افتتاح 
شده است

8
مرکز شهردخت 
ویژه دختران در 
شهر دایر شده 
است

24
مرکز شهربانو 
در شهر تهران 
فعال است

رحمانی: هیچ کارتن‌خوابی بی‌سرپناه نمی‌ماند 
فصل سرما از راه رسیده و این شب‌ها گاهی دمای هوا به صفر درجه و پایین‌تر 
از آن می‌رسد. در این سوزوسرما شایعه‌ای در فضای مجازی منتشر شده 
مبنی بر اینکه یک کارتن‌خواب بر اثر سرما در کانالی جان خود را از دست 
داده است. عبدالمجید رحمانی، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی شهرداری تهران در برنامه پارک‌وی همشهری، درباره این موضوع و 
اقداماتی که شهرداری برای رسیدگی به وضعیت کارتن‌خواب‌ها در شب‌های 

سرد انجام داده، توضیح می‌دهد.

شهرداری برای رسیدگی به وضعیت کارتن‌خواب‌ها چه می‌کند؟
ابتدا باید بگویم که شهرداری تهران سال‌هاست در زمینه کمک به افراد بی‌خانمان 
و بی‌سرپناه فعالیت می‌کند. در این دوره مدیریت شهری، رسیدگی به افراد در 
معرض آسیب یکی از اولویت‌های اصلی شهرداری بوده و با جدیت بیشتری 
دنبال می‌شود. مسائل مربوط به آسیب‌های اجتماعی نیازمند همکاری بین 
دستگاه‌های مختلف است تا بتوانند به بهترین نحو خدمات‌رسانی کنند. جمعیت 
شهر تهران هم‌اکنون در حال افزایش است و مدیریت شهری تمام تلاش خود را 
می‌کند تا در فصل سرما به افراد بی‌سرپناه کمک کند. امسال نیز سازمان خدمات 

و مشارکت‌های اجتماعی در حال ارائه خدمات به این افراد است.

آیا شایعه فوت یک کارتن‌خواب بر اثر سرما واقعیت دارد؟
متأسفانه در شبکه‌های اجتماعی گاهی اخبار نادرست و شایعاتی منتشر می‌شود 
که واقعیت ندارد و بدون تأیید مراجع ذیربط مانند پزشکی قانونی یا بهزیستی، 
ذهن مخاطبان را آشفته می‌کند. ما در مدیریت شهری گشت‌های خود را فعال 
کرده‌ایم و با استفاده از سرای سیار و ثابت، به افرادی که نیاز به کمک دارند، خدمات 

ارائه می‌دهیم.

چند مددسرا برای پذیرش کارتن‌خواب‌ها و افراد بی‌سرپناه فعال 
است؟

مجموعه خدمات اجتماعی شهرداری تهران در آماده‌باش کامل است. همانطور 
که قبلا هم اطلاع‌رسانی شده، برای روزهای سرد سال، طرح پناه گرم با هدف 
صیانت از جان افراد بی‌خانمان و کارتن‌خواب‌ها به‌صورت شبانه‌روزی اجرا می‌شود. 
۱۵مددسرای ثابت با ارتقای تجهیزات و خدمات به‌صورت ۲۴ساعته فعال شده‌اند. 
همچنین ۳۴واحد گشت ون فوریت‌های اجتماعی در سطح شهر به‌طور مستمر 
فعالیت دارند و تمامی مراکز خدمات اجتماعی مناطق ۲۲گانه در حالت آماده‌باش 

کامل قرار گرفته‌اند. 

تابه‌حال چه تعداد کارتن‌خواب در مراکز خدماتی پذیرش کرده‌اید؟
ظرفیت مددسراها تقریبا ۱۵۰۰نفر است و هنوز هیچ‌کدام به‌طور کامل پر نشده‌اند. 
تجربه سال‌های گذشته نشان داده که ظرفیت مددسراهای ثابت و سیار ما پاسخگو 

است و امسال هم براساس همین تجربه، ظرفیت‌ها را تقویت کرده‌ایم.

مردم چگونه می‌توانند اطلاع دهند که کارتن‌خوابی نیاز به کمک 
دارد؟

بهترین راه این است که شهروندان با شماره۱۳۷ تماس بگیرند. شماره 
ثابت۵۵۵۲۲۳۲۲ هم در دسترس است تا گشت‌های ما بتوانند به مددجویان عزیز 
خدمات‌رسانی کنند. از تمامی شهروندان و سازمان‌های غیردولتی درخواست 
داریم در فصل سرما مسئولیت اجتماعی خود را ایفا کنند تا همه با هم تلاش کنیم 

هیچ‌کس به‌دلیل سرما و نداشتن جا دچار مشکل نشود.

نیلوفر ذوالفقاری
روزنامه نگار

هدیه به  هدیه به  بانوانبانوان پایتخت پایتخت
12مرکز تخصصی جدید ویژه بانوان با حضور مدیران شهری افتتاح شد 
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افزایش ظرفیت پارکینگ اراضی عباس‌آباد

نصرالله آبادیان، معاون شهرسازی و معماری شهردارتهران: روند ساخت »پارکینگ فرهنگ« در منطقه 
فرهنگی و گردشگری عباس‌آباد نیاز به شتاب بیشتری دارد. با رفع موانع، فاز نخست این پروژه با ظرفیت 

800خودرو امسال به بهره‌برداری می‌رسد و فاز دوم هم با ظرفیت 2000خودرو طراحی شده است.

ثبت‌نام 1400متقاضی تاکسی برقی در تهران
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران: تاکنون 1400نفر برای دریافت تاکسی برقی ثبت‌نام 
کرده‌اند. بیش از 420نفر هم وام یک‌میلیارد و 500میلیون تومانی خود را گرفته‌اند.  برای حدود 250نفر هم 

تاکسی پلاک‌‌گذاری شده است.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

پیاده‌رو، متری21میلیون تومان!
مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل تهران در تلویزیون همشهری از پدیده موزاییک‌فروشی پرده برداشت

اجاره متری موزاییک
برخی از مغازه‌دارها که تعدادشان کم است، در پلتفرم‌های داخلی 
آگهی تبلیغاتی می‌زنند و پیاده‌راه مقابل مغازه خودشان را با 
قیمت‌های بالا به دستفروش‌ها اجاره می‌دهند. مثلا در یک آگهی، 
3متر فضا به قیمت متری 21میلیون تومان پیشنهاد شده بود. 
درحالی‌که مجوزی برای این کار نداشت. برای این موارد ما گزارش 
مبسوطی به دادستانی تهران ارسال کرده‌ایم. حتی پلتفرم‌های 
در حال تبلیغ آگهی هم معرفی شده‌اند و به‌دنبال این هستیم که 

برخورد قانونی داشته باشیم تا حقی از کسی ضایع نشود.

فعالیت 20هزار دستفروش در تهران 
۲۰ هزار دستفروش در تهران فعالیت می‌کنند. برخی از 
این افراد واقعاً نیازمند هستند ولی چون باعث سد معبر و 
اختلال در تردد مردم می‌شوند، باید آنها را ساماندهی کنیم. 
به همین دلیل با شهرداران مناطق 22گانه هماهنگی شده تا 
در محورهای اولویت‌دار، طرح ساماندهی انجام شود. در حال 
حاضر هم 58محور شناسایی شده است. البته ۱۳ محور انجام 
شده، ۲۸ محور در حال پیگیری بوده و ۱۷ محور هم تا پایان 
سال ساماندهی می‌شود. گرچه این گام اول است و در فاز بعدی 
با آموزش‌های مهارت‌محوری که به این افراد می‌دهیم آنها را 
به سمت یک شغل پایدار هدایت می‌کنیم. نمونه محورهای 
‌ساماندهی شده هم شهرزاد در منطقه ۱۵ و شکوفه در 
منطقه ۱۴، امامزاده حسن در منطقه 17و بوستان لاله است.

راه‌اندازی بازارهای فاخر
به جز 64روزبازار که در نقاط مختلف 
تهران دایر است، در حال طراحی 
بازارهای فاخر در4منطقه 
هستیم. این بازارها حدود ۵۰۰ 
تا ۸۰۰ غرفه دارند و امیدواریم 
بتوانیم آنها را تا پایان سال 
افتتاح کنیم. سال گذشته 
بازارچه سرمد در 
محدوده 

چهارراه ولیعصر دایر شد و بساط‌گستران آن 
محدوده را به این بازارچه منتقل کردیم. برای 

ساماندهی دستفروشان محور انقلاب 
و هدایت آنها به بازارهای فاخر هم 

برنامه داریم.

اتباع نباید دستفروشی کنند
۳۰ درصد از دستفروشان تهران 
جزو اتباع هستند. این افراد حتی 
اگر تبعه مجاز هم باشند، اجازه 

دستفروشی ندارند چون اداره کل اتباع، 
مجوز فعالیت در رسته‌های مشخصی 

می‌دهد و دستفروشی جزو آن رسته‌ها نیست. 
از این‌رو ابتدا ما باید مانع فعالیت اتباع 
دستفروش شویم و در گام بعدی 

مافیای دستفروشی را از بین 
ببریم. البته در بحث ممانعت 
از دستفروشی اتباع و لیدرها، 

دستگاه قضا و نیروی انتظامی 
بسیار همکاری کردند.

پاسخ به مطالبه مردمی 
ساماندهی دستفروشان پاسخ به مطالبه مردم 

است. در بسیاری از نقاط تهران، حضور دستفروشان منجر 
به نارضایتی شده و مردم خواستار ساماندهی هستند. ما 
۵۸ محور را مشخص کرده‌ایم و در حال انجام ساماندهی در 
محل، انتقال به مکان‌های جایگزین یا اعمال قانون هستیم.

جمع‌آوری هزار خودروی اسقاطی مزاحم
یک اقدام مثبت دیگر در موضوع ساماندهی در حوزه 
خودروهای اسقاطی، مخدوش یا فاقد پلاک )مانند وانت‌های 
میوه‌فروش( در شهر بوده که هم سد معبر ایجاد می‌کردند 
و هم به نمای شهر آسیب می‌زدند. خوشبختانه با محوریت 
پلیس راهور و همکاری شهرداری تهران و مناطق، یک هزار 
دستگاه از این خودروها با دستور قضایی جمع‌آوری و به 

پارکینگ منتقل شدند.

پریسا نوری| 

روزنامه‌نگار|گزارش
روزهای  در 
اخیر ویدئویی با محتوای 
اجاره پیاده‌روهای پایتخت 
برای دستفروشی در پلتفرم‌ها 
و سایت‌های آگهی داخلی 
دست به‌دست می‌شود. در این 
آگهی‌ها موزاییک‌های معابر 
پرتردد در نقاط مختلف تهران 
با قیمت‌های نجومی اجاره و 
رهن داده می‌شود. اما ماجرای 
این موزاییک فروشی چیست؟ 
مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل 
شرکت ساماندهی صنایع و 
مشاغل تهران با حضور در 
تلویزیون همشهری درباره این 
ماجرا و اقدامات انجام شده 
برای ساماندهی دستفروشان 
توضیح می‌دهد. مصطفی 
عراقی، رئیس گروه مطالعات 
ساماندهی صنایع و مشاغل 
مرکز مطالعات و برنامه‌ریزی 
شهر تهران هم به‌صورت 
تلفنی نکاتی را درباره استفاده 
از ظرفیت دستفروشی در 
سایر کشورها مطرح می‌کند.

مصطفی عراقی، رئیس گروه مطالعات ساماندهی صنایع و مشاغل مرکز 
مطالعات و برنامه‌ریزی شهر تهران:دستفروشی در هیچ کشوری به‌عنوان 
یک مسئله یا معضل اضطراری و آسیب خطرناک تلقی نمی‌شود، بلکه در 
بسیاری از جوامع تلاش شده که از ظرفیت و نقاط مثبت آن بیشترین فایده 
را به اقتصاد کلان و ملی برسانند. مثلًا در چین و مالزی که رونق گردشگری 
دارند، دستفروشان را در معابر و بازارچه‌هایی ساماندهی کردند تا از این 
فعالیت اقتصادی سودمند برای اقتصاد کلان کشورشان استفاده کنند. ما 
هم می‌توانیم برنامه‌ریزی داشته باشیم و در شهر تهران ساماندهی انجام 
دهیم، حتی در مباحث اقتصادی ورود کنیم. طبق مطالعات انجام شده، 
5سناریو می‌توان تهیه کرد که شامل روزبازارهای پیوسته، پارک‌بازارها، 

پارکینگ‌بازارها، شب‌بازارها و بازارهای سیار فروش اغذیه است.

بهره‌برداری از 
ظرفیت دستفروشی 

 ۵۸
محور که در آن 

فعالیت دستفروشان 
پررنگ‌ است 

شناسایی شده است

64
بازار توسط شهرداری 

در نقاط مختلف 
تهران برای فعالیت 

دستفروشان 
راه‌اندازی شده است

%30
 دستفروشان 

پایتخت از اتباع 
هستند

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

الزام به تعهد خدمت شامل ورودی‌های   1404دندانپزشکی 
هم بشود

 شهریه رشته دندانپزشکی در دانشگاه آزاد به قدری بالا رفته 
که عملا دانشجویان قادر به پرداخت آن نیستند تا جایی 
که برخی از آنها مجبور به ترک تحصیل می‌شوند. مصوبه‌ای 
برای ورودی‌های سال‌های قبل صادر شده بود که براساس آن 
درصورت الزام به تعهد خدمت توسط دانشجویان پس از اتمام 
تحصیل، این شهریه 50درصد کاهش پیدا کند. درخواست 

داریم این روند شامل دانشجویان ورودی سال 1404هم بشود.
 جمعی از دانشجویان دندانپزشکی دانشگاه آزاد 

 قصر تاریخی جمیلان در معرض نابودی است
 قصر تاریخی جمیلان معروف به تاج محل ایران در محله 
سنبلستان استان اصفهان قرار دارد و جزو آثار ارزشمند و 
تاریخی به‌شمار می‌رود که یادآور شکوه و زیبایی معماری دوران 
صفوی است. اکنون این بنای ارزشمند در سایه بی‌توجهی و 
رسیدگی غیراصولی در معرض تخریب و نابودی است. از سازمان 
میراث فرهنگی درخواست داریم با اختصاص بودجه و اعزام 

کارشناسان، نسبت به ترمیم و حفظ این اثر ملی اقدام کند.
کدیور از اصفهان

مسیرهای منتهی به اسکله شهید رجایی بازسازی و ایمن شود
اسکله شهید رجایی بندرعباس از مبادی اصلی ورود و خروج 
کالاهای تجاری کشور است و خودروهای سبک و سنگین 
شبانه‌روزی در حال تردد در این مسیر هستند. با این حال 
وضعیت مسیرهای منتهی به این اسکله هیچ تناسبی با حجم 
بالای تردد ناوگان حمل‌ونقل از این محور ندارد و همین موضوع 
موجب ترافیک سنگین و تصادف در این مسیر می‌شود. ضروری 
است ضمن تعریض جاده و بهسازی نقاط حادثه‌خیز این محور 

مواصلاتی، هرچه زودتر به این مشکلات پایان داده شود.
 جمعی از رانندگان استان هرمزگان 

عمارت قاضی رویدر را دریابید
عمارت قاجاری قاضی رویدر که در شهر رویدر شهرستان خمیر 

استان هرمزگان واقع شده است از 
بناهای تاریخی ارزشمندی است که 

در فهرست آثار ملی به ثبت رسیده 
است و از مقاصد گردشگری 
به‌شمار  استان هرمزگان 

می‌رود. ساخت و سازهای 
غیراصولی در اطراف این بنا از 

زیبایی بصری آن کاسته و خود 
بنا هم به مرور زمان و به‌دلیل 
عدم‌رسیدگی در حال تخریب و 
نابودی است. درخواست داریم، 
مسئولان ذیربط با اقدامی 
مناسب و عاجل جلوی نابودی 

این اثر ملی را بگیرند.
جمعی از اهالی روستای رویدر

دعوت از دستفروشان 
برای فعالیت در بازارها

در حال حاضر ۶۴ روز بازار فعال در تهران داریم. 
از طرفی در مترو ۳۸۰۰ دستفروش کارمی‌کردند. 

برای ساماندهی آنها در فاز اول با هماهنگی مدیران مترو 
اجازه دستفروشی به اتباع را ندادیم، در گام دوم به تک‌تک 
دستفروشان پیامک دادیم که در هر کدام از روزبازارها 
که خواستند می‌توانند مستقر شوند. اجاره بازارها 
هم مصوبه شورای شهر تهران و روزانه متری 

13هزار تومان است.
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مشخصات طرح
نام: پویش نسیم رحمت

زمان اجرا: تابستان سال آینده
هدف از اجرا: ارائه 

خدمات درمانی باکیفیت و 
مقرون‌به‌صرفه به بیماران 

بین‌المللی
مجریان طرح: شهرداری، 
بیمارستان‌ها، پزشکان، 

شرکت‌های گردشگری سلامت 
و نهاد‌های عمومی و مردمی
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۳۷۰هزار سفر رایگان توسط بانوان

هادی زند، مدیر ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه: همزمان با سالروز ولادت 
حضرت فاطمه زهرا)س(، بیش از ۳۷۰ هزار سفر رایگان توسط بانوان در شبکه متروی تهران و حومه به ثبت 

رسید و برنامه‌های ویژه هم اجرا شد.

تهیه نقشه‌های آسیب‌پذیری محله‌های تهران
علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: نقشه‌های دقیق آسیب‌پذیری محله‌های 
شهر تهران برای انواع مخاطرات طبیعی و انسان‌ساخت تهیه شده تا مشخص شود هر محله در برابر کدام 

خطر آسیب‌پذیرتراست.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

سنگاپور، الگوی موفق
سنگاپور تنها کشوری است که دپارتمان 
ویژه‌ای برای مجوزدهی به دستفروشان 
دارد. این دپارتمان بر مجوزدار بودن آنها 
نظارت می‌کند، برای آنها آموزش‌هایی مانند 
بهداشت فردی و اصول تغذیه برگزار می‌کند 
و زیرساخت‌های مناسبی مانند آب، برق و 
سیستم جمع‌آوری زباله فراهم کرده است. 
جالب اینکه با سودآوری این شغل، حدود 
۱۳ هزار نفر تحصیل‌کرده در سنگاپور به آن 
روی آورده‌اند و با تهیه غذاهای بین‌المللی، 
به جذب توریست و ارتقای اقتصاد کشور 

کمک می‌کنند.

  ۲۰
هزار دستفروش 
در تهران فعالیت 

می‌کنند

۱۳
 محور 

به‌طور کامل 
ساماندهی شده و فعالیت 

دستفروشان در ۱۷ محور تا پایان 
سال ساماندهی می‌شود

تقوی‌راد|  مهدیه 

روزنامه‌نگار| ‌این روزها گزارش
گردشگری سلامت به بخش 

مهمی از صنعت گردشگری در ایران 
تبدیل شده‌ است. تهران هم از نخستین 
مقاصد گردشگری سامت در 
کشورمان است که امکانات درمانی و 
پزشکی باکیفیتی دارد و هر سال تعداد 

زیادی گردشگر خارجی از کشورهای 
همسایه برای درمان به کشورمان می‌آیند. 

شهرداری تهران در سال‌های اخیر 
توجه ویژه‌ای به حوزه گردشگری و 
سلامت تهران داشته است و به‌تازگی 
هم در تدارک برنامه پویش »نسیم 
رحمت« در همین زمینه است. امیر 

 قاسمی، رئیس ستاد گردشگری شهرداری تهران 
در این‌باره توضیح می‌دهد.

تهران مقصد اصلی گردشگری سلامت 
تهران زیرساخت‌های گردشگری سامت زیادی دارد. سطح 
ممتاز دانش و تخصص پزشکی، موقعیت جغرافیایی استثنایی 
در قلب غرب آسیا و خاور نزدیک و شبکه‌ای گسترده و یکپارچه 
از خدمات که کمتر شهری در منطقه هم تراز آن را دارد. این 
3مؤلفه در کنار هم تهران را در موقعیتی قرار داده که می‌تواند نه 
فقط یکی از مقاصد بلکه »مقصد اصلی« گردشگری سلامت 

در منطقه باشد.

راهکار رسیدن به هدف 
برای رونق گردشگری سلامت در تهران باید دستگاه‌ها و وزارتخانه‌های 
مرتبط با این موضوع کنار یکدیگر قرار بگیرند و برنامه‌های واحدی را برای 
موضوع گردشگری سلامت داشته باشند چون بدون همکاری واقعی میان 
مدیریت شهری، دانشگاه‌ها، بیمارستان‌ها، بخش خصوصی، شرکت‌های 

دانش‌بنیان و دستگاه‌های سیاستگذار، این پتانسیل در حد شعار باقی می‌ماند.

ارائه خدمات باکیفیت به بیماران بین‌المللی 
ایران در گردشگری سلامت سرآمد کشورهای منطقه است و اجرای پویش 
»نسیم رحمت« فرصتی برای معرفی توانمندی کشور به جهان است. این پویش با 
موضوع گردشگری سلامت در تابستان سال آینده و در ایام ربیع الاول)۲۲ مرداد 

تا ۲۲ شهریور( با هدف ارائه خدمات درمانی باکیفیت و 
مقرون‌به‌صرفه به بیماران بین‌المللی برگزار می‌شود. این 
کمپین با مشارکت بیمارستان‌ها، پزشکان، شرکت‌های 
گردشگری سامت و نهاد‌های عمومی و مردمی اجرا 
می‌شود و در راستای ارتقای دیپلماسی سلامت و تقویت 

برند خدمات درمانی ایران طراحی شده است.

ارتقای دیپلماسی سلامت در کشور 
 هدف اصلی از برگزاری این پویش ارتقای دیپلماسی 
سلامت و معرفی هر چه بیشتر توان و ظرفیت‌های درمانی 
در کشورمان است. در چهارمین همایش بین‌المللی 
گردشگری سلامت کشورهای اسلامی امسال، پیشنهاد 
شد تا تهران به‌عنوان پایتخت گردشگری کشورهای 
اسلامی برگزیده شود. ‌در کشورهای اسلامی همواره بر 
افزایش همدلی و انجام کارهای مشترک تأکید شده و 
موضوع پویش »نسیم رحمت« با پیوند با کشورهای مسلمان می‌تواند اتفاقی نو 

در این زمینه باشد.

ظرفیت بی‌نظیر تهران برای گردشگری 
علاوه بر گردشگری سلامت، در تهران زیرساخت‌های بی‌نظیری برای گردشگری 
وجود دارد، ‌مسیر ۴۷ کیلومتری گردشگری در تهران که بدون تقاطع با خیابان 
است، مسیری عالی برای پیاده‌روی و دوچرخه‌سواری است. روددره فرحزاد نیز 
که روزگاری محل آسیب‌های اجتماعی بود تبدیل به یکی از اکوپارک‌های ویژه 
تهران شده که روزانه پذیرای تعداد زیادی از همشهریان و مسافرانی است که به 
تهران می‌آیند. اراضی عباس‌آباد هم از دیگر مکان‌هایی است که جمعیت زیادی 
در آن تفریح می‌کنند. در باغ‌راه حضرت زهرا)س( نیز که به‌زودی به بهره‌برداری 
می‌رسد، پلتفرم‌های مختلفی پیش‌بینی شده و موضوع گردشگری سلامت نیز 

به‌طور خاص در این مجموعه مورد توجه قرار گرفته است.

تهران
رونق گردشگری سلامت در تهران

در شهرطرح جدید مدیریت شهری برای ارتقای گردشگری سلامت با پویش »نسیم رحمت«  اجرا می شود

12مرکز تجاری در پایتخت 
همچنان ناایمن 

مدیریت شهری در سال‌های اخیر طرح‌های زیادی برای 
ایمن‌سازی‌ ساختمان‌های پایتخت اجرا کرده  است. 
روند ایمن‌سازی ساختمان‌ها هم شامل اخطار قضایی، 
نصب پلاکارد هشدار، قطع انشعابات و در نهایت پلمب 
ساختمان‌های پرخطر است. مهدی بابایی، رئیس کمیته 
ایمنی شورای اسلامی شهر تهران درخصوص ایمن‌سازی‌ 

پاساژها و مراکز تجاری تهران توضیح می‌دهد.

تجاری‌های پرخطر 
یکی از دغدغه‌های جدی برنامه چهارم توسعه شهر تهران 
ایمنی  است و از ۳۷۰ شاخص در این برنامه ۹۷ شاخص و 
به‌عبارتی یک‌چهارم شاخص‌ها به موضوع ایمنی اختصاص 

دارد. همین آمار نشان‌دهنده 
توجه ویژه دوره ششم مدیریت 

شهری به ایمنی است.

12پاساژ همچنان ناایمن
 در حال حاضر از ۱۲۹ ساختمان 
ناایمن پایتخت۵۴ساختمان 

هنوز شروع به ایمن‌سازی نکرده‌اند، از این تعداد 
۱۲ ساختمان ناایمن و بحرانی، پاساژها و مراکز تجاری 

هستند که باید هرچه سریع‌تر 
‌ایمن‌سازی را شروع کنند. 
در واقع پاساژ میاد قائم، 
مهستان، رضوی، گراند هتل، 
شناسا، زورخانه، وحدت، بلور، 
طلازاده، صفوی، امین و علمی 
ازجمله مراکز تجاری ناایمن 

پایتخت هستند که هنوز اقدامی برای ایمن‌سازی انجام نداده‌اند.

الزام مراکز تجاری به ایمن‌سازی‌
 مناطق و نواحی باید پیگیری ویژه‌ای برای ایمن‌سازی 
ساختمان‌های ناایمن به‌ویژه مراکز تجاری داشته باشند؛ 
چراکه فضاهای تجاری به‌دلیل حجم مراجعه حساسیت 
بیشتری دارند. الزام پاساژها به ایمن‌سازی راحت‌تر از 
واحدهای مسکونی و مراکز آموزشی است. از قوه قضاییه 
نیز تقاضا داریم که با جدیت بیشتری به موضوع ورود کند 

تا بتوانیم تا پایان دوره این موضوع را تعیین تکلیف کنیم.

 ۱۲۹
ساختمان ناایمن در 
پایتخت شناسایی 

شده است 

 ۵۴
ساختمان هنوز 

ایمن‌سازی انجام 
نداده‌اند

شناسنامه‌دار 
کردن بساط‌گستران 

برای شناسنامه‌دار کردن دستفروشان، 
هر شخصی که بخواهد در 64 روزبازار 

متعلق به شهرداری بساط‌گستری کند، باید 
ابتدا در»درگاه ملی مجوزها« ثبت نام کند و مجوز 
قانونی بگیرد. در واقع هدف این است که این افراد 
شناسایی شوند و اداره اماکن، اصناف و بهداشت 
و... بر فعالیت آنها نظارت کنند. تاکنون هم 

‌بیش از هزار دستفروش در این سامانه 
ثبت نام کرده‌اند.
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